Выдержка из Правил приема в ГОУ ВПО РАП на 2011 г.

Победители и призеры заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, члены сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам и сформированных в порядке, определяемом Министерством образования и науки Российской Федерации, по направлениям подготовки, соответствующим профилю Всероссийской олимпиады школьников, международной олимпиады.
Победителям заключительного этапа Межрегиональной олимпиады по праву, проводимой ГОУ ВПО РАП, Уполномоченным по правам человека и Верховным Судом Российской Федерации,   предоставляется право быть зачисленными в 2011 году в Академию (филиал) на программу подготовки  бакалавров направление 030900.62 Юриспруденция (очная или заочная форма обучения) без вступительных испытаний. 

Результаты победителей и призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, членов сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам и сформированных в порядке, определяемом Министерством образования и науки Российской Федерации, признаются Академией (филиалами) как наивысшие результаты вступительных испытаний («100» баллов) по этим общеобразовательным предметам при приеме на направления подготовки, не соответствующие профилю олимпиады.

Призерам заключительного этапа Межрегиональной олимпиады по праву, проводимой ГОУ ВПО РАП, Уполномоченным по правам человека и Верховным Судом Российской Федерации, предоставляется право быть приравненными к лицам, набравшим максимальное количество баллов («100» баллов) по единому государственному экзамену по общеобразовательному предмету - обществознание.
Победителям и призерам олимпиад равного уровня с Межрегиональной олимпиадой по праву или более высокого уровня,  при поступлении в Академию (филиалы) предоставляется право быть приравненными к победителям и призерам олимпиады проводимой Академией, если профиль олимпиады соответствует направлению подготовки.
