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ВВЕДЕНИЕ

Цель программы – оказать методическую помощь поступающим в аспирантуру по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс.

Задачи программы:

- определить требования к знаниям и умениям поступающих в аспирантуру;

- систематизировать темы предмета и сформулировать входящие в них вопросы с учетом современных тенденций в развитии науки уголовно-процессуального права.

Целью вступительного экзамена в аспирантуру является проверка уровня подготовленности лиц, поступающих в аспирантуру по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс, в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки Юриспруденция.

Поступающие в аспирантуру должны 

знать: 

- понятие, систему и задачи уголовно-процессуального права;

- назначение уголовно-процессуального законодательства и общие тенденции его развития; конституционные и иные принципы уголовного процесса;

- состязательное начало в уголовном судопроизводстве;

- систему и структуру норм уголовно-процессуального законодатель​ства и особенности их толкования;

- общую характеристику типов (форм) производства по уголовным делам (история и современное состояние);

- понятие и сущность уголовно-процессуальной деятельности, ее от​личия от оперативно-розыскной и иных видов деятельности правоохрани​тельных органов, не урегулированных уголовно-процессуальным законом;

- особенности осуществления в условиях состязательности функции обвинения, защиты и разрешения дела;

- особенности построения уголовного процесса;

- основы теории доказательств, сущность и цели доказывания по уголовным делам в условиях состязательности; понятие доказательства, виды доказательств и их свойства; критерии допустимости доказательств, предмет и пределы доказывания; полномочия участников процесса в доказывании и их особенности в традиционном судопроизводстве и суд присяжных;

- нормы уголовно-процессуального законодательства, регламентирующие условия и порядок защиты прав и свобод личности на разных этапа судопроизводства;

- порядок обжалования решений и действий органов предварительного следствия и суда, процедуру рассмотрения и разрешения жалоб вышестоящих судах;

- специфику особого порядка уголовного судопроизводства по отдельным категориям уголовных дел.
ПРОГРАММА

Тема 1. Понятие и назначение уголовного процесса

Понятие уголовного процесса (уголовного судопроизводства) и его назначение.
Стадии уголовного процесса. Соотношение понятий «уголовный процесс» и «правосудие».
Типы (формы) уголовного процесса (история и современность). От​личительные черты обвинительного, инквизиционного, состязательного и смешанного процессов.
Наука уголовного процесса, ее предмет и актуальные направления. Соотношение с наукой уголовного права, криминологией, криминалисти​кой, судебной медициной, судебной психиатрией и др.
Уголовный процесс как учебная дисциплина.
Тема 2. Уголовно-процессуальное право. 
Уголовно-процессуальный закон

Соотношение понятий «право» и «закон», «уголовно-процессуальное право» и «уголовно-процессуальный закон». Соотношение уголовного и уголовно-процессуального права
Законы, регулирующие уголовный процесс в России. Конститу​ция РФ. Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации. Их роль в регламента​ции и практике производства по уголовным делам.
УПК РФ и другие федеральные законы. Общая характеристика со​держания и структуры УПК РФ. Реализация в УПК РФ Конституции РФ, Концепции судебной реформы.
Постановления Конституционного Суда РФ и их значение для при​менения и развития уголовно-процессуального закона.
Постановления Пленума Верховного Суда РФ по вопросам судебной практики применения норм уголовно-процессуального законодательства.
Действие уголовно-процессуального закона во времени, в про​странстве и по лицам.
Действие уголовно-процессуального закона в отношении иностран​ных граждан и лиц без гражданства.
Судебная реформа и основные направления ее реализации в уголовно-процессуальном законодательстве. Новые институты уголовного процесса в УПК РФ и перспективы их последующего развития.
Тема 3. Уголовно-процессуальное право и механизм его реализации

Понятие уголовно-процессуального права.
Уголовно-процессуальные нормы, их виды и структура. Санкции в уголовно-процессуальном праве.
Уголовно-процессуальные правоотношения. Особенности уголов​но-процессуальных отношений. Их субъекты. Объект. Содержание прав и обязанностей субъектов уголовно-процессуальных отношений.
Процессуальная норма. Понятие. Виды. Значение соблюдения установ​ленной уголовно-процессуальным правом формы для достижения целей судо​производства. Виды, содержание и форма уголовно-процессуальных актов.
Процессуально-правовые гарантии. Уголовно-процессуальное пра​во и нравственные нормы.
Тема 4. Принципы уголовного судопроизводства

Понятие и значение принципов уголовного процесса. Конституци​онные основы (принципы) уголовного процесса. Значение принципов уго​ловного процесса для реализации назначения уголовного судопроизводст​ва. Система принципов уголовного процесса.
Содержание принципов уголовного процесса. При производстве по уголовным делам: законность, публичность. Осуществление правосудия только судом. Право на судебную защиту. Равенство граждан перед зако​ном и судом. Уважение чести и достоинства личности. Неприкосновен​ность личности. Охрана прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве. Неприкосновенность жилища. Обеспечение права на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений. Презумпция невиновности.
Независимость судей и подчинение их только Конституции РФ и федеральному закону.
Гласность уголовного судопроизводства. Свобода оценки доказа​тельств. Язык уголовного судопроизводства. Обеспечение подозреваемо​му, обвиняемому права на защиту. Осуществление судопроизводства на основе состязательности и равноправия сторон. Право на обжалование процессуальных действий и решений.
Тема 5. Уголовно-процессуальные функции. Участники уголовного судопроизводства

Понятие и виды уголовно-процессуальных функций. Сущность и соотношение функций обвинения, защиты и разрешения дела в производ​стве по уголовному делу.
Функция обвинения: уголовное преследование и его виды. Обязан​ность осуществления уголовного преследования и основания отказа от него. Участники уголовного судопроизводства со стороны обвинения: прокурор, следователь, начальник следственного отдела, орган дознания, дознаватель, частный обвинитель, потерпевший, гражданский истец. Ха​рактеристика особенностей осуществления функции обвинения государ​ственными органами, частными лицами и их представителями.
Функция защиты: понятие и сущность. Участники уголовного су​допроизводства со стороны защиты: подозреваемый, обвиняемый, защит​ник, гражданский ответчик. Полномочия участников со стороны защиты. Приглашение, назначение и замена защитника.
Функция разрешения дела: суд как единственный участник уголов​ного судопроизводства, осуществляющий функцию разрешения дела. Со​став суда. Подсудность.
Иные участники уголовного судопроизводства: свидетель, эксперт, специалист, переводчик, понятой. Особенности их процессуального поло​жения в производстве по уголовному делу.
Тема 6. Гражданский иск в уголовном процессе
Лица, имеющие право предъявить гражданский иск в уголовном про​цессе. Порядок предъявления иска. Признание гражданским истцом. Про​цессуальное положение гражданского истца и его представителя. Обеспече​ние возмещения вреда по гражданскому иску. Основание и порядок предъявления и поддержания гражданского иска прокурором. Разрешение гражданского иска судом. Виды решений по гражданскому иску. Возмеще​ние имущественного и морального вреда, причиненного преступлением.
Тема 7. Доказательства и доказывание в уголовном судопроизводстве

Понятие, содержание и значение учения о доказательствах (теории доказательств) в уголовном процессе.
Доказательственное право. Значение доказательственного права для реализации назначения уголовного судопроизводства.
Особенности доказывания по уголовным делам в условиях состяза​тельности.
Предмет доказывания по уголовному делу. Пределы доказывания.

Понятие доказательства как сведений о фактах. Свойства доказа​тельств - допустимость и относимость, достоверность и достаточность. Основания, порядок и последствия признания доказательств недопусти​мыми. Формализованные и иные критерии признания доказательств недо​пустимыми.
Сущность юридической истины.
Классификация доказательств: основания и практическое значение. Особенности использования в доказывании косвенных доказательств.
Процесс доказывания. Элементы доказательственной деятельности. Познавательная и удостоверительная стороны доказывания. Собирание и проверка доказательств. Применение научно-технических средств для со​бирания и проверки доказательств.
Субъекты доказывания в условиях состязательного судопроизводст​ва. Полномочия лица, производящего дознание, следователя и прокурора в доказывании. Презумпция невиновности и ее значение в доказывании. Не​допустимость возложения обязанности доказывания на обвиняемого. Уча​стие в доказывании подозреваемого, обвиняемого, защитника, потерпевше​го, гражданского истца и их представителей.
Понятие и значение оценки доказательств по внутреннему убежде​нию. Убеждение как результат оценки доказательств.
Виды доказательств (средства доказывания) в уголовном процессе.
Показания подозреваемого. Предмет и значение показаний подоз​реваемого. Проверка и оценка показаний подозреваемого.
Показания обвиняемого. Предмет и значение показаний обвиняемо​го. Конституционная привилегия против самоизобличения. Показания обвиняемого против других лиц. Оговор и самооговор. Проверка показа​ний обвиняемого. Их оценка.
Показания потерпевшего. Предмет и значение показаний потер​певшего. Права, обязанности и ответственность потерпевшего в связи с дачей показаний. Проверка и оценка показаний потерпевшего.
Показания свидетелей. Круг свидетелей. Свидетельский иммуни​тет. Предмет и значение показаний свидетеля. Свидетель, его права, обя​занности и ответственность в связи с дачей показаний. Психология свиде​тельских показаний. Факторы, влияющие на достоверность свидетельских показаний. Проверка и оценка свидетельских показаний.
Заключение и показания эксперта как вид доказательства. Права, обязанности и ответственность эксперта, основания и порядок его отвода. Основания назначения экспертизы. Дополнительная, повторная, комисси​онная и комплексная экспертизы. Полномочия руководителя экспертного учреждения по производству экспертизы. «Заключение эксперта». Его содержание и форма. Проверка и оценка заключения и показаний эксперта. Заключение и показание специалиста как вид доказательства. Критерии разграничения полномочий специалиста и эксперта.
Вещественные доказательства. Понятие и виды вещественных до​казательств. Собирание, проверка и оценка вещественных доказательств. Хранение вещественных доказательств.
Протоколы следственных и судебных действий как доказательст​ва. Виды. Процессуальные гарантии их полноты и достоверности. Про​верка и оценка протоколов следственных и судебных действий.
Иные документы. Понятие и виды документов. Отличие документов от вещественных доказательств. Собирание, проверка и оценка документов.
Тема 8. Меры уголовно-процессуального принуждения

Понятие и виды мер уголовно-процессуального принуждения. Ос​нования их применения. Гарантии прав граждан при применении мер при​нуждения.
Меры пресечения как вид мер процессуального принуждения. Иные меры процессуального принуждения. Правовые и нравственные принципы применения мер принуждения.
Понятие и значение мер пресечения. Основания для избрания мер пресечения. Виды мер пресечения: подписка о невыезде, личное поручи​тельство, наблюдение командования воинской части, присмотр за несо​вершеннолетним обвиняемым, залог, домашний арест, заключение под стражу. Обстоятельства, учитываемые при выборе мер пресечения. Лица, к которым могут быть применены меры пресечения. Особенность избра​ния мер пресечения в отношении несовершеннолетнего обвиняемого (по​дозреваемого).
Конституционные гарантии неприкосновенности личности. Осно​вания и порядок задержания подозреваемого. Основания и порядок при​менения в качестве меры пресечения заключения под стражу. Судебное решение о заключении под стражу. Порядок содержания под стражей по​дозреваемых и обвиняемых в совершении преступления.
Сроки содержания под стражей. Особенности применения мер пре​сечения в отношении несовершеннолетних.
Меры попечения о детях и охрана имущества лиц, заключенных под стражу. Отмена или изменение мер пресечения.
Тема 9. Ходатайства и жалобы

Сущность ходатайств о производстве процессуальных действий или принятии процессуальных решений.
Лица, имеющие право заявить ходатайство.

Порядок заявления и разрешения ходатайств. Сроки рассмотрения ходатайства.

Понятие права обжалования действий и решений суда и должностных лиц, осуществляющих уголовное судопроизводство.

Рассмотрение жалоб прокурором. Судебный порядок рассмотрения жалоб. Принесение жалоб и представлений на судебные решения, принятые в ходе досудебного производства, в суде первой и апелляционной инстанций.

Тема 10. Процессуальные сроки. Процессуальные издержки

Значение процессуальных сроков. Виды сроков. Соблюдение и продление срока. Восстановление пропущенного срока.

Процессуальные издержки: понятие, виды, взыскание процессуальных издержек.

Тема 11. Реабилитация. 
Основания возникновения  и признание права на реабилитацию

Основания возникновения и признание права на реабилитацию.

Возмещение имущественного и морального вреда. Обжалование решения о производстве выплат. Порядок восстановления иных прав реабилитированного. Возмещение вреда юридическим лицом. 

Тема 12. Возбуждение уголовного дела

Понятие и значение  возбуждения уголовного дела. Поводы и основания  к возбуждению уголовного дела. Органы и лица, наделенные полномочиями возбуждать уголовные дела.

Сроки рассмотрения заявлений и сообщений о преступлениях. Решения, принимаемые в результате рассмотрения заявления или сообщения о преступлении. Основания и порядок возбуждения уголовного дела публичного обвинения. Возбуждение уголовного дела частно-публичного обвинения. Возбуждение уголовного дела частного обвинения. Обстоятельства, исключающие производство по уголовному делу.

Отказ в возбуждении уголовного дела. Обжалование в суд отказа в возбуждении уголовного дела.

Тема 13. Предварительное расследование как стадия производства по уголовному делу

Понятие и значение стадии предварительного расследования. Его формы. Предварительное следствие как форма предварительного расследования.

Общие условия предварительного расследования. Понятие общих условий предварительного расследования. Органы предварительного расследования. Обязательность предварительного расследования. Подследственность. Место производства предварительного расследования. Начало и окончание производства предварительного расследования. Сроки предварительного расследования. Соединение и выделение уголовных дел.

 Полномочия следователя.

Полномочия прокурора по надзору за расследованием уголовных дел. Полномочия начальника следственного отдела. Производство предварительного расследования группой следователей. Полномочия руководителя следственной группы.

Общие правила производства следственных действий.

Участие защитника на предварительном следствии. Субъекты производства неотложных следственных действий.

Судебный порядок получения разрешения на производство следственных действий. Процессуальные акты предварительного следствия.

Протокол следственного действия. Удостоверение факта отказа от подпи​сания или невозможности подписания протокола следственного действия. Обязательность разъяснения и обеспечения прав участников уголовного процесса. Обязательность рассмотрения заявлений и ходатайств.
Меры попечения о детях, иждивенцах и по обеспечению охраны имущества подозреваемого или обвиняемого.
Недопустимость разглашения данных предварительного следствия.
Представление об устранении обстоятельств, способствовавших со​вершению преступления, и других нарушений закона.

Тема 14. Следственные действия

Понятие и общая характеристика правил производства следствен​ных действий. Виды следственных действий. Выбор следственного дейст​вия. Участие специалиста. Участие понятых в следственных действиях. Участие обвиняемого и его защитника в следственных действиях Приме​нение научно-технических средств при производстве следственных дейст​вий. Протокол следственного действия.
Виды следственных действий.
Осмотр, освидетельствование, следственный эксперимент. Основа​ния для производства осмотра, порядок производства осмотра. Осмотр трупа. Эксгумация. Осмотр и хранение вещественных доказательств.
Освидетельствование. Порядок освидетельствования. Следствен​ный эксперимент. Порядок следственного эксперимента.
Обыск, выемка, наложение ареста на почтово-телеграфные отправ​ления, контроль и запись переговоров. Основания и порядок производства обыска. Основания и порядок производства выемки. Личный обыск. Про​токол обыска или выемки. Наложение ареста на почтово-телеграфные .от​правления, их осмотр и выемка. Контроль и запись переговоров. Наложе​ние ареста на имущество.
Допрос, очная ставка. Место и время допроса. Порядок вызова на допрос. Общие правила проведения допроса. Протокол допроса. Приме​нение звуко- и видеозаписи при допросе. Порядок допроса свидетеля и потерпевшего. Особенности допроса несовершеннолетнего свидетеля или потерпевшего. Очная ставка.
Предъявление для опознания. Порядок предъявления для опозна​ния. Проверка показания на месте.
Производство экспертизы. Порядок назначения экспертизы. Обяза​тельное назначение и производство экспертизы. Присутствие следователя при производстве экспертизы. Права подозреваемого, обвиняемого, потер​певшего при назначении и производстве экспертиз. Комиссионная экспер​тиза. Комплексная экспертиза. Получение образцов для сравнительного исследования. Помещение в медицинский или психиатрический стационар для производства судебной экспертизы. Содержание заключения эксперта. Сообщения о невозможности дачи заключения. Допрос эксперта. Предъяв​ление подозреваемому, обвиняемому, потерпевшему и свидетелю заключе​ния эксперта. Дополнительная и повторная судебные экспертизы. Заключе​ние и показания специалиста.
Тема 15. Привлечение в качестве обвиняемого Предъявление обвинения

Основания и порядок привлечения лица в качестве обвиняемого. Постановление о привлечении в качестве обвиняемого. Предъявление об​винения. Разъяснение обвиняемому содержания обвинения и его прав и обязанностей. Привилегия против самообвинения. Участие защитника при предъявлении обвинения. Допрос обвиняемого. Особенности допроса не​совершеннолетнего обвиняемого. Протокол допроса обвиняемого. Фикса​ция отказа обвиняемого от дачи показаний. Изменение и дополнение об​винения. Частичное прекращение уголовного преследования.
Тема 16. Судебная защита конституционных прав и свобод граждан на стадии предварительного расследования

Полномочия суда в сфере защиты прав и свобод граждан на этапе предварительного расследования. Основания обжалования в суд действий и решений органов предварительного следствия. Проверка судом решений органов дознания и предварительного следствия о заключении под стражу и продлении срока ареста. Судебный контроль за ограничением прав гра​ждан, предусмотренных ст.ст. 23 и 25 Конституции РФ. Правовые основа​ния защиты судом иных прав и свобод граждан на досудебных стадиях уголовного судопроизводства. Процессуальный порядок рассмотрения судом жалоб на решения и действия органов предварительного следствия.
Тема 17. Приостановление и возобновление предварительного следствия

Приостановление предварительного следствия. Основания, порядок и сроки. Розыск обвиняемого. Возобновление производства по делу.
Тема 18. Прекращение уголовного дела. Окончание предварительного расследования

Основания прекращения уголовного дела и уголовного преследова​ния. Постановление о прекращении уголовного дела. Частичное прекра​щение дела (уголовного преследования). Обжалование постановления о прекращении уголовного дела. Возобновление прекращения уголовного дела. Отмена постановления о прекращении уголовного дела и уголовного преследования и ее последствия.

Тема 19. Направление уголовного дела с обвинительным заключением прокурору

Окончание предварительного следствия с обвинительным заключе​нием. Ознакомление потерпевшего, гражданского истца, гражданского от​ветчика или их представителей с материалами уголовного дела. Ознакомле​ние обвиняемого и его защитника со всеми материалами дела. Разъяснение обвиняемому права ходатайствовать о рассмотрении его дела в соответст​вии с законом судьей единолично, коллегией судей, судом присяжных.
Протокол об ознакомлении с материалами уголовного дела. Заявле​ние и разрешение ходатайств.
Обвинительное заключение. Его содержание, форма. Порядок изложе​ния перечня доказательств. Приложения к обвинительному заключению.
Действия и решения прокурора по делу, поступившему с обвини​тельным заключением. Вопросы, разрешаемые прокурором по делу, по​ступившему с обвинительным заключением. Решение о мере пресечения по делу. Направление дела в суд.
Тема 20. Дознание

Дознание как форма предварительного расследования. Особенности дознания, порядок и сроки его проведения. Избрание в качестве меры пре​сечения содержание под стражей. Обвинительный акт: перечень обстоя​тельств, отражаемых в акте, ознакомление с ним участников процесса. Решение прокурора по делу, поступившему с обвинительным актом. Пол​номочия прокурора при утверждении обвинительного акта.
Тема 21. Общий порядок подготовки к судебному заседанию

Вопросы, подлежащие выяснению по поступившему в суд уголов​ному делу.
Основания проведения предварительного слушания. Меры по обес​печению гражданского иска. Полномочия судьи по назначению судебного заседания. Подготовительные действия судьи к судебному заседанию. Обеспечение сторонам возможности ознакомления с материалами дела. Вручение копий документов. Вызовы в судебное заседание. Срок начала разбирательства дела в судебном заседании.
Тема 22. Предварительное слушание

Предварительное слушание как одна из форм подготовки к судеб​ному заседанию в суде первой инстанции. Основания и порядок проведе​ния предварительного слушания. Ходатайство об исключении доказа​тельств и процедура его рассмотрения и разрешения. Виды решений, принимаемых судьей на предварительном слушании. Возвращение уго​ловного дела прокурору, его сущность и порядок, изложенные в Поста​новлении Конституционного Суда РФ от 08.12.2003. Приостановление производства по уголовному делу. Прекращение уголовного дела или уго​ловного преследования.
Тема 23. Общие условия судебного разбирательства

Понятие общих условий судебного разбирательства. Реализация принципов уголовного процесса в судебном разбирательстве. Соотноше​ние принципов процесса и общих условий судебного разбирательства. Непосредственность и устность судебного разбирательства. Гласность судебного разбирательства. Основания слушания дела в закрытом заседа​нии. Неизменность состава суда при разбирательстве дела. Председатель​ствующий в судебном заседании и его полномочия в условиях осуществ​ления судопроизводства на основе состязательности и равноправия сторон. Секретарь судебного заседания. Участие в судебном разбиратель​стве обвинителя. Участие в судебном разбирательстве подсудимого и его защитника, потерпевшего и его представителя, гражданского истца, граж​данского ответчика и их представителей. Права и обязанности лиц, участ​вующих в судебном разбирательстве.
Пределы судебного разбирательства. Отложение и приостановление судебного разбирательства. Прекращение уголовного дела в судебном заседании. Основания. Порядок вынесения и обжалования определений, постановлений, вынесенных в судебном заседании. Решение вопроса о мере пресечения.
Регламент и протокол судебного заседания. Замечания на протокол су​дебного заседания. Рассмотрение замечаний на протокол судебного заседания.
Меры воздействия на нарушителей порядка в судебном заседании.
Тема 24. Судебное разбирательство

Подготовительная часть судебного заседания и ее назначение. Вопро​сы, решаемые в подготовительной часта судебного заседания. Последова​тельность действий и решений суда в подготовительной части судебного за​седания. Разъяснение участникам их прав. Заявление и разрешение ходатайств. Возможность рассмотрения уголовного дела в отсутствие кого-либо из участников процесса
Судебное следствие. Задачи судебного следствия. Начало судебного следствия. Порядок исследования доказательств сторонами и судом в ус​ловиях состязательности. Непосредственное исследование доказательств в суде. Допрос подсудимого. Допрос потерпевшего и свидетеля. Основания оглашения показаний обвиняемого, потерпевшего, свидетеля, протоколов следственных действий и документов. Особенности допроса несовершен​нолетних: потерпевшего и свидетеля.
Производство экспертизы в суде. Допрос эксперта. Производство дополнительной или повторной экспертизы. Заключение и показания специалиста.
Осмотр вещественных доказательств. Осмотр местности и помеще​ния. Следственный эксперимент. Предъявление для опознания. Освиде​тельствование.
Окончание судебного следствия. Основания и порядок возобновле​ния судебного следствия.
Прения сторон и последнее слово подсудимого. Участники судеб​ных прений. Содержание и порядок судебных прений. Реплики. Последнее слово подсудимого. Удаление суда в совещательную комнату для поста​новления приговора.
Постановление приговора: понятие, требования, предъявляемые к приговору. Порядок постановления приговора. Порядок совещания судей. Тайна совещания судей. Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора. Виды приговоров. Основания постановления обвинительного приговора. Виды обвинительного приговора. Порядок совещания судей при коллегиальном рассмотрении уголовного дела.
Основания постановления оправдательного приговора. Содержание и форма приговора. Вводная часть приговора.
Описательно-мотивировочная часть оправдательного приговора. Резо​лютивная часть оправдательного приговора. Иные вопросы, подлежащие ре​шению в резолютивной части приговора. Описательно-мотивировочная часть обвинительного приговора Резолютивная часть обвинительного приговора
Решение по гражданскому иску. Провозглашение приговора. Осво​бождение подсудимого из-под стражи.

Тема 25. Особый порядок судебного разбирательства

Особый порядок принятия судебного решения при согласии обви​няемого с предъявленным ему обвинением и основания его применения. Порядок заявления ходатайства и постановления приговора Пределы об​жалования приговора.

Порядок заявления и разрешение ходатайства о заключении досудебного соглашения о сотрудничестве. Проведение предварительного следствия. Полномочия прокурора при направлении уголовного дела. Порядок проведения судебного заседания и постановления приговора в отношении обвиняемого, с которым заключено досудебное соглашение о сотрудничестве. Пересмотр приговора.
Тема 26. Особенности производства у мирового судьи

Возбуждение уголовного дела частного обвинения. Полномочия мирового судьи по делам частного обвинения и делам с обвинительным актом. Рассмотрение уголовного дела в судебном заседании. Приговор мирового судьи. Обжалование приговора и постановления мирового судьи.
Тема 27. Особенности производства в суде с участием присяжных заседателей

Значение суда с участием присяжных заседателей для осуществле​ния задач правосудия. Общая характеристика судебного производства с участием присяжных заседателей. Основания рассмотрения дела судом присяжных, разрешение ходатайства о производстве в суде с участием присяжных заседателей. Обязанность участия в производстве гражданско​го обвинителя и защитника.
Особенности назначения судебного заседания. Значение предвари​тельного слушания. Порядок предварительного слушания. Особенности решений, выносимых при назначении судебного заседания в порядке предварительного слушания. Составление предварительного списка при​сяжных заседателей.
Особенности разбирательства уголовного дела судом присяжных. Компетенция профессионального судьи и присяжных заседателей. Права и обязанности присяжных заседателей. Подготовительная часть судебного заседания. Критерии и порядок формирования коллегии присяжных засе​дателей. Старшина присяжных заседателей. Роспуск коллегии присяжных заседателей ввиду тенденциозности ее состава. Присяга присяжных засе​дателей. Разъяснение присяжным их прав и обязанностей.
Особенности судебного следствия в суде присяжных. Участие при​сяжных заседателей в судебном исследовании. Замена присяжного заседа​теля запасным.
Прения сторон. Последнее слово подсудимого. Постановка вопро​сов, подлежащих решению коллегией присяжных заседателей и их содер​жание. Напутственное слово председательствующего. Замечания сторон к напутственному слову.
Порядок совещания и голосования присяжными заседателями. Вы​несение вердикта. Дополнительные разъяснения и уточнения. Основание и порядок возобновления судебного следствия. Провозглашение вердикта.
Действия председательствующего после провозглашения вердикта коллегией присяжных заседателей. Обсуждение последствия вердикта коллегии присяжных заседателей и его обязательность. Правовые послед​ствия признания подсудимого заслуживающим снисхождения. Разреше​ние гражданского иска. Виды решений, принимаемых судьей. Особенно​сти изложения приговора, постановленного судом присяжных. Прекращение рассмотрения уголовного дела в связи с установленной не​вменяемостью подсудимого.
Тема 28. Апелляционное и кассационное обжалование судебных решений, не вступивших в законную силу

Право апелляционного и кассационного обжалования промежуточных  и итоговых решений по уголовному делу. Апелляцион​ная жалоба или представление. Порядок принесения жалоб и представле​ний. Сроки обжалования приговоров и порядок их восстановления. По​следствия подачи жалобы или представления. Пределы рассмотрения уголовного дела судом апелляционной и кассационной инстанций.
Тема 29. Особенности производства в судах апелляционной и кассационной инстанций

Характеристика апелляционного порядка рассмотрения уголовного дела. Предмет судебного разбирательства. Назначение и подготовка засе​дания суда апелляционной инстанции. Судебное следствие. Прения сто​рон. Последнее слово подсудимого.
Решения, принимаемые судом апелляционной инстанции. Поста​новление приговора. Отмена или изменение приговора суда первой ин​станции. Обжалование приговора и постановления суда апелляционной инстанции.
Порядок рассмотрения дел по кассационным жалобам и представле​ниям. Гарантии прав личности при кассационном пересмотре приговора. Основные черты кассационного пересмотра. Решения, принимаемые судом кассационной инстанции. Принцип «недопустимости поворота к худшему». Условия отмены оправдательного приговора. Порядок рассмотрения дела судом кассационной инстанции. Правовые гарантии участия осужденного, оправданного в заседании суда кассационной инстанции.
Основания отмены или изменения судебного решения в суде касса​ционной инстанции. Решения, принимаемые в результате рассмотрения дела в кассационном порядке. Содержание и форма кассационного опре​деления. Отмена обвинительного или оправдательного приговора. Изме​нение приговора. Кассационное определение.
Рассмотрение дела судом первой инстанции после отмены первона​чального приговора.
Тема 30. Исполнение приговора

Свойства приговора, вступившего в законную силу. Обращение к исполнению приговора, определения (постановления). Порядок обраще​ния к исполнению приговора, определения, постановления суда. Извеще​ние родственников осужденного и гражданского истца об обращении приговора к исполнению и предоставление им свидания с осужденным.
Рассмотрение и разрешение судом вопросов, связанных с исполне​нием приговора. Вопросы, подлежащие рассмотрению судом при испол​нении приговора. Суды, разрешающие вопросы, связанные с исполнением приговора. Порядок разрешения вопросов, связанных с исполнением при​говора. Отсрочка исполнения приговора. Рассмотрение ходатайств о сня​тии судимости. Обжалование и опротестование постановления судьи.
Тема 31. Производство в надзорной инстанции

Понятие пересмотра приговора, определения и постановления, вступивших в законную силу. Значение пересмотра в исправлении судеб​ных ошибок. Отличие от пересмотра решений суда, не вступивших в за​конную силу. Особенность реализации права обжалования решения, всту​пившего в законную силу. Суды, рассматривающие надзорные жалобы и представления* Порядок принесения и рассмотрения надзорных жалоб и представлений. Недопустимость поворота к худшему.
Основания к отмене и изменению судебных решений, вступивших в законную силу. Пределы прав суда надзорной инстанции. Характер реше​ний, принимаемых судом надзорной инстанции. Разбирательство уголов​ного дела после отмены первоначального приговора или определения суда кассационной инстанции. Внесение повторных надзорных жалоб или представлений.
Тема 32. Возобновление производства ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств

Понятие и значение возобновления производства ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств, его отличие от пересмотра уголовного дела в порядке надзора.
Основания возобновления производства ввиду новых или вновь от​крывшихся обстоятельств. Порядок и сроки возбуждения производства.
Действия прокурора по окончании проверки   расследования. Порядок разрешения судом вопроса о возобновлении производства по уголовному делу. Решение суда. Производство после отмены судебных решений.

Тема 33. Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних

Порядок производства. Обстоятельства, подлежащие установлению по делам в отношении несовершеннолетних.
Особенности избрания мер пресечения в отношении несовершенно​летних. Отдача несовершеннолетних под присмотр. Выделение дел о не​совершеннолетних в отдельное производство. Порядок вызова подозре​ваемого, обвиняемого.
Участие защитника несовершеннолетнего обвиняемого на предва​рительном следствии и в судебном разбирательстве, его права и обязанно​сти. Участие законных представителей несовершеннолетнего обвиняемого на предварительном следствии и в судебном заседании. Права и обязанно​сти законных представителей. Участие педагога в допросе несовершенно​летнего обвиняемого. Права и обязанности педагога, цель его участия. Прекращение уголовного преследования в отношении несовершеннолет​него с применением принудительных мер воспитательного воздействия, порядок принятия такого решения. Удаление несовершеннолетнего из зала судебного заседания.
Вопросы, разрешаемые судом при постановлении приговора в от​ношении несовершеннолетнего. Освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспита​тельного воздействия или с направлением в специальное изолированное учреждение для несовершеннолетних.
Тема 34. Производство о применении принудительных мер медицинского характера

Круг лиц, к которым возможно применение принудительных мер медицинского характера. Основания для производства о применении при​нудительных мер медицинского характера. Правила применения таких мер в отношении совершивших преступления лиц, страдающих алкого​лизмом, наркоманией либо психическими расстройствами, не исключаю​щими вменяемость.
Порядок предварительного следствия по делам об общественно опасных деяниях невменяемых, а также преступлениях лиц, заболевших душевной болезнью после совершения преступления. Особенности пред​мета доказывания. Обязательное участие защитника. Участие законного представителя. Окончание предварительного следствия с прекращением дела или с направлением его в суд для решения вопроса о применении принудительных мер медицинского характера. Назначение судебного за​седания. Порядок судебного разбирательства. Вопросы, подлежащие ис​следованию и разрешению в судебном разбирательстве. Характер реше​ний, принимаемых судом по делам этой категории. Порядок обжалования судебного постановления. Прекращение, изменение и продление приме​нения принудительной меры медицинского характера. Возобновление уголовного дела.
Тема 35. Особенности производства по уголовным делам в отношении отдельных категорий лиц

Категории лиц, в отношении которых применяется особый порядок производства по уголовным делам. Возбуждение уголовного дела. Задер​жание. Особенности избрания меры пресечения и производства отдельных следственных действий. Направление уголовного дела в суд. Рассмотре​ние уголовного дела в отношении члена Совета Федерации, депутата Го​сударственной Думы РФ, судьи федерального суда.

Тема 36. Международное сотрудничество в сфере уголовного судопроизводства

Основные положения о порядке взаимодействия судей, прокуроров, следователей и органов дознания с компетентными органами и должност​ными лицами иностранных государств и международными организациями.
Направление запроса о правовой помощи. Содержание и форма за​проса. Юридическая сила доказательств, полученных на территории ино​странных государств. Вызов участников процесса, находящихся за преде​лами России. Исполнение запроса о правовой помощи. Направление материалов уголовного дела для осуществления уголовного преследова​ния. Исполнение запросов об уголовном преследовании и возбуждении уголовного дела на территории Российской Федерации.
Исполнение запроса о выдаче лица, находящегося на территории Российской Федерации. Обжалование решения о выдачи лица и судебная проверка его законности и обоснованности. Отказ в выдаче лица, отсроч​ка, выдача на время, передача выдаваемого лица. Передача лица, осуж​денного к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гра​жданином которого данное лицо является. Передача предметов.
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Вопросы для подготовки к ВСТУПИТЕЛЬНОМУ экзамену

1. Конституционные принципы правосудия, направленные на обеспечение прав и свобод граждан.

2. Сущность принципа состязательности и его проявление на разных стадиях уголовного судопроизводства.

3. Принцип независимости судей и развитие правовых гарантий его обеспечения.

4. Сущность принципа права обвиняемого на защиту и спорные вопросы практики его обеспечения на предварительном следствии.

5. Общие тенденции развития уголовного судопроизводства на современном этапе государственного строительства.

6. Уголовно-процессуальные отношения.

7. Процессуальные функции в уголовном процессе.

8. Меры пресечения: виды и порядок их избрания.
9. Участники судебного разбирательства.

10. Правовое положение подозреваемого и обвиняемого. Условия обеспечения их права на защиту.

11. Потерпевший и его процессуальное положение.

12. Понятие доказательства. Источники доказательств и их классификация.

13. Свойства доказательств. Недопустимые доказательства и механизм их устранения на предварительном следствии и в суде.

14. Процессуальный порядок производства обыска.

15. Возбуждение уголовного дела.

16. Предъявление обвинения и процессуальное положение обвиняемого.

17. Обеспечение судом конституционных прав и свобод граждан на предварительном следствии.

18. Сущность и современные задачи стадии судебного разбирательства.

19. Принципы непосредственности, устности и непрерывности судебного разбирательства. Спорные вопросы развития законодательства.

20. Роль председательствующего в судебном исследовании доказательств в условиях состязательности.

21. Процессуальный порядок обжалования приговора и процедура разрешения жалобы и представления в надзорной инстанции.

22. Пределы прав суда кассационной инстанции.

23. Особый порядок принятия судебного решения  и спорные вопросы его регламентации.

24. Формы пересмотра решений мирового судьи по уголовным делам. Сущность формы апелляционного производства.

25. Суд присяжных: общая характеристика процедуры рассмотрения уголовного дела.

26. Производство в надзорной инстанции. Современные проблемы института. Рассмотрение уголовных дел в порядке судебного надзора.

27. Общая характеристика возобновления дел по новым и вновь открывшимся обстоятельствам.

28. Особенности рассмотрения судом уголовных дел несовершеннолетних.

29. Производство о применении принудительных мер медицинского характера.

30. Гражданский иск в уголовном процессе.

31. Понятие, виды и задачи осмотров при производстве предварительного расследования.

32. Особенности предъявления для опознания трупа.

33. Понятие и виды следственного эксперимента.

34. Общие условия судебного разбирательства: понятие и общая характеристика.

35. Назначение судебно-психиатрической экспертизы при производстве предварительного расследования.

36. Особенности допроса несовершеннолетнего свидетеля и потерпевшего при производстве предварительного расследования.

37. Дознание, особенности его производства.

38. Обвинительное заключение и обвинительный акт. Общее и различия.

39. Полномочия судьи по поступившему уголовному делу. Виды принимаемых судьей решений и их основания.

40. Предварительное слушание: порядок проведения и виды принимаемых решений.

41. Общие правила производства следственных действий.

42. Понятие и формы предварительного расследования.

43. Понятие стадий в уголовном процессе и их краткая характеристика.

44. Общие правила проведения допроса на предварительном следствии.

Назначение судебно-психиатрической экспертизы при производстве предварительного расследования.
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