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Статья представляет собой исследование интегративной природы положений действующей Конституции Российской Федерации, оценку ее содержания и ценности через посредство таких философско-правовых категорий, как онтология и аксиология права.
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Integrative Nature of the Constitution of Russia

V.N. Kornev, Russian State University of Justice

The article deals with an integrative nature of the provisions of the current Constitution of the Russian Federation, assessment of its content and values through such philosophical and legal categories as ontology and axiology of law.
Keywords: the Constitution of the Russian Federation; integrative nature; ontology of law; axiology of law; constitutional values.
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В статье обосновывается использование терминов «административно-публичные органы», «административно-публичные организации», «административно-публичные должностные лица», при помощи которых раскрываются особенности административных дел об оспаривании действий органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, а также действий организаций и должностных лиц, наделенных отдельными государственными или иными публичными полномочиями. Акцент исследования сделан на правовое и индивидуальное регулирование полномочий судов по разрешению данной категории административных дел. Предложена классификация административно-процессуальных действий, совершаемых административно-публичными органами, организациями и должностными лицами. Внесены предложения по уточнению полномочий судов общей юрисдикции и арбитражных судов, связанных с запрещением оспариваемых административно-публичных действий.
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Courts Powers to Resolve Administrative Cases on Challenging Actions of Administrative Public Authorities, Organizations and Officials

V.V. Ershov, Russian Academy of Natural Science
A.I. Stakhov, prof. N.G. Salisheva Administrative Law Researches Division, Russian State University of Justice

The article deals with substantiation of the use of terms “administrative public bodies”, “administrative and public organizations”, “administrative and public officials”, which reveals the features of administrative cases on challenging actions of bodies of executive power, local self-government, as well as organizations and officials with specific public authority. Emphasis is placed on legal and individual regulation of courts authority to settle this category of administrative cases. Classification of administrative procedural actions of public authorities, organizations and officials is given in the article. Some suggestions were made to clarify the powers of the courts of general jurisdiction and commercial courts related to prohibition of contested administrative and public actions.
Keywords: administrative dispute; administrative proceedings; administrative case; administrative procedure; administrative and public bodies; administrative and public organizations; administrative and public officials; administrative responsibility.
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Административно-правовые требования экономического регулирования в антимонопольной сфере
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Антимонопольная сфера – сложный механизм, позволяющий упорядочить деятельность предпринимателей-монополистов и обеспечить защиту конкуренции. 

Цель исследования – доказать, что методы правового регулирования торговой деятельности имеют административно-правовую природу и регламентируются нормами административно-процессуального права.

Задачи исследования: проанализировать нормы законов, регулирующих отношения в антимонопольной сфере; исследовать методы регулирования; доказать, что требования экономического регулирования в антимонопольной сфере имеют административно-процессуальный характер.

Методы. Для достоверности исследования были использованы: логический и диалектический методы (при изложении всего материала и формулировании выводов); метод научного анализа (в процессе выработки научных понятий); метод синтеза (при обобщении полученных данных, формулировке особенностей регулирования торговой деятельности); метод обобщения и другие.

Результаты. Даны авторские дефиниции понятий «требования экономического регулирования в антимонопольной сфере», «административно-процессуальные полномочия органа исполнительной власти». Сделан вывод о том, что дела о нарушении требований экономического регулирования в антимонопольной сфере должны разрешаться на основе и в соответствии с нормами административно-процессуального права.
Ключевые слова: требования; экономическое регулирование; административно-правовые требования; антимонопольная сфера; конкуренция; хозяйствующие субъекты; контроль; надзор; административные процедуры.
Administrative and Legal Requirements of Economic Regulation in Antimonopoly Sphere

M.N. Kobzar-Frolova, prof. N.G. Salisheva Administrative Law and Proceedings Department, Russian State University of Justice (Moscow)

The antimonopoly sphere is a complex mechanism that allows regulating the activities of monopoly entrepreneurs and ensuring the protection of competition. Purpose: to prove that the methods of legal regulation of commercial activity are of an administrative legal nature and are governed by the rules of administrative procedural law. Objectives: to analyze rules of laws regulating relations in the antimonopoly sphere; to study methods of regulation; prove that the requirements of economic regulation in the antimonopoly sphere are of an administrative and procedural nature. Methods: for the reliability of the study, a logical and dialectical method was used (in presenting the entire material and formulating the conclusions); method of scientific analysis (in the process of developing scientific concepts); method of synthesis (when summarizing the data obtained, formulating the features of regulating trading activity); generalization methods and others. Results: the author’s definitions of “requirements of economic regulation in antimonopoly sphere” and “administrative and procedural powers of the executive body” are given. It was concluded that cases of violation of the requirements of economic regulation in the antimonopoly sphere should be resolved on the basis and in accordance with the rules of administrative procedural law.
Keywords: requirements; economic regulation; administrative and legal requirements; antimonopoly sphere; competition; business entities; control; supervision; administrative procedures.
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Оценка локальных нормативных актов, ненормативных актов органов государственного контроля (надзора), применяемых в качестве доказательств по административным делам
Шалманов Евгений Григорьевич

главный эксперт Управления координации правовой защиты Департамента правовой защиты ПАО «Россети» (г. Москва)
E-mail: kitaigorod7@yandex.ru
Проводится сравнительный анализ норм законодательства Российской Федерации и принципов развития и формирования судебной практики по рассмотрению и оценке в рамках дел о признании недействующими нормативных правовых актов, локальных нормативных актов, ненормативных актов органов государственного контроля (надзора), применяемых в качестве доказательств по административным делам. Вводится понятие «промежуточное решение» уполномоченного органа исполнительной власти, которое служит основанием для принятия нормативного и ненормативного правового акта. Защита прав и законных интересов гарантируется посредством неприменения как нормативного, так и ненормативного актов, принимаемых органами государственного контроля (надзора) по результатам контрольных (надзорных) мероприятий. Раскрываются особенности исключения из доказательственной базы по административному спору актов нормативного и ненормативного характера, признаваемых судом неприменимыми. Сделаны выводы о необходимости пересмотра института рассмотрения судами данной категории дел, разработки новых подходов в теории отечественного административного права и административного судопроизводства. Выделен ряд существенных процессуальных проблем, обозначены основные пути их разрешения.
Ключевые слова: Конституция Российской Федерации; административное право; административно-процессуальное право; исполнительная власть; правосудие; административные правоотношения; контроль; надзор; доказательства; доказывание; полномочия суда; предписания; акты.
Evaluation of Acts of Local Regulations and Non-Regulative Acts of State Control (Supervision) Bodies, Used as Evidence in Administrative Cases

E.G. Shalmanov, Legal Protection Department, PJSC ROSSETI (Moscow)

The article deals with a comparative analysis of rules of the legislation of the Russian Federation and the principles of development and formation of judicial practice for consideration and evaluation in cases of invalidation of normative legal acts of local regulations, non-normative acts of state control (supervision), used as evidence in administrative cases; the concept of “interim decision” of the authorized body of executive power, which serves as the basis for the adoption of regulatory and non-regulatory legal act; the order of application of the institute of protection of rights and legitimate interests of citizens and organizations by means of non-application of both regulative and non-regulative act adopted by the bodies of state control (supervision) on the results of control (supervision) measures is disclosed; the features of exclusion from the evidence base on administrative dispute of acts of regulative and non-regulative nature, recognized by the court as inapplicable, on the basis of which the conclusion is made about the need to review the institution of consideration of this category of cases by the courts, the development of new approaches in the theory of domestic administrative law and administrative proceedings. A number of significant procedural issues are identified, as well as the main ways of their resolution.
Keywords: the Constitution of the Russian Federation; administrative law; administrative procedural law; executive power; justice; administrative legal relations; control; supervision; evidence; proof; powers of court; prescriptions; acts.
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Статья посвящена правовым аспектам наиболее широко применяемых вспомогательных репродуктивных технологий – экстракорпорального оплодотворения (ЭКО) и искусственной инсеминации. Данные технологии, несмотря на их широкое применение, по-прежнему остаются terra incognita для большинства исследователей, склонных рассматривать данные методы лечения бесплодия как исключительно медицинские про цедуры. Вместе с тем применение данных процедур имеет серьезные семейно-правовые и гражданско-правовые последствия, а также порождает целый ряд юридических вопросов: о правовой природе биоматериала, о правах на человеческие эмбрионы, об анонимности доноров и т. д. Указанные правовые проблемы, а также некоторые другие вопросы рассмотрены в настоящей статье с уделением особого внимания практике Верховного Суда Российской Федерации и нижестоящих судов, а также Европейского Суда по правам человека.
Ключевые слова: биоэтика; экстракорпоральное оплодотворение (ЭКО); искусственная инсеминация; биоматериал; объекты права.
Bioethics in Context of Legislation and Law Enforcement (Assisted Reproductive Technology)

V.V. Momotov, Secretary of the Plenum, Judge of the Supreme Court of the Russian Federation, Top Qualification Class Judge, Doctor of Law, Professor

The article deals with legal aspects of the most widely used assisted reproductive technologies – in vitro fertilization (IVF) and artificial insemination. These technologies, despite their wide application, still remain terra incognita for the majority of researchers inclined to consider these methods of infertility treatment as exclusively medical procedures. However, these procedures have serious family and legal consequences, as well as a number of legal issues: the legal nature of the biomaterial, the rights to human embryos, the anonymity of donors, etc. The above legal issues, as well as some other issues, are considered in this article, with special emphasis on the practice of the Supreme Court of the Russian Federation and lower courts, as well as the European Court of Human Rights.
Keywords: bioethics; in vitro fertilization (IVF); artificial insemination; biomaterial; objects of law.
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Поставлена задача дать определения понятий юрисдикции, медиации. Автор обосновывает преимущества юрисдикционной медиации перед внеюрисдикционной. Аргументируется необходимость создания института судебной медиации в целях достижения снижения нагрузки на судебную систему, укрепления доверия к судебной системе и повышения авторитета судьи.
Ключевые слова: судебная система; судебная нагрузка; медиация, юрисдикционный способ разрешения конфликта; институт судебного примирения; разрешение споров в России.
Value of Jurisdictional Procedural Mediation in Judicial Workload Reduction

I.S. Motorina, Russian State University of Justice (Moscow)
The article deals with giving definitions of jurisdiction and mediation. Advances of jurisdictional mediation before non-judicial mediation are substantiated. The need for establishment of judicial mediation is argued in order to achieve caseload reduction in judicial system, strengthen confidence in judicial system and enhance the credibility of judges.
Keywords: judicial system; judicial workload; mediation, judicial conflict resolution; dispute resolution in Russia.
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В 2018 году исполняется сто лет военным судам России. История возникновения и становления военных судов в нашей стране свидетельствует о той значимой роли, которую они играли и играют на протяжении своего существования. В ключевые исторические периоды России военные суды не только являлись гарантом защиты прав и интересов граждан, но и обеспечивали сохранение целостности и суверенитета России. Исторический анализ показывает необходимость существования военных судов, свидетельствует о невозможности развития судебной системы в целом без военных судов. Цель исследования заключается в определении роли военных судов в обеспечении защиты прав и интересов граждан, общества и государства в исторической ретроспективе. Для достижения указанной цели были последовательно решены следующие задачи: проведен анализ предпосылок возникновения военных судов; рассмотрены особенности организации системы военных судов на протяжении всего исторического развития; показано значение военных судов как гаранта защиты прав и интересов граждан.

В научном исследовании на основе диалектического подхода использовались историко-правовой, сравнительно-правовой, специально-юридический и другие общие и специальные методы.

Результатом исследования исторической ретроспективы становления и развития военных судов является доказательство важной роли военных судов в осуществлении правосудия в вооруженных силах. Военные суды как гарант защиты прав и свобод граждан, интересов общества и государства являются неотъемлемым звеном современной судебной системы. Судебная реформа должна быть направлена не только на сохранение военных судов, но и на их развитие, включая организацию, процедуру и правовой статус военных судей.
Ключевые слова: военные суды; вооруженные силы; судебная власть; судебная система; правосудие.
Organization of Judicial Authority in Armed Forces of Russia (100 years to Military Courts of Russia)

N.A. Petukhov, Russian State University of Justice, the Supreme Court of the Russian Federation

Military courts of Russia exist for 100 years as on 2018. History of emergence and formation of military courts in the Russian Federation testifies the significant role which they played throughout the existence. During the key historical periods of our country military courts not only became guarantors of protection of the rights and the interests of citizens, but also have provided maintaining integrity and sovereignty of Russia. The historical analysis shows insolvent a dispute on need of existence of military courts, confirms impossibility of development of judicial system without the system of military courts. The research objective consists in definition of the role of military courts in ensuring protection of the rights and the interests of citizens, societies and the states in historical retrospective. For achievement of the specified purpose the following tasks have been consistently solved: the analysis of prerequisites of emergence of military courts is carried out; features of the organization throughout all historical development are considered; the value of these courts as guarantor of protection of the rights and interests of citizens is shown. In scientific research on the basis of dialectic approach both other general and special methods were used, historical and legal, comparative and legal, special and legal. Result of a research of a historical retrospective of formation and development of military courts is the proof of their important role in implementation of justice in armed forces. Military courts as the guarantor of protection of the rights and freedoms of citizens, the interests of society and state are the integral link of modern judicial system. Judicial reform has to be directed not only to preservation of military courts, but also their development, including the organization, the procedure and legal status of military judges.
Keywords: military courts; armed forces; judicial power; judicial system; justice.
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Постановка проблемы. Экономическое развитие современной России в значительной мере определяется состоянием институтов государственной власти, призванных устанавливать устойчивые и продуктивные правила осуществления экономической деятельности. Они далеко не в полной мере справляются с задачей создания этих условий, что является серьезным ограничителем экономического развития.

Целью исследования является оценка текущего состояния институционально-правовой среды российской экономики и обоснование смены приоритетов в ее совершенствовании.

Методология. Работа осуществлена на основе использования таких общенаучных методов исследования, как конкретно-исторический, формально-юридический и метод институционально-правового моделирования. В ходе работы применены системно-структурный и логический подходы к исследованию.

Результаты работы. Осуществлен анализ современного состояния законотворческой, правоприменительной и правоохранительной деятельности институтов государственной власти в сфере экономики. Обоснована необходимость изменения места судебной власти в институциональном дизайне регулирования экономики на основе совершенствования взаимодействия с другими ветвями власти.

Выводы. Институционально-правовая среда экономического развития не отвечает требованиям сегодняшнего дня. Нарастающее влияние институтов исполнительной власти в экономическом развитии нуждается в адекватном усилении законодательной и судебной власти.

Ключевым моментом совершенствования институционально-правовой основы экономического развития на современном этапе является развитие институтов судебной власти в рамках взаимодействия с другими ветвями власти. Вся проблема состоит в определении границ этого взаимодействия, учете российской специфики в реализации доктрины разделения властей.
Ключевые слова: институты; институты государственной власти; институционально-правовой анализ; судебная власть; судебное правоприменение; верховенство права.
Institutional and Legal Issues of Economic Development of Russia
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The condition of institutional and legal base of economic development of Russia is analyzed and conclusion that is doesn’t meet requirements of today is made. The author proves the thought that changes in priorities in its development, strengthening of a role of institutes of judicial authority are necessary. The main issue is inter-branch cooperation boundaries identification.
Keywords: institutions; institutional and legal analysis; judicial authority; law enforcement; supremacy of law.
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В статье рассматриваются проблемы процессуальной аналогии, ее понимание теоретиками права в период с конца ХIХ в. и по настоящее время. Дается отличие аналогии закона от аналогии права, аргументируется вывод, что существует только процессуальная аналогия закона, но не права. Констатируется, что пробелы в уголовном процессе восполняются на основании процессуальной аналогии. Отмечается, что при всем совершенстве норм процессуального закона они не охватывают многообразие отношений в обществе, поэтому применение норм уголовно-процессуального права в соответствии с волей законодателя не всегда возможно без применения процессуальной аналогии.
Ключевые слова: уголовный процесс; аналогия; пробел в праве; пробел в законе; правоприменение; толкование; познание; нормы уголовно-процессуального права; Конституционный Суд Российской Федерации.
Analogy in Criminal Proceedings
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This article deals with issues of procedural analogy and its understanding by scholars since the late 19th century to the present days. Contrary of analogy of statute and analogy of law is given, conclusion on existence only of procedural analogy, but not analogy of law is reasoned. It is noted that the gaps in criminal proceedings shall be based on the procedural analogy. It is noted that with all the perfection of procedural rules of law they do not cover the diversity of relations within society, therefore the application of the law of criminal procedure in accordance with the will of the legislator is not always possible without the use of procedural analogy.
Keywords: criminal proceedings; analogy; gap in law; law enforcement, interpretation, knowledge; rules of criminal procedure law; the Constitutional Court of the Russian Federation.
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В статье рассматриваются различные точки зрения ученых о неналоговых платежах. Сделан вывод о том, что природоресурсные платежи, аккумулируемые в доходах бюджета как неналоговые, должны нести не только фискальную, но и стимулирующую нагрузку и должным образом обеспечивать охрану окружающей среды. Тем самым будут создаваться благоприятные условия для жизни и деятельности общества.
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Value of Natural Resource Payments as Revenue to Budget
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This article deals with different points of view of scholars on non-tax payments. Conclusion is made that natural resource payments accumulated in budget as non-tax shall carry not just fiscal but also incentive payload and properly environment protection. Thus favorable living and public activity environment will be created.
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