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Abstract: article deals with contemporary theoretical and practical issues of understanding of law, lawmaking and law enforcement. Author comes to conclusion about direct interrelation and interdependence of understanding of law, lawmaking and law enforcement, mutual responsibility of “legislator”, scholars and legal practitioners for quality of law, lawmaking and law enforcement.

Key words: understanding of law; lawmaking; law enforcement; uniform system of law; sources of law; forms of law; elements of law; domestic law; International law.

ТЕОРИЯ ПРАВА
О понятии методологии и особенностях сравнительного познания советского и постсоветского государства и права
Марченко Михаил Николаевич

заведующий кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации
E-mail: theory.law.msu@gmail.com
Аннотация: в статье рассматриваются вопросы, касающиеся понятия и структуры методологии вообще и особенностей сравнительного анализа советского и постсоветского государства и права в частности. Особое внимание уделяется рассмотрению общего и особенного у советского и постсоветского государства.
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Abstract: the article deals with issues of the notion and structure of methodology as well as comparative researches of Soviet and former Soviet state and law. Special attention is paid to similarities and differences of Soviet and former Soviet state.
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Аннотация: в судебной практике споры об установлении и изменении границ земельных участков отличаются наибольшей сложностью вследствие существования пробелов и противоречий в законодательстве, а также ввиду отсутствия единообразия толкования правовых норм, регулирующих порядок образования земельных участков. В статье представлены основные позиции, выработанные судебной практикой, а также обосновано предложение о совершенствовании процедуры образования земельных участков на основе формирования комплекса взаимосвязанных действий, обеспечивающих индивидуализацию земельного участка.
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Abstract: in the judicial practice of establishing and changing boundaries differ most complexity due to the existence of gaps and contradictions in the legislation, as well as the lack of uniformity of interpretation of legal norms regulating the education land. This article presents the main positions emanating from the judicial practice, as well as the justified proposal on improving the procedure of education land through the establishment of a set of interrelated actions that individualization of land, including the approval of the layout of the land, the development of a landmark plan and implementation of cadastral registration.
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Аннотация: в статье сделана попытка описать, как трансформируется понимание роли конституционного судопроизводства в механизме защиты прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации. Авторы отмечают тенденцию признания данного вида судопроизводства субсидиарным средством такой защиты.
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Abstract: the article deals with the issue of the constitutional justice’s evolution in the human’s rights protection in the Russian Federation. The authors make a conclusion about subsidiary role of constitutional justice in the Russian Federation in this field.
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Аннотация: в статье рассматриваются некоторые теоретические аспекты, касающиеся природы общих и специальных принципов международного трудового права, их соотношения с формами национального трудового права. На основе исследования делается вывод о том, что общие принципы международного права являются самостоятельной формой международного права, реализуемого в Российской Федерации.
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Nature of General and Special Principles of International Labour Law Regulating Labour Relationship in Russia
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Abstract: the article deals with some theoretical issues concerning the nature of general and special principles of International labour law, their correlation with forms of domestic labour law. Based on study it is concluded that the general principles of International labor law is a distinct form of International Law, subject to implementation in the Russian Federation.
Key words: general principles of International Law as form of International Law to be implemented in Russia; essence and structure of general principles of International labour law; correlation of general principles of International Law with forms of domestic lab our law.
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Аннотация: статья посвящена анализу ревизионного производства во французском гражданском процессуальном праве, которое является аналогом российского института пересмотра дел по новым и вновь открывшимся обстоятельствам в гражданском и арбитражном процессе. Она призвана восполнить недостаток сравнительно-правового материала в данной области исследований.
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“A la Francaise” Civil Cases Revision in view of Newly Discovered Facts
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Abstract: article deals with a revision procedure in the French civil procedural law which is an analogue of the Russian institution of reconsideration of court decisions in view of new and newly discovered facts. It is aimed at filling the gaps of comparative law researches in this field.
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Аннотация: внесение в Уголовный кодекс Российской Федерации многочисленных изменений в части совершенствования оснований и порядка освобождения от уголовной ответственности, включение в уголовный закон административной преюдиции, а также появление новых мер уголовно-правового характера вновь и вновь требуют от научных и практических работников обращения к институтам, закрепленным в УК РФ ранее, но недостаточно понятым и изученным. В настоящей статье авторы анализируют юридическую природу преступлений, сопряженных с торговлей людьми, обращаясь к содержанию их объектов, что позволяет более досконально уяснить сущность этих общественно опасных деяний.
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Targets of Crimes Related to Human Trafficking

M.A. Kaufman, Professor of Criminal Law Department of Russian State University of Justice, Doctor of Law, Professor
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Abstract: making numerous amendments to the Criminal Code of the Russian Federation related to the improvement of reasons and the process of relief from criminal responsibility, entering of an administrative prejudice into the criminal law, as well as appearance of new criminal and law measures requires scholars and practitioners to address those institutes that have been previously specified in the Criminal Code of the Russian Federation, but still are not clear and not studied enough. In the current article authors deal with analysis of legal nature of crimes related to human trafficking, trying to uncover the content of its targets that allow to understand the essence of those socially dangerous acts in more details.
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Аннотация: концепция «уголовно-правовой сферы» сформировалась в результате автономного толкования Европейским Судом по правам человека понятия «уголовное обвинение» в рамках рассмотрения отдельных дел. Основное назначение этой концепции состоит в том, чтобы на ее основе было обеспечено равное применение положений Европейской Конвенции 1950 г. о праве на справедливое судебное разбирательство на уровне национальных правительств вне зависимости от того, как этот вопрос решается во внутригосударственном праве. В статье анализируется содержание концепции уголовно-правовой сферы и показано, что с ее помощью возможно пересмотреть подходы к административно-деликтному праву и переосмыслить идею включения в уголовно-правовое поле категории уголовных проступков.
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Abstract: the concept of “Criminal and Legal Sphere” was formed as a result of an autonomous interpretation of concept of “criminal charge” by the European Court of Human Rights while examining separate cases. The main purpose of this concept is to ensure the equal application of the provisions of the European Convention of 1950 on the right to a fair trial within the participating countries, regardless of how this issue is resolved in domestic law. The article deals with analysis of the criminal and legal sphere concept and shows how this conception can help to revise approaches to law of administrative offences and to rethink the idea of including the category of criminal offenses in the criminal law field.
Key words: criminal and legal sphere; criminal infraction; The European Court of Human Rights; criminal policy; criminal charge.
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Аннотация: в статье дается анализ формирующейся государственной экологической политики, правовых форм ее закрепления и взаимосвязи политики и экологического права. Политика экологического развития рассматривается не только как основа и цель правового регулирования экологических отношений, но и как ориентир для развития иных отраслей права, регулирующих в первую очередь экономическую деятельность. Предложено закрепить «экологическое развитие» в качестве основополагающего (общего) принципа права и специального принципа экологического права.

Ключевые слова: политика экологического развития; экологическая доктрина; социальноэкономический рост; основополагающие (общие) принципы права; стратегическое планирование.
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Abstract: the article deals with an analysis of the developing public environmental policy in Russia, legal forms of its expression and interrelation between the policy and environmental law. Officially adopted policy of environmental development is viewed as a basis and objective for further legal regulation of not only environmental relationships, but as guidance for other, and first of all, economic branches of law. It is suggested to declare “environmental development” as a fundamental (general) principle of law and a special principle of environmental law.
Key words: policy of environmental development; environmental doctrine; socio-economic growth; fundamental (general) principles of law; strategic planning.

