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В статье анализируется применение соглашений ВТО в правовой системе Российской Федерации, выявляются особенности и различия понятий «прямой эффект», «прямое действие», «непосредственное применение» норм международных договоров, в том числе соглашений ВТО.

С учетом содержания указанных понятий рассматривается применение «права ВТО» российскими судами на фоне реализации международно-правовых норм в национально-правовых системах других государств – членов ВТО.
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Application of International Law Rules within the Russian Legal System and Issue of “Direct Effect” of WTO Agreements

The analysis contained herein in the article deals with analysis the variety of concepts: those of “direct effect”, “direct application”, “implementation”, “realization” of WTO agreements as legal consequences of Russia’s accession to the WTO and its commitments performance, namely in the light of the DSB awards and WTO rules in their interplay with Russian domestic laws. With due account to scope of the aforereferred terms and their discrepancies in relation to each other, the author envisages the application of the WTO rules by domestic courts in Russia along with the judicial practice in implementation of international

law rules within the jurisdiction of other WTO Members, their acceptance or refusal of the conceptual approaches of “direct effect” of WTO agreements.

Key words: World Trade Organization; WTO rules; International Law; implementation; application of international treaty within national jurisdiction; terms and notions of direct effect, direct application, selfexecution; WTO agreements; national legal systems; WTO Dispute Settlement Body; EU laws; EU Court; judicial practice of the WTO Members. 
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Судебная система Российской Федерации состоит из судов различных юрисдикций и уровней, в том числе из конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации. В статье отмечается, что эти суды осуществляют конституционное правосудие и по своей правовой природе наилучшим образом подходят для контроля за содержанием нормативных актов регионального и муниципального уровня. Это не отменяет для них возможности и необходимости работать в контакте с судами общей юрисдикции и арбитражными судами, сообща достигая общей цели обеспечения законности, защиты прав и свобод граждан. Такого рода сотрудничество может принимать различные формы, некоторые из которых и раскрываются в данной статье.
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Interaction of Constitutional (Charter) Courts of Subjects of the Russian Federation with the Courts of General Jurisdiction and Arbitration Courts

The judicial system of the Russian Federation is composed of courts of different jurisdictions and levels, including the constitutional (charter) courts of subjects of the Russian Federation. The article notes that these courts administer the constitutional justice and their legal nature are best suited to monitor the content of normative acts at regional and municipal level. This does not negate for them the possibility and necessity to work in contact with the courts of general jurisdiction and arbitration courts, together achieving the overall objective of ensuring the rule of law, protection of the human rights and freedoms. Such cooperation may take various forms, some of which are disclosed in this article.
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В статье раскрываются особенности правовой природы полномочного представительства высших органов государственной власти в Конституционном Суде Российской Федерации в контексте теории представительства и с учетом особенностей конституционного нормирования разделения властей, особенностей юридической природы Конституционного Суда и института Президента Российской Федерации.
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Institute of Plenipotentiary in the Constitutional Court of Russia

The article introduces the features of the legal nature of the authorized representation of the supreme bodies of the government in the Constitutional Court in a context of the theory of representation and taking into account features of the constitutional rationing of division of the authorities, features of the legal nature

of the Constitutional Court and institute of the Russian President reveal.
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В статье представлена эволюция взглядов и современное понимание государственной собственности, обозначены особенности ее конституционно-правовой природы. С учетом федеративного устройства России определены проблемы регулирования отношений государственной собственности в современный период.
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Constitutional and Legal Nature of Public Property in Russia

The article presents the evolution of views and contemporary understanding of the state ownership, marked features of its constitutional-legal nature on the basis of the Federal structure of Russia, the issues of regulation of relations of state ownership in the modern period.

Key words: state ownership; the constitutional-legal nature; state ownership of the Russian Federation; the state ownership of subjects of the Russian Federation; objects and subjects of state ownership.
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В статье рассмотрена возникающая в судебной практике проблема применимости гражданского законодательства, в том числе норм о гражданско-правовых способах обеспечения исполнения обязательств, к отношениям органов местного самоуправления и застройщиков. В качестве

центрального вопроса рассмотрена правовая природа отношений застройщика и органов местного самоуправления поселений по поводу получения разрешений на строительство. Проведен анализ структуры норм права, регулирующих градостроительные отношения. Обоснован вывод о возможности заключения административных соглашений в сфере градостроительства в соответствии с градостроительным законодательством и законодательством об административных правонарушениях. Статья содержит выводы по вопросу о применимости гражданского законодательства к градостроительным отношениям.

Ключевые слова: разрешение на строительство; неустойка; застройщик; административное соглашение; градостроительные отношения; санкции за нарушение сроков строительства.

A.R. Kirsanov, Senior Lecturer of Civil Law Department, Candidate of Law

Penalty in Administrative Agreements

In some cases decision of local authorities to issue or extend building permission is dependent on the readiness of developer to accept obligations regarding payment of penalty in case of missing the construction deadline. In these cases local authorities and developer conclude an agreement, including such liability. Commercial courts, examining disputes on penalty recovery out of missing in-service date of capital construction projects, encounter the need for finding applicability of civil legislation, including rules about civil legal securing performance of obligations, to urban planning relations. Author in detail examines an issue on applicability of civil legislation to urban planning relations.

Key words: building permission; local authority; developer; administrative agreement; penalty; urban planning relations.
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Статья посвящена вопросу эффективности деятельности органа исполнительной власти как субъекта социального управления. В качестве такого субъекта рассматривается Федеральная служба судебных приставов. Эффективность ее деятельности влияет на социально-политическую атмосферу в обществе и уверенность граждан в государстве как гаранте в защите их прав.

Ключевые слова: эффективность; субъект управления; объект управления; цель; государственное управление; социальное управление; Федеральная служба судебных приставов.
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The Сoncept of Efficiency of Activity of the Federal Service of Bailiffs and its Legal Regulation

Article is devoted to the performance of executive power, as subject of social control. As this subject is considered a Federal bailiff service. The effectiveness of its activities impact on the socio – political atmosphere in the society and citizens confidence in the state, as a guarantor of the protection of their rights.
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Возраст как признак субъекта преступлений
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Cтатья посвящена чрезвычайно важным для квалификации преступлений против военной службы вопросам, которые связаны с особенностями применения положений действующего уголовного и военного законодательства о возрасте субъекта этих преступлений. Автором анализируются разные мнения ученых и подходы судебной практики к рассматриваемой проблеме. Отстаивается позиция о многообразии возрастных критериев субъекта преступлений против военной службы. Выносятся на обсуждение конкретные предложения по усовершенствованию действующего уголовного законодательства Российской Федерации в этой части.

Ключевые слова: возраст как признак субъекта преступления; возраст приобретения статуса военнослужащего или лица, пребывающего в запасе, во время прохождения им военных сборов; предельный возраст пребывания на военной службе.
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Age Criteria Subject Crimes Against Military Service

This article is devoted to a very important for the qualification of crimes against military service matters connected with the application of provisions of criminal and military legislation on the age criteria subject of these crimes. The author analyzes different opinions of scientists and judicial practice approaches to this issue. Defended position on diversity age of the subject of crimes against military service. Discuss concrete proposals to improve the current criminal legislation of the Russian Federation in this part.

Key words: age criteria of a subject of crime; age of acquisition of the status of military personnel or a person who in reserve, while passing them military training; the maximum age for occupying military service.
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В действующее уголовное законодательство включаются нормы об уголовной ответственности при отсутствии действительного пробела в данной отрасли права. Одним из примеров данного нарушения правил законодательной техники может быть блок норм-новелл о так называемых рейдерских преступлениях. Анализ развития общественно опасных посягательств, направленных на имущество (активы) хозяйствующих субъектов, – рейдерства свидетельствует о наличии в действующем уголовном законодательстве достаточных средств для противодействия данному общественно опасному явлению. В связи с этим ставится вопрос о целесообразности введения в российский уголовный закон норм о рейдерских преступлениях.

Ключевые слова: экономические преступления; рейдерство; хищение; реестр владельцев ценных бумаг; порядок учета прав на ценные бумаги; органы управления юридического лица.
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Economic and Raider-Related Crimes: Legal Matter and Correlation Issues

In the current criminal legislation the norms about criminal responsibility in the absence of the valid gap in this branch of the right are included. The block of new norms about so-called raider-related crimes can be one of examples of violation of rules of legislative mechanism. The analysis of development of socially dangerous encroachments on property (active assets) of managing subjects – raiding, testifies to sufficient means for counteraction to this socially dangerous phenomenon in the current criminal legislation. In this regard the question of expediency of introduction of norms on raider-related crimes in the Russian criminal law is raised.

Key words: economic crimes; raiding; theft; register of owners of securities; accounting procedure of rights to securities; agencies of administration of legal entity.

Практика применения судом норм права,
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В обзоре содержится анализ практики применения судами Калужской области мер пресечения в виде залога и домашнего ареста за 2009–2013 г. Основное внимание уделено основаниям и обстоятельствам, учитываемым при избрании мер пресечения, не связанных с заключением под стражу.

Ключевые слова: домашний арест; залог; мера пресечения; обстоятельства, учитываемые при избрании меры пресечения; основания для избрания меры пресечения.
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Practice of Application by Court of Rules of Law Regulating Imposition of Pre-Trial Restraint in Form of Bail and House Arrest

This article deals with a review, containing an analysis of practice of application by courts of the Kaluga Region of pre-trial restraint in form of bail and house arrest for the years 2009–2013. Primary attention is paid to grounds and circumstances, taking into account with imposition of pre-trial restraint unrelated to detention.

Key words: house arrest; bail; restraint; circumstances, taking into account with imposition of pre-trial restraint; grounds for imposition of pre-trial restraint.
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В статье дается обзор недавних изменений в законодательстве Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и причин их появления, как внешних, так и внутренних. К внешним причинам можно отнести вступление Королевства в ЕС, что неизбежно повлекло за собой принятие Парламентом определенных актов для приведения внутреннего законодательства в соответствие с нормами Евросоюза. Внутренние причины связаны со стремлением правительства усовершенствовать судебную, законодательную и исполнительную ветви власти, четко разделив их функции. Устаревшая система назначения судей, допуск судей к заседаниям и к голосованию в законодательном органе и другие проблемы вызвали острую необходимость изменения в законодательстве, начиная с Конституции. 
В статье анализируются потенциально возможные изменения в законодательстве Шотландии в случае положительного исхода референдума о выходе из состава Великобритании.*

Ключевые слова: законодательство; Великобритания; правовая система; изменения; причины.
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Review of the Changes in Legal System of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland

Article deals with review of recent changes in legislation of the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland and their causes, external as well as internal. Amongst external causes can be found entering the European Community, which lead to Parliament adopting corresponding acts to adjust the country’s legislation in accordance with the European Community’s principles. Internal causes consist

in the government’s intention to improve judicial, legislative and executive branches of power with the aim to divide their functions. The outdated system of appointing judges, admission of judges to trials and voting in legislative body, overload of Lord Chancellor with various responsibilities, inefficient control of immigration stream and other problems caused acute necessity for changes in legislation, beginning with Constitution.

In addition, the article analyses possible changes in Scottish legislation in case of voting for independence in Scotland’s Referendum, which will be held on 18 September, 2014 (as of this writing it was topical issue).

Key words: legislation; the Great Britain; changes; causes.
