Правила заполнения заявки
Заявка заполняется участником лично на компьютере, либо от руки синей шариковой ручкой разборчиво, печатными буквами. Помарки, исправления не допускаются.

· Фамилия, имя, отчество вписываются в соответствии с паспортом в именительном падеже. 

· Дата рождения заполняется в соответствии с паспортом.

· Индекс, адрес проживания указываются полностью по месту регистрации (по паспорту).
· Контактные телефоны (домашний и мобильный) с кодом города, по которым, в случае необходимости, можно с вами связаться.

· Адрес электронной почты, на которую при необходимости мы пришлем дополнительную информацию.
·  Полное и точное наименование вашего образовательного учреждения, индекс и полный адрес, по которому оно находится во избежание ошибок при заполнении диплома призера или победителя.
· Тема письменной работы указывается в кавычках в строгом соответствии с тематикой предложенных тем. 

·  В заявке отметьте (галочкой) город, в котором вы будете участвовать во втором этапе. Если к началу второго этапа обстоятельства изменятся, то вы имеете право выбрать удобную региональную площадку и сообщить об этом в Центральный оргкомитет Олимпиады не позднее 10 марта 2014 года по телефону (495) 332-55-33.
· Личная подпись ставится от руки, подтверждая, что вся представленная Вами информация достоверна, Вы ознакомлены с положением и регламентом Олимпиады, а также согласны с условиями участия. Слева от подписи проставляете дату заполнения заявки. 
· В целях статистического учета в нижней части  заявки галочкой отмечаете нужную категорию, если Вы ей соответствуете.

ВНИМАНИЕ! В случае отправки полного пакета документов в электронной форме, заполненная заявка обязательно СКАНИРУЕТСЯ и представляется в формате Adobe Reader c расширением pdf. Имя файла должно иметь следующий вид: Заявка (фамилия, инициалы). 
Полный пакет документов  (заявка, справка из школы, письменная работа) отправляется на адрес: olimp-rap@yandex.ru 

