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Введение

Цель программы – оказать методическую помощь поступающим в аспирантуру по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право в теоретической подготовке к сдаче вступительного экзамена. 

Задачи программы:

- определить требования к знаниям и умениям поступающих в аспирантуру;

- систематизировать темы предмета и входящие в них вопросы.

Целью вступительного экзамена в аспирантуру является проверка уровня подготовленности лиц, поступающих в аспирантуру, в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению подготовки «Юриспруденция».

Поступающие в аспирантуру должны

знать:

в части международного права 

- содержание основных институтов и отраслей международного права, специфические международно-правовые термины и концепции, содержание и структуру основных международно-правовых актов, разбираться в системе международных органов и организаций; 

- значение терминов «мягкое право», «jus cogens», понимать роль, которую играют в международном праве доктрина, односторонние акты государств, акты международных организаций; 

- структуру международного обычая, особенности его установления, порядок формирования;

- особенности соотношения международного и национального права.

в части европейского права 

· понятие европейского права как науки; содержание, формы и методы научного познания, их применение в юридических исследованиях; общие закономерности развития науки европейского права;

· место и современную роль европейского права в системе международного права;

· источники европейского права, конвенции и соглашения, принятые в рамках Совета Европы, Конвенцию о защите прав человека и его основных свобод, Европейскую социальную хартию, практику Европейского Суда по правам человека;

· историю развития европейской интеграции и место Совета Европы в рамках этого развития, проблемы взаимоотношений Совета Европы с Европейским Союзом, ООН, НАТО и другими международными организациями, историю присоединения Российской Федерации к Уставу Совета Европы, место документов Совета Европы в иерархии источников российского права;
· понятие институциональных и неинституциональных органов Совета Европы, их функции, компетенцию, значение актов, ими принимаемых; устройство и компетенцию Европейского Суда по правам человека, его регламент; этапы становления Европейского Суда по правам человека;

· прецедентную практику Европейского Суда по правам человека по значимым делам против Российской Федерации.
уметь:

в части международного права 

- определять основные проблемы, актуальные для международного правопорядка, и прогнозировать перспективы  дальнейшего развития международного права;

- анализировать и толковать нормы международного права, определять значение в международно-правовом аспекте действий государств, выбирать наиболее эффективные процессуальные способы отстаивания внешних интересов государств и физических лиц.

в части европейского права 

· ориентироваться в источниках европейского права; самостоятельно изучать и анализировать общепризнанные принципы и нормы международного права, нормы международных договоров, законодательство и нормативные правовые акты в данной сфере, практику Европейского Суда по правам человека, теоретическую литературу в целях саморазвития и совершенствования профессионального уровня, профессиональной культуры.

· осмысливать и формулировать личные мировоззренческие, социальные установки с учетом специфики профессиональной деятельности;

· применять полученные знания для постановки, анализа и решения проблем теории и практики.

ПРОГРАММА

ЧАСТЬ I. 

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО  

Тема 1. Понятие международного права и его особенности

Понятие международного права.

Предмет международного права. Характеристика международного сообщества. Основные тенденции развития международного сообщества. Основные геополитические характеристики международного сообщества. Общие ценности международного сообщества как фактор, влияющий на формирование международного права. Аксиология международного права.

Метод регулирования в международном праве. Сочетание властных и договорных начал в международном праве. 

Особенности субъектного состава в международном праве. Особенности нормообразования в международном праве. Особенности ответственности и понятие «коллективной ответственности» в международном праве. Особенности международных обязательств и их виды. Вопрос о развитости международного права. Вопрос о существовании международного права.  Влияние доктрины на международное право. 

Вопрос о влиянии политических факторов на международное право. Волюнтаристская теория международного права. Теория естественного права. Нормативистская теория международного права. Историческая теория международного права.

Система международного права, его отрасли и институты. Единство и дифференциация международного права. Эволюция системы международного права. Новые отрасли международного права и их характеристика.

Основные тенденции развития международного права в XX в.

Взаимодействие и соотношение международного права и других социально-нормативных комплексов. Соотношение международного публичного и международного частного права.  Соотношение международного публичного права и отдельных отраслей национального права. Соотношение международного публичного права и системы национального права в целом. Соотношение международного публичного права и сравнительного правоведения. Соотношение международного публичного права и истории, культурологии, политологии. Соотношение международного публичного права и иных социальных норм, регулирующих международные отношения (морали, политических норм, естественного права).

Тема 2. История международного права и науки международного права
Дискуссия о моменте возникновения международного права. Вопрос о наличии международного права в Древнем Риме. Вопрос о существовании международного права в Средние века. 

Влияние культурологических факторов на международное право. Международная торговля, миграция населения и мировые религии, как факторы, повлиявшие на международное право.

Характеристика отдельных периодов в истории международного праваи международных отношений. Первые международные договоры и дипломатические связи в Междуречье, Египте, Индии, Китае, Греции и Риме. Становление институтов международного права в Европе в условиях феодальных отношений. Роль церкви. Международное право в практике Киевской Руси и Московского государства. Формирование буржуазных принципов и институтов международного права. Значение Вестфальского мира 1648 г. Великая французская революция и международное право. Конгрессы, конференции, договоры XIX века - начала XX  века. Международное право "цивилизованных наций".  Роль России в развитии международного права.  Значение Революции 1917 г. Первая мировая война и ее значение для развития международного права. Лига наций. Вторая мировая война и ее значение для развития международного права. Становление системы ООН. 

История науки международного права. Основоположники международного права: Бартоло, Ф. де Витториа, Ф. Суарес, Г. Гроций, Э. де Ваттель. Естественное право: С. Пуффендорф, Т. Гоббс. Классический позитивизм: Г. Трипель, Г. Еллинек, Д. Анцилотти. Нормативизм (Венская школа международного права): Г. Кельзен, А. Фердросс. Социологический (солидаристский подход): Ж. Ссель.

 Наука международного права в России. Д.И. Каченовский. В.А. Незабитовский. Ф.Ф. Мартенс, Н.М. Коркунов,  В.А. Уляницкий, Л.А. Камаровский, М.Н. Капустин, В.П. Даневский.  Современная наука международного права: Г.И. Тункин, С.В. Черниченко, Г.В. Игнатенко, Ю.М. Колосов, К.А. Бекяшев и др.

Современная наука международного права. Новые концепции международного права в зарубежной науке международного права.

Тема 3. Международное право и внутригосударственное право

Теоретические основы соотношения норм международного и национального права. Теория монизма и теория дуализма. Концепция трансформации: основные положения. Формы трансформации. Критика концепции трансформации. Теория «прямого» применения норм международного права. Значение терминов «рецепция», «имплементация», «инкорпорация».

Взаимное влияние и согласование международного права и внутригосударственного права. Роль и функции внутригосударственного права в международном правопорядке. Концепция «фактической» природы норм внутригосударственного права. Разрешение конфликтов между международным правом и внутригосударственным правом в международном правопорядке. 

Роль и функции международного права во внутригосударственном правопорядке. Имплементация норм международного права. Приведение норм национального законодательства в соответствие с международно-правовыми нормами. Международное право как фактор совершенствования национального законодательства. Взаимодействие международных договоров и национального законодательства в правоприменительной деятельности. Самоисполнимые и несамоисполнимые международные договоры во внутреннем правопорядке. Вопрос о действии международных обычаев, актов международных организаций, решений международных судов во внутригосударственном правопорядке. Методы урегулирования коллизий между международным правом и внутригосударственным правом во внутригосударственном правопорядке. 

Международное право и российское законодательство. Конституционное регулирование вопроса о действии международного права во внутреннем правопорядке (ч. 4 ст. 15 Конституции РФ). Соотношение международного договора и Конституции РФ. Понятие «общепризнанных принципов и норм международного права». Применение международного права государственными органами РФ.

Нормы международного права в правовых системах иностранных государств (США, Великобритания, Германия, Франция, страны СНГ).

Тема 4. Источники международного права. Нормы международного права 

Источники международного права: понятие и особенности. Концепция согласования воль. Статья 38 Статута Международного Суда ООН.  Материальные источники международного права. 

Понятие международного договора. Признаки международного договора. Соотношение международного договора и международного обычая. Значение международного  договора.  Самоисполнимые и несамоисполнимые международные договоры. Договоры-законы и договоры-сделки. Двусторонние и многосторонние договоры. Другие классификации международных договоров.

Понятие международного обычая. Признаки международного обычая. Структура международного обычая. Opinio juris. Проблема установления содержания международного обычая. Универсальные и партикулярные международные обычаи. Формирование международного обычая. Волюнтаристская теория международного обычая и теория  социальной необходимости. Отношение новых государств к обычаям. Обязательность обычаев для возражающих государств. Международный обычай во внутреннем правопорядке. Практика применения международного обычая международными судами. 

Общие принципы права цивилизованных наций. Понятие принципов международного права, особенности их юридической природы, формы их закрепления. Функции общих принципов права цивилизованных наций. Общие принципы международного права и принципы права цивилизованных наций. 

Доктрина и судебная практика. Роль доктрины в деятельности международных судов. Концепция судебного прецедента в международном праве. Значение решений Международного суда ООН и других судов.

Разрешение международных споров «ex aquo et bono». Содержание концепции и  проблемы ее практического применения. 

Акты международных организаций. Акты международных конференций (совещаний). Проблема юридической обязательности актов международных организаций: основные подходы. 

“Мягкое” (“серое”) международное право. Формы его выражения и функции.

Влияние национального права на формирование международных обязательств. Односторонние акты государств и их виды.

Кодификация и прогрессивное развитие международного права. Деятельность Комиссии по международному праву. 

Понятие и формы реализации норм международного права. Реализация норм международного права в международном правопорядке и во внутригосударственном правопорядке. 

Нормы международного права. Виды норм международного права. Нормы jus cogens и их значение. Установление норм jus cogens. Содержание норм jus cogens. Действие норм jus cogens в праве международных договоров, действие норм jus cogens в других областях.

Концепция отрицания нормативной природы международного права. Международное право как совокупность обязательств. Виды международных обязательств. Обязательства ergo omnes. Международное право как совокупность решений. 

Тема 5. Принципы международного права

Общие особенности принципов международного права. Формы выражения принципов международного права. Функции принципов международного права. Признаки принципов международного права. Принципы международного права как нормы jus cogens и  ergo omnes. 

Перечень принципов международного права. 

Принцип суверенного равенства. Критика концепции суверенитета. Возможность ограничения суверенитета. 
Принцип добросовестного выполнения международных обязательств.

Принцип мирного разрешения международных споров.

Принцип запрета применения силы или угрозы силой в международных отношениях как против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, так и каким-либо другим образом, несовместимым с целями объединенных наций. Ситуации правомерного применения силы.

Принцип невмешательства в дела, по существу входящие во внутреннюю компетенцию другого государства. Понятие внутренней компетенции государства. Понятие вмешательства.

Принцип сотрудничества.

Принцип равноправия и самоопределения народов.

Принцип нерушимости границ.

Принцип территориальной целостности.

Принцип уважения прав человека.

Тема 6. Основные субъекты международного права

Понятие субъектов международного права. Содержание (элементы) международной правосубъектности. Дискуссия о нормотворческой способности как обязательном элементе международной правосубъектности. Международные правоотношения и их структура. Субъекты международного права и субъекты международных обязательств. Понятие «бенефициаров» и «дестинаторов» международного права.

Виды субъектов международного права. Основные и производные субъекты международного права.

Государства как основные субъекты международного права. Признаки государства. Особенности международной правосубъектности государств. Государственный суверенитет и его определение. Принцип суверенного равенства. Межгосударственные союзы. Международная правосубъектность сложных государств.  Международная деятельность субъектов РФ. «Федеративная» оговорка.

Концепция юрисдикций (компетенций). Предписывающая, судебная и принудительная юрисдикции. Основания осуществления юрисдикции государства. Территориальный, персональный, защитный и универсальный принципы осуществления юрисдикции. Функциональная юрисдикция. Конфликты .юрисдикций. Проблема экстерриториального действия юрисдикции. 

Нации и народы, борющиеся за независимость, особенности их международной правосубъектности. Проблема международной правосубъектности инсургентов.

Государственно-подобные образования. Виды. Особенности правосубъектности.

Правосубъектность международных организаций и ее особенности. Функциональный характер правосубъектности международных организаций. Самостоятельный характер правосубъектности международных организаций. 

Международно-правовой статус физических лиц, организаций и объединений. Проблема международной правосубъектности ТНК.

Проблема международной правосубъектности неправительственных международных организаций. 

Тема 7. Признание государств и вопросы правопреемства

Признание государств и других субъектов международного права. Нормативно-правовое регулирование вопросов признания. Понятие и функции признания. Конститутивная и декларативная теории признания. Смешная концепция признания. Условия признания. Преждевременное признание. Запоздалое признание. Признание de jure, de facto, ad hoc. Оформление признания. Подразумеваемое признание. Признание и членство в международных организациях. Особенности признания государств, образовавшихся после распада СССР. Правовые последствия признания. 

Признание правительств. Признание повстанцев. Признание движений сопротивления. Признание наций.

Правопреемство в международных отношениях. Основания правопреемства. Нормативно-правовое регулирование правопреемства. Правопреемство в отношении международных договоров, государственной собственности, государственных архивов, государственных долгов. Правопреемство в отношении членства в международных организациях. Правопреемство в отношении международной ответственности. Правопреемство в отношении прав частных лиц. Концепция «tabula rasa». Особенности правопреемства новых независимых государств.

Правопреемство международных организаций.

Особенности правопреемства после распада СССР. Теория континуитета.

Тема 8. Правовые средства решения международных споров

Понятие и виды международных споров. Споры и ситуации. Политические и юридические международные споры. Нормативно-правовое регулирование разрешения международных споров.

Способы урегулирования. Согласительные процедуры и их отличие от судебных процедур. Переговоры и консультации. Добрые услуги и посредничество. Установление фактов (международное расследование). Примирение. 

Международный арбитраж: структура, функции, основания юрисдикции, практика деятельности.  Арбитражное соглашение и особенности его правового режима. Исполнение решений арбитражных судов.

Виды международных судов. Универсальные суды общей компетенции. Универсальные суды специальной компетенции (Международный трибунал по морскому праву). Региональные суды. Административные трибуналы. Международные суды по правам человека. Военные трибуналы и суды.  

Международный суд ООН: состав, формирование, компетенция, основания подсудности,  особенности процесса, практика деятельности. Экономический суд СНГ: состав, формирование, компетенция, основания подсудности,  особенности процесса, практика деятельности. Международный уголовный суд: состав, формирование, компетенция, основания подсудности,  особенности процесса, практика деятельности. Особенности участия СССР и РФ в системе международного правосудия. 

Рассмотрение споров в международных организациях. Разрешение споров в ООН. Полномочия Генеральной Ассамблеи ООН, Совета Безопасности ООН, Генерального секретаря ООН в области разрешения международных споров. Особенности разрешения споров в ВТО, ОБСЕ, СНГ. Смешанные процедуры разрешения международных споров.

Тема 9. Международно-правовая ответственность

Понятие международно-правовой ответственности, ее основания. Проблемы развития права международной ответственности. Источники права международной ответственности. Общие принципы права международной ответственности. 

Основания международной ответственности. Юридические основания международной ответственности. Фактические основания международной ответственности. 

Международно-противоправное деяние государства, их классификация. Признаки международного правонарушения. Виды международных правонарушений. Концепция международного преступления.  Отличие международных правонарушений от смежных деяний.

Субъект международного правонарушения. Ответственность государства за действия органов исполнительной власти, органов законодательной власти, органов судебной власти. Ответственность за действия органов de facto. Ответственность за действия с выходом за пределы полномочий. Ответственность за действия под контролем государства. Ответственность за поведение повстанческого движения.  Ответственность за действия частных лиц, впоследствии одобренных государством. Ответственность за действия частных лиц. Ответственность сложного государства. Ответственность за злоупотребление правом.

Ответственность международной организации.

Объективная сторона международного правонарушения. Дискуссия об ущербе как о необходимом условии международной ответственности.  Дискуссия о вине как о необходимом условии международной ответственности. 

Обстоятельства, освобождающие от международно-правовой ответственности. Согласие. Самооборона. Контрмеры. Форс-мажор. Бедствие. Состояние необходимости.

Виды и формы ответственности. Реституция. Компенсация. Сатисфакция. Методики расчета компенсации.

Реализация международной ответственности. Порядок призвания к ответственности (потерпевшим государством и иными государствами). Контрмеры, требования к контрмерам. Реторсии и репрессалии. Санкции: понятие, сфера применения, требования к санкциям.  

Международная уголовная ответственность физических лиц. Международный уголовный суд. Военные трибуналы по Югославии и Руанде: формирование, компетенция, практика. 

Особенности ответственности за серьезные нарушения обязательств, вытекающих из императивных норм общего международного права. 

Особенности ответственности за правомерную деятельность (объективной ответственности). Нормативно-правовое регулирование ответственности за правомерную деятельность.

Тема 10. Право международных договоров

Понятие права международных договоров. Понятие международного договора. Кодификация права международных договоров. Соотношение международных конвенций и российского законодательства о международных договорах. 

Порядок (стадии) и процедура заключения договора. Принятие текста международного договора. Метод консенсуса. Установление аутентичности международного договора. Парафирование. Подписание ad referendum. Выражение согласия на обязательность. Ратификация, подписание, принятие, присоединение, утверждение, обмен документами. Вступление договоров в силу. 

Соблюдение и применение международных договоров. Принцип pacta sunt servanda Толкование международных договоров. Действие международных договоров в отношении третьих государств. Действие международных договоров в пространстве и во времени. Изменение международных договоров. 

Прекращение действия договоров. Основания и последствия прекращения действия  договоров. Основания, указанные в самом договоре, и согласие всех участников. Сокращение числа участников многостороннего договора. Денонсация. Заключение последующего договора. Существенное нарушение договора. Последующая невозможность выполнения. Коренное изменение обстоятельств. Разрыв дипломатических или консульских отношений. Возникновение новой императивной нормы общего международного права. Процедура прекращения действия международных договоров.

Недействительность международных договоров. Основания и последствия недействительности международных договоров. Нарушение положений внутреннего права, касающихся компетенции заключать договоры. Несоблюдение представителем государства специального ограничения правомочий. Ошибка. Обман. Подкуп представителя государства. Принуждение представителя государства Принуждение государства посредством угрозы силой или ее применения в нарушение принципов международного права, воплощенных в Уставе ООН. Процедура установления недействительности. Проблемы законности объекта международного договора. 

Оговорки к международным договорам. Условия правомерности оговорок. 

Депонирование и опубликование международных договоров.

Тема 11. Право внешних сношений (дипломатическое и  консульское право)

Внешние сношения, дипломатия и международное право. Понятие и источники права внешних сношений. Соотношение международно-правового и внутригосударственного регулирования.

Органы внешних сношений. Внешнеполитические полномочия высших органов государства. Ведомство иностранных дел. Система зарубежных органов внешних сношений. Государственные органы РФ, осуществляющие внешнеполитические функции, их правовой статус.

Формы и методы осуществления внешних сношений. Двусторонняя и многосторонняя дипломатия. Переговоры, переписка, специальные миссии. Международные конференции (совещания).

Дипломатические представительства: открытие, функции и порядок деятельности. Основания прекращения деятельности дипломатического представительства. Персонал дипломатического представительства, его численность. Дипломатический персонал, административно-технический персонал, обслуживающий персонал, особенности правового статуса. Объявление persona non grata
Иммунитеты и привилегии представительства и его сотрудников. Теории происхождения дипломатических иммунитетов и привилегий. Теория экстерриториальности. Функциональная и представительная концепции. Концепция вежливости.  
Консульские представительства: открытие, функции и порядок деятельности. Виды консульств. Персонал консульского учреждения, его правовой статус. Иммунитеты и привилегии консульства и консульских должностных лиц.

Специальные миссии, представительства государств при международных организациях, представительства международных организаций в государствах-членах, торговые представительства, представительства субъектов федерации: особенности правового статуса. 

Тема 12. Право международных организаций

Понятие и юридическая природа международных (межправительственных) организаций. Признаки международных организаций. Договорная основа создания и функционирования. Наличие постоянных органов. Подчиненность международному праву.

Виды международных организаций. Универсальные и региональные международные организации. Организации общей и специальной компетенции. Наднациональные международные организации. Организации в различных областях международных отношений. 

Членство в международных организациях. Условия приема.

Правосубъектность международных организаций. Функциональная правосубъектность международных организаций. Проблема определения объема правосубъектности. Концепция подразумеваемых полномочий. 

Прекращение членства в  международной организации. Классификация международных организаций. Теория наднациональности и ее применение на практике. Международные неправительственные организации.

Функции международных организаций.

Иммунитеты международных организаций.

Финансирование международных организаций.

Сотрудники международных организаций. Представители государств и международные служащие, их правовой статус.

Организация Объединенных Наций. История ООН. Лига Наций – предшественник ООН. Устав ООН: структура и содержание. Цели ООН. Принципы ООН. Членство в ООН. Система органов. Генеральная Ассамблея: структура, порядок принятия решений, полномочия, акты. Совет Безопасности: структура, порядок принятия решений, полномочия, акты. ЭКОСОС: структура, порядок принятия решений, полномочия, акты. Координационные функции ЭКОСОС. Совет по опеке: структура, порядок принятия решений, полномочия, акты. Генеральный Секретарь и Секретариат, правовой статус. Международный Суд: структура, порядок принятия решений, полномочия, акты. Перспективы развития ООН. Реформа ООН.

Специализированные учреждения ООН. Связь специализированных учреждений с ООН. Международная организация труда (МОТ): структура, порядок принятия решений, полномочия, акты. Принцип трипатризма в деятельности МОТ. ЮНЕСКО: структура, порядок принятия решений, полномочия, акты. Специализированные учреждения ООН как правоприменительные центры соответствующих отраслей международного права.

Региональные международные организации. Сотрудничество региональных международных организаций с ООН. Содружество Независимых Государств (СНГ): учредительные документы, цели и принципы, членство, структура органов, основные направления сотрудничества. Совет Европы: учредительные документы, цели и принципы, членство, структура органов, основные направления сотрудничества. Европейский Союз: учредительные документы, цели и принципы, членство, структура органов, основные направления сотрудничества.

Международные неправительственные организации.

Тема 13. Международное право прав человека

Содержание концепции прав человека. Права человека первого, второго и третьего поколений. Понятие и источники международного права прав человека. Принцип уважения прав человека. Взаимодействие международно-правовых и внутригосударственных норм в целях обеспечения и защиты прав человека. Физические лица как субъекты международного права. Взаимодействие международного права прав человека с другими отраслями международного права. Международное право прав человека и международное гуманитарное право. Понятие “гуманитарной интервенции”. 

Международное сотрудничество в области прав человека: декларации, пакты, конвенции, акты международных конференций. Институциональные формы сотрудничества - деятельность международных организаций.  Деятельность ООН в области защиты прав человека. Реформа органов ООН по защите прав человека. 

Региональные международные органы по защите прав человека. Европейский Суд по правам человека: организация, функции, полномочия. Комиссия  по права человека СНГ.

Защита прав национальных меньшинств. Защита прав беженцев. 

Политическое убежище. Территориальное убежище, дипломатическое убежище. 

Тема 14. Гражданство и международное право

Понятие и признаки гражданства. Гражданство как институт конституционного и международного права. Принципы гражданства. Приобретение гражданства и его утрата. Соглашения об упрощенном порядке приобретения гражданства. 

Двойное гражданство. Понятие, условия возникновения, последствия. Способы решения коллизий, связанных с двойным гражданством. Принцип равенства гражданств. Принцип эффективности гражданства. Международно-правовое регулирование двойного гражданства. Конвенции об урегулировании вопроса о гражданстве лиц с двойным гражданством. Конвенции о предотвращении возникновения случаев двойного гражданства. Современное отношение международного права к двойному гражданству. 

Безгражданство. Понятие, условия возникновения, последствия. Международные договоры, регулирующие проблему безгражданства. Российское законодательство в области двойного гражданства и безгражданства. Последствия непризнания двойного гражданства. 
Национальность юридических лиц. Критерии определения национальности юридического лица. Национальность морских и воздушных судов, космических аппаратов.

Дипломатическая защита. Дипломатическая защита как право государств. Оговорка Кальво. Требование об исчерпании внутренних средств правовой защиты.

Статус иностранных граждан и международное право.  Режимы иностранцев. Национальный режим. Специальный режим. Режим наибольшего благоприятствования. Теория «минимального стандарта».  Высылка иностранных граждан и допуск их на территорию государства.

Тема 15. Международное уголовное право

Основания и правовые формы сотрудничества государств в борьбе с преступностью. Понятие, особенности и источники международного уголовного права. Основания распространения уголовной юрисдикции государства.

Преступления международного характера: понятие, виды. Обязательства государств в соответствии с международными конвенциями. 

Международные преступления, понятие и нормативно-правовое регулирование. Виды. Ответственность за совершение. Иммунитеты должностных лиц, совершивших международные преступления.

Правовая помощь по уголовным делам. Правовое регулирование. Органы, участвующие в оказании правовой помощи. Порядок связи. Формы правовой помощи. Выдача. Передача лиц, осужденных к лишению свободы, для отбывания наказания в государстве, гражданином которого оно является. Передача преследования по уголовным делам. Получение и передача доказательств по уголовным делам. Вручение процессуальных документов.
Международная организация уголовной полиции (Интерпол). Национальные центральные бюро (НЦБ).

Тема 16. Право международной безопасности

Понятие права международной безопасности. Система международной безопасности. Правовые аспекты национальной безопасности. Роль международного права в предотвращении войны. 

Запрет применения силы в международных отношениях, его эволюция. Определение агрессии. 

Принудительные меры в соответствии с Уставом ООН. Полномочия Совета Безопасности ООН в соответствии с Главой VII. Понятие «угроза международному миру и безопасности». Механизм заключения специальных соглашений. Концепция «передачи полномочий». Концепция «подразумеваемой санкции».

Самооборона. Требования к самообороне. Дискуссии о превентивной самообороне. Правомерность применения ядерного оружия при самообороне. Самооборона в ответ на инфильтрацию. Самооборона в ответ на нападение со стороны террористической организации. Коллективная самооборона.
Дискуссии о гуманитарной интервенции. Защита собственных граждан за границей. Применение силы с согласия иностранного государства. Вооруженные репрессалии.

Миротворческие операции ООН: правовое регулирование, цели, значение. Мандат миротворческой операции. Практика проведения миротворческих операций. 

Региональная безопасность. Соотношение полномочий ООН и региональных международных организаций в области поддержания международного мира и безопасности. Применение силы региональными международными организациями. 

Проблемы разоружения. Договоры о запрещении определенных видов оружия, об ограничении и сокращении вооружений, о нераспространении ядерного оружия, запрещении его испытаний, о безъядерных зонах. 
Меры укрепления доверия.

Тема 17. Международное гуманитарное право 

Международное гуманитарное право как отрасль международного публичного права.  Международное гуманитарное право и право прав человека. Международное гуманитарное право и право международной безопасности. Международное гуманитарное право и нормы jus cogens. Система международного гуманитарного права. “Гаагское” и “женевское” право. Принципы международного гуманитарного права. “Оговорка Мартенса”. История развития науки международного гуманитарного права. А. Дюнан, Г. Муанье, Ф. Либер, Ф.Ф. Мартенс,  П. Богаевский, Б.Э. Нольде, С. Рерих. Источники международного гуманитарного права. Разработка обычно-правового регулирования в области международного гуманитарного права: инициативы МККК.

Критика международного гуманитарного права и аргументы против нее.

Материальная сфера действия международного гуманитарного права. Соотношение понятий «война» и «вооруженный конфликт». Международный вооруженный конфликт. Немеждународный вооруженный конфликт.  Смешанные конфликты. Конфликты нового типа. Конфликты с участием сил ООН. Национально-освободительные войны. Действие международного  гуманитарного права во времени. Начало действия. Открытие военных действий. Окончание военных действий. Перемирие. Завершение военной оккупации. Окончание плена и интернирования.

Нейтралитет. Статус нейтрального государства. Постоянно нейтральные государства.

Запрещенные средства и методы ведения военных действий. Общие и специальные запреты. Вопрос о правомерности применения ядерного оружия. 

Воюющие (комбатанты). Понятие, признаки, проблема определения статуса. Проблема «незаконных комбатантов». Партизаны. Шпион. Наемник. Доброволец. Парламентер. 

Статус военнопленного. Начало плена и окончание плена. Содержание военнопленного. Основные гарантии. 

Раненые, больные, лица, потерпевшие кораблекрушение. Право на помощь. Обязанности воюющих государств. Обязанности третьих государств. Основные гарантии. 

Статус медицинского персонала, медицинских формирований и медицинского транспорта. Основные гарантии. 

Оккупация и ее правовые последствия. Население оккупированной территории. Основные гарантии. Защита женщин. Защита детей.

Функции Международного Комитета Красного Креста и его роль в вооруженных конфликтах.

Защита личности во время вооруженного конфликта немеждународного характера. Основные гарантии. 

Особенности реализации норм международного гуманитарного права. Государства как основные обязанные субъекты. Роль держав-покровительниц. Роль Международного Комитета Красного Креста (МККК). Роль других общественных организаций. Процедура установления фактов. Двустороннее расследование.  Расследование в рамках специально учрежденного органа.  Ответственность за нарушение норм международного гуманитарного права. Военные преступления.  Пресечение и наказание военных преступлений. Международные трибуналы.  

Имплементация норм международного гуманитарного права. Перспективы развития международного гуманитарного права. 

Тема 18. Территория и международное право

Концепция государственной территории. Элементы государственной территории. Классификация территорий по правовому режиму. 

Государственная граница. Делимитация и демаркация. Факторы, влияющие на установление границы. Принцип uti possidetis juris
Способы приобретения и утраты государственной территории. Правовой титул. Оккупация ничейной земли, приращение, цессия, завоевание, давность. Понятие res nullius
 Международно-правовой сервитут и международно-правовая аренда. Виды международных сервитутов.
Государственная территория и государственная граница.  Установление государственной границы.  Режим государственной границы.

Правовой режим Антарктики. Исследование и использование Антарктики. Охрана природных ресурсов Антарктики. Правовой режим Арктики. Секторальный принцип делимитации, проблемы его применения.

Практика международных судов по разрешению территориальных споров. 

Тема 19. Международное морское право

Понятие международного морского права. Основные источники. Кодификация международного морского права. Территориальная сфера действия международного морского права. Виды морских пространств. Морские свободы и их регламентация. Международная морская организация (ИМО): цели, структура органов, полномочия. Российское законодательство в области морского права. 

Внутренние воды, понятие, способы определения, правовой режим. Правовй режим иностранных судов во внутренних водах. Концепция исторических вод. 

Территориальное море, его правовой режим. Определение исходных линий. Метод прямых исходных линий. Право мирного прохода. Требования к мирному проходу. Разграничение юрисдикций государств в территориальном море. Делимитация территориального моря между государствами с противолежащими или смежными побережьями.

Прилежащая зона. Юрисдикция прибрежных государств в прилежащей зоне.

Архипелажные воды, особенности правового режима. Проход через арзипелажные воды. 

Исключительная экономическая зона, понятие и определение. Права и обязанности прибрежного государства. Права и обязанности других государств. Делимитация исключительной экономической зоны.  

Континентальный шельф, понятие и определение. Права и обязанности прибрежного государства. Права и обязанности других государств. Делимитация континентального шельфа.

Открытое море. Реализация морских свобод. Юрисдикция государства флага в открытом море. Ограничение свободы открытого моря. Основания вмешательства в открытом море. Преследование по горячим следам.

Морское дно за пределами национальной юрисдикции. Район. Концепция общего наследия человечества. Орган и его полномочия. Предприятие.

Практика международных судов по разрешению споров о делимитации морских пространств.

Обеспечение безопасности на море.  Обеспечение охраны и спасания человеческий жизни Предотвращение столкновения судов. Установление технических правил морского судоходства. Установление морских путей. Борьба с преступлениями против безопасности мореплавания, пиратством, незаконным радиовещанием, торговли наркотиками и пр. в международном морском праве. 

Международные проливы. Право транзитного прохода. Международно-правовой режим отдельных международных проливов (Дарданеллы, Мраморное море и Босфор; Зунд и Бельты; Гибралтарский пролив; Па-де-Кале; Керченскийпролив).

Международные каналы. Суэцкий канал. Панамский канал. Кильский канал.

Судоходство по международным рекам.  Правовой режим Дуная и Рейна.

Проблемы определения национальности судов. Международно-правовой статус моряков.

Тема 20. Международное воздушное право

Понятие международного воздушного права и основные источники. Соотношение международно-правовых и внутригосударственных норм. Разграничение воздушного и космического пространства.

Режим воздушного пространства как части государственной территории, правила полетов. Режим воздушного пространства за пределами государственной территории. Регулярные и нерегулярные полеты. Коммерческие права в международных воздушных сообщениях. Бермудские соглашения. 

Обеспечение безопасности международных полетов. Борьба с преступлениями против безопасности гражданской авиации. 
Международная организация гражданской авиации (ИКАО): цели, структура органов, полномочия.

Тема 21. Международное космическое право

Понятие международного космического права и основные источники.

Режим космического пространства и небесных тел. Основные права и обязанности государств при исследовании и использовании космического пространства и небесных тел.  Вопросы демилитаризации и использования космоса в мирных целях. 

Режим космических объектов, ответственность за ущерб, причиненный космическими объектами. Регистрация космических объектов. Спасение и возращение космических объектов. Правовое положение космонавтов.

Международные организации в области международного космического права.. Международные организации спутниковой связи.

Использование спутников для международного телевещания. Дистанционное зондирование. Использование геостационарной орбиты. Проблема частного присвоения космического пространства. Проблема космического мусора. Проблема использования источников ядерной энергии в космосе.
Особенности ответственности в международном космическом праве.

Тема 22. Международное экологическое право

Понятие международного экологического права и основные источники. Соотношение международно-правового и внутригосударственного регулирования. Международный обычай и нормы «мягкого права» в международном экологическом праве. Связь международного экологического права с другими отраслями международного права. Методы и принципы регулирования в международном экологическом праве. 

Защита отдельных компонентов окружающей среды. Защита морской среды. Защита трансграничных (международных) водотоков. Защита атмосферы и озонового слоя. Борьба с изменением климата. Защита флоры и фауны. Регулирование торговли некоторыми видами флоры и фауны. Защита объектов всемирного культурного и природного наследия.

Сотрудничество государств в области рационального использования природной среды. 

Ответственность государств за причинение вреда окружающей среде. 

Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП). Другие международные организации в области охраны окружающей среды. Деятельность неправительственных международных организаций в области охраны окружающей среды (Гринпис, Всемирный союз охраны природы и др.).

Тема 23. Международное экономическое право

Понятие международного экономического права и основные источники. Структура международного экономического права. Международное торговое право. Международное финансовое право. Международное право развития. Соотношение международного экономического права и других отраслей международного права. Принципы международного экономического права. Деятельность международных организаций в области международного экономического права. 

Виды и особенности двусторонних международных договоров по вопросам экономического сотрудничества. Договоры о торговле и мореплавании соглашения о поощрении и взаимной защите капиталовложений. Соглашения об экономическом, промышленном и научно-техническом сотрудничестве. Соглашения о свободной торговле. Соглашения о сотрудничестве в сооружении и эксплуатации промышленных объектов. Соглашения об экономическом сотрудничестве на определенный период. Соглашения об избежании двойного налогообложения.

Режимы в международном экономическом праве: наибольшего благоприятствования, национальный, специальный. Исключения из режима наибольшего благоприятствования.

Право международного развития и новый международный экономический порядок(НМЭП). Основные акты НМЭП. Принципы НМЭП. Реализация НМЭП. Преференциальная система. Международная помощь. Системы стабилизации доходов от экспорта. Регулирование торговли базовыми продуктами. Проблема национализации. Урегулирование долгов развивающихся стран.

Международный Валютный Фонд (МВФ), Международный Банк Реконструкции и Развития (МБРР), Международная Ассоциация Развития (МАР), Международная финансовая корпорация (МФК), Международное агентство по гарантиям инвестиций (МАГИ) и Международный центр по урегулированию инвестиционных споров (МЦУИС). Организационная структура и функции. Система международного кредитования и финансовой помощи. 

Всемирная торговая организация. Органы ВТО. Роль ВТО. Основные направления деятельности ВТО. Принципы регулирования в рамках ВТО. Основные инструменты внешнеэкономической политики и ВТО (проблемы демпинга, субсидий и др.). Разрешение споров в рамках ВТО. Проблемы, связанные со вступлением России в ВТО. 

Конференция ООН по торговле и развитию. Комиссия ООН по праву международной торговли. Другие органы ООН в этой области.

Формы региональной экономической интеграции. Зона свободной торговли. Таможенный союз. Общий рынок. Экономический союз. Экономическое сотрудничество в рамках СНГ.

Международные параорганизации.
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ВОПРОСЫ ПО МЕЖДУНАРОДНОМУ ПРАВУ

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ
1. Понятие и особенности международного права.

2. Международное право в Древнем Мире.

3. Международное право в период после распада Римской империи до начала XX в. Основные этапы и их особенности.

4. История науки международного права.

5. История международного права и науки международного права в России.

6. Соотношение международного права и национального права.

7. Концепция трансформации и ее критика.

8. Международное право в правовой системе РФ.

9. Иерархия норм международного права. Jus cogens.

10. Международный договор как источник международного права.

11. Международный обычай как источник международного права.

12. Общие принципы права цивилизованных наций. 

13. Судебная практика, доктрина, разрешение споров ex aquo et bono.

14. Принципы международного права.

15. Принцип права наций на самоопределение.

16. Принцип невмешательства во внутренние дела.

17. Резолюции международных организаций как источник международного права. 

18. Концепция «мягкого права» в международном праве.

19. Понятие и виды субъектов международного права. 

20. Государство как субъект международного права. 

21. Международное признание.

22. Правопреемство государств.

23. Международные организации как субъект международного права.

24. Правосубъектность наций, борющихся за самоопределение.

25. Правосубъектность международных неправительственных организаций.

26. Правосубъектность физических лиц.

27. Субъекты РФ как субъекты международного права.

28. Правосубъектность государственно-подобных образований.

29. Согласительные средства мирного урегулирования международных споров.

30. Судебные средства мирного урегулирования международных споров.

31. Разрешение международных споров в рамках международных организаций.

32. Международный суд ООН.

33. Экономический суд СНГ.

34. Понятие и особенности международно-правовой ответственности.

35. Основания международно-правовой ответственности.

36. Виды и формы международно-правовой ответственности.

37. Реализация международной ответственности..

38. Понятие и классификация международных договоров. Источники права международных договоров. 

39. Заключение международных договоров и вступление международных договоров в силу.

40. Действие международных договоров во времени, пространстве и по кругу лиц. Толкование международных договоров.

41. Недействительность международных договоров.

42. Прекращение действия международных договоров.

43. Характеристика основных международно-правовых документов по вопросам прав человека.

44. Органы внешних сношений: система, полномочия.

45. Дипломатические представительства: понятие, виды, функции.

46. Иммунитеты и привилегии дипломатических представительств и их персонала.

47. Консульства: понятие, функции. Институт почетного консула.

48. Консульства: привилегии и иммунитеты консульств и их персонала.

49. Привилегии и иммунитеты международных организаций.

50. ООН: цели, принципы, членство, система органов.

51. Генеральная Ассамблея ООН и Совет Безопасности ООН.

52. ЭКОСОС, Совет по опеке, Генеральный Секретарь ООН, Секретариат.

53. Специализированные учреждения ООН.

54. Содружество Независимых Государств

55. Совет Европы.

56. Основные международно-правовые документы в области прав человека.

57. Процедуры реализации международно-правовых норм в сфере прав человека.

58. Европейская конвенция о правах человека. Общая характеристика. Европейский суд по правам человека. Механизм рассмотрения жалоб на нарушение прав человека.

59. Двойное гражданство в международном праве.

60. Безгражданство в международном праве.

61. Дипломатическая защита в международном праве.

62. Статус иностранцев в международном праве.

63. Право убежища.

64. Международное уголовное право: понятие, особенности, источники. Деятельность ИНТЕРПОЛа.

65. Преступления международного характера.

66. Международные преступления и борьба с ними.

67. Правовая помощь по уголовным делам.

68. Право международной безопасности. Запрет на применение силы в международном праве

69. Основания правомерного применения силы в международном праве

70. Право вооруженных конфликтов: понятие, цели, сфера действия, источники.

71. Методы и средства ведения боевых действий.

72. Защиты жертв войны. Режим военной оккупации. 

73. Международная уголовная ответственность физических лиц.

74. Понятие государственной территории, государственной границы и международного пространства.

75. Способы приобретения и утраты государственной территории.

76. Правовой режим международных рек.

77. Правовой режим Арктики и Антарктики.

78. Правовой режим  внутренних вод.

79. Правовой режим территориального моря и прилежащей зоны.

80. Правовой режим исключительной экономической зоны и континентального шельфа.

81. Правовой режим открытого моря.

82. Правовой режим Района.

83. Международные каналы.

84. Международные проливы.

85. Понятие и особенности воздушного права. Регулярные и нерегулярные воздушные сообщения.

86. Коммерческие свободы в сфере воздушного права.

87. Борьба с актами, направленными против безопасности гражданской авиации.

88. Правовой режим космического пространства. Статус космонавтов и космических аппаратов. 

89. Актуальные проблемы космического права (зондирование, телевещание и др.).

90. Понятие, особенности, источники международного экологического права.

91. Международно-правовая защита отдельных компонентов окружающей среды. 

92. международно-правовая защита животного и растительного мира (основные договоры).

93. Понятие, особенности, субъекты и источники международного экономического права. Режимы в международном экономическом праве.

94. Новый международный экономический порядок.

95. ВТО: членство, цели, направления деятельности.

96. МВФ:  членство, цели, направления деятельности.

97. МБРР и другие международные банки.

98. Защита инвестиций в международном праве.

99. Формы региональной экономической интеграции.

100. Двусторонние соглашения о международной экономической кооперации.

ЧАСТЬ II. 
ЕВРОПЕЙСКОЕ ПРАВО  

Тема 1.
История создания Совета Европы и участие в нем Российской Федерации 

Развитие политической идеи Соединенных Штатов Европы. История создания Совета Европы. 

Устав Совета Европы. 

Европейские региональные конвенции и хартии (порядок подготовки и вступления в силу; их подписание, ратификация и денонсация). Генеральное соглашение о привилегиях и иммунитетах Совета Европы. Дополнительные протоколы к Генеральному соглашению о привилегиях и иммунитетах Совета Европы. 

Современный состав Совета Европы. Процедура принятия государств в члены организации на примере Российской Федерации. 

Значение участия Российской Федерации в деятельности Совета Европы. 

Отношения Совета Европы с Европейским Союзом, а также международными организациями (ООН, НАТО, ОБСЕ). Варшавская декларация (2005 г.).

Тема 2. Структура Совета Европы

Институциональные органы Совета Европы – Комитет министров, Парламентская Ассамблея, Конгресс местных и региональных властей, Секретариат – и их компетенция. 

Правовые акты, принимаемые институциональными органами Совета Европы их виды и политический вес.

Неинституциональные органы Совета Европы – Европейская комиссия «За демократию через право» (Венецианская комиссия), Комитет по предупреждению пыток, Группа государств по борьбе с коррупцией, Европейская комиссия против расизма и нетерпимости, Комиссар по правам человека и Европейская комиссия по вопросам эффективности правосудия – их задачи и функции.

Тема 3. Конвенция «О защите прав человека и основных свобод» и Протоколы к ней

Всеобщая декларация прав человека 1948 года и Международный пакт о гражданских и политических правах как прообразы Конвенции «О защите прав человека и основных свобод». 

История подготовки и ратификации Конвенции «О защите прав человека и основных свобод». Структура Конвенции и Протоколов к ней.

Понятие позитивных и негативных обязательств, принятых на себя государствами-участниками Конвенции. Отступление государств от своих обязательств в соответствии с Конвенцией (пророгация и дерогация). Права и свободы в отношении которых дерогация не допускается. Порядок использования государствами права на дерогацию. Принцип эволюционного толкования Конвенции. 

Действие Европейской конвенции «О защите прав человека и основных свобод» во времени. Действие Европейской конвенции «О защите прав человека и основных свобод» в пространстве.

Проблема аутентичных текстов переводов Конвенции, иных документов Совета Европы.

Федеральный закон «О ратификации конвенции «О защите прав человека и основных свобод», заявления и оговорки. Место Конвенции «О защите прав человека и основных свобод» в системе права Российской Федерации.

Актуальные проблемы применения Конвенции «О защите прав человека и основных свобод» в практике российских судов общей юрисдикции и арбитражных судов.

Тема 4. История создания Европейского Суда по правам человека. Структура и состав суда

Краткая история создания и основные периоды деятельности Европейского Суда по правам человека.

Основные предпосылки реформы Суда 1994 - 1998 годов. Значение реформы Суда 1998 года.

Состав Европейского Суда по правам человека. Назначение секретариата. Выбор и статус судей, судей  ad hoc. Структура Европейского Суда по правам человека (пленарные заседания, секции, комитеты, палаты, Большая палата): состав, порядок избрания и полномочия.

Тема 5. Компетенция Европейского Суда по правам человека 

Предметная компетенция Европейского Суда по правам человека. Территориальная и экстерриториальная юрисдикции Европейского Суда по правам человека (колониальная оговорка). Проблемы разрешения споров, связанных с нарушением прав человека на территории непризнанных государств.

Толкование Судом понятия юрисдикция (статья 1 Конвенции). Межгосударственные споры и споры, основанные на индивидуальных жалобах, подаваемые в Европейский Суд по правам человека (особенности процедур подачи и рассмотрения жалоб).

Понятие «жертва» в свете статьи 34 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод (прямая, косвенная и потенциальная «жертва»). Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения о подаче индивидуальных жалоб.  

Государство-ответчик. Особенности участия государства в качестве третьего лица при рассмотрении дел в Суде. Принцип субсидиарности в деятельности Суда. Компенсация в Европейском Суде по правам человека. Понятие «материального» и «нематериального» ущерба, возмещение судебных издержек согласно регламенту Европейского Суда по правам человека. Нематериальные блага, моральный вред (статьи 150, 151 Гражданского Кодекса  Российской Федерации).

Тема 6. Обращение в Европейский Суд по правам человека. Процедура рассмотрения жалоб 

Порядок подачи жалобы в Европейский Суд по правам человека (требования, предъявляемые к жалобам). Коммуникация жалоб.

Особенности статуса представителя (адвоката) в Европейском суде по правам человека.  

Правовой статус Уполномоченного государства при Европейском Суде по правам человека. Роль аппарата Уполномоченного при Европейском Суде по правам человека в рассмотрении дел, рассматриваемых Европейским Судом по правам человека. 

Особенности заключения мирового соглашения (процедура дружественного урегулирования дела) по жалобам, поступившим в Европейский Суд по правам человека. 

Решения о приемлемости, принимаемые Судом. Постановления палаты и Большой палаты (порядок принятия, обжалования и три этапа их исполнения). Мониторинг Комитета министров Совета Европы за исполнением постановлений Европейского Суда по правам человека. 

Консультативные заключения Европейского Суда по правам человека. Проблема ратификации Протокола № 14 к Конвенции.

Тема 7. Право, применяемое и /или используемое Европейским Судом по правам человека


Место права Совета Европы в системе международного и европейского права права. Толкование Европейским Судом по правам человека понятия «источники права» и соотношение его с российской доктриной. 

Судебная практика. Особенности толкования Конвенции как международного договора. «Консервативное» и «либеральное» толкование конвенционных положений. 

Прецедентный характер деятельности Европейского Суда по правам человека. «Правовые позиции» как инструментарии правоприменительной деятельности Суда. 

Основные принципы Конвенции «О защите прав человека и основных свобод», изложенные в ее преамбуле. Субсидиарность и верховенство права в постановлениях Суда. Принцип nullum crimen, nulla poena siene lege, представленный в статье 7 Конвенции. Вмешательство государств в осуществление прав и свобод человека. Ограничения прав и свобод человека совместимые с положениями Конвенции: ограничения, предусмотренные законом и необходимые в демократическом обществе в интересах национальной безопасности и территориальной целостности или общественного порядка, экономического благосостояния страны, в целях предотвращения беспорядков или преступлений, для охраны здоровья и нравственности или защиты прав и свобод других лиц. Понятие и принцип правовой определенности при толковании Судом статьи 13 Конвенции. Понимание Судом принципов недимкриминации (статья 14 Конвенции), равноправия (статья 5 Протокола №7 к Конвенции), равенства (Преамбула Конвенции), общий запрет на дискриминацию (Протокол 12 к Конвенции).

Регламент Европейского Суда по правам человека как источник его процессуальной деятельности. 

Тема 8. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего право на жизнь. Запрещение смертной казни (.статья 2 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Обстоятельства, при которых Суд признает лишение жизни правомерным. Толкование Судом понятия абсолютной необходимости применения силы.

Понятие эффективного уголовного расследования.

Ответственность государств за непредоставление медицинской помощи, за охрану окружающей среды.

Толкование Судом момента начала и окончания жизни. Охрана жизни плода, находящегося в утробе матери.

Правовые проблемы предоставления и реализации права на эвтаназию.

Подход Суда к проблеме клонирования человека.

Правовые предпосылки запрета смертной казни в Российской Федерации. Проблема  ратификации Протокола  №6 к Конвенции.

Тема 9. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, запрещающего пытки (статья З Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания 1987 года.

Проблема разграничения понятий «пытка» и «жестокое, бесчеловечное обращение». Интерпретация указанных понятий Судом.

Критерии ненадлежащего обращения. Принцип «минимальной степени жестокости». Продолжительность жестокого обращения, воздействие на физическое и психологическое состояние. Виды ненадлежащего обращения.

Тема 10. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, запрещающего рабство и принудительный труд (статья 4 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Понятия «рабство», «подневольное состояние», «долговая кабала» и их интерпретация в решениях Суда.

Позиция Суда по вопросу отказа от военной службы по закону в силу религиозных убеждений. Насильственное принуждение к труду.

Тема 11. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, предусматривающего лишение свободы человека в соответствии с законом (пункт 1 статьи 5 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Принципы Суда: формального соблюдения внутреннего права и - непрерывности правовых оснований. Презумпция свободы.

Толкование Судом конвенционного требования незамедлительности и постоянного контроля над содержанием под стражей. 

Понятие разумного срока содержания под стражей до судебного разбирательства. Критерии определения «разумности».

Обжалование законности задержания. Безотлагательность (автоматический характер) рассмотрения судом правомерности заключения под стражу. Объем и характер судебного контроля над содержанием под стражей.

Тема 12. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного права на справедливое судебное разбирательство (статья 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Понятие справедливого публичного судебного разбирательства. Характерные причины задержек рассмотрения дел судами Российской Федерации.

Комплексный подход Суда к учету обстоятельств по делу.

Толкование Судом принципа презумпции невиновности.

Правовая позиция Суда по вопросам прав обвиняемого в уголовном преступлении (пункт 3 статьи 6). Решение Суда о приемлемости по делу «Павел Ксензов против Российской Федерации» от 27 января 2005г.

Дополнительные требования к справедливому судебному разбирательству, закрепленные в Протоколе № 7 к Конвенции. Процедурные гарантии в случае высылки иностранцев (ст. 1); Право на апелляцию по уголовным делам (ст. 2), Часть 3 Статьи 50 Конституции Российской Федерации как повышение уровня защиты осужденных; Компенсация в случае судебной ошибки (ст. 3).

Тема 13. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционных положений, гарантирующих осуждение исключительно на основании закона (статья 7 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод)

Принципы, заложенные в статье 7 Конвенции согласно толкованию её Судом. Закрепление  первичности национальных законодательных систем. 

Толкование Судом норм о рецидивизме. 

Тема 14. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного права на уважение частной и семейной жизни (статья 8 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Толкование Судом понятий «семья», «семейная жизнь», «частная жизнь», «личная жизнь». Право на уважение жизни. Позитивные и негативные обязательства государства в сфере уважения частной жизни.

Толкование Судом понятий «жилище», « право на уважение жилища», «корреспонденция». Вмешательство в осуществление данных прав. Проживание в домах потенциально опасных для здоровья и жизни и вопросы защиты окружающей среды. Обыск квартиры адвоката. 

Принцип «предела усмотрения» (пункт 2 ст.8), - его формирование и толкование Судом. Проблема борьбы с терроризмом, предотвращения уголовных преступлений. Допуск негласного наблюдения, ведение и хранение личного досье. Конфиденциальность медицинских данных. Хранение информации. 

Неприятие компетентными властями мер по информированию населения об угрожающих рисках. 

Баланс между вмешательством, предусмотренным законом и интересами общественного порядка, национальной безопасности, экономического благосостояния страны. Вмешательство, необходимое в демократическом обществе. Гарантии от злоупотреблений правами.

Тема 15. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего свободу мысли, совести и религии (статья 9 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Религиозная свобода как одна из основ демократического общества. Связь с плюрализмом общества. Свобода изменять религию. Понятия «мысли», «совести», «религиозной свободы», «убеждения». 

Абсолютный характер свободы мысли, убеждений, изменять религию. Позитивные обязательства государства, проистекающие из свобод, провозглашенных в статье 9 Конвенции. Ограничения со стороны государства, направленные на примирение различных религиозных групп. Автономия религиозных сообществ. Формы религиозной свободы. Акты прозелитизма (усердного обращения в веру). Ответственность государства за допуск критики (отрицания) религиозных учений. Пределы терпимости верующих. Злонамеренное нарушение духа терпимости. Организация религиозных культов. Государственный контроль над религиозными движениями. Регистрация (разрешение) религиозных сообществ. 

Запрет на создание религиозных объединений в России в органах государственной власти, других государственных органах, органах местного самоуправления, воинских частях, государственных и муниципальных организациях.

Пределы усмотрения (пункт 2 ст. 9). Связь со статьей 2 Протокола № 1 к Конвенции (Право на образование).

Тема 16. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего свободу выражения мнения (статья 10 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод)
Толкование Судом понятия «мнение». 

Правовая позиция Европейского Суда по правам человека по вопросам: свобода выражения мнения, прессы, телевидения, аудиовизуальных средств, политической дискуссии. 

Свобода выражения мнения адвоката, государственного служащего, преподавателя. Ограничения на выражение мнения в армии и других силовых ведомствах. Свобода художественного самовыражения и научного творчества. Пределы свободы журналистов, государственных чиновников. 

Пределы допустимой критики в отношении политических деятелей, государственных чиновников и частных лиц. Объем и ограничения допустимой критики между прессой, правительством и политическими деятелями; прессой и органами правосудия.

Защита судебной власти, нравственности и религиозных чувств верующих. 

Коммерческая реклама, недобросовестная конкуренция. Прозрачность коммерческой деятельности и коммерческая тайна. 

Допустимые основания для вмешательства в осуществление свободы выражения мнения. Сравнение пункта 2 статьи 10 с пунктом 2 статей 8, 9, 11 Конвенции. 

Государственное лицензирование деятельности в области связи, изготовления аудиовизуальных произведений. 

Ответственность за пропаганду насилия, расовой нетерпимости, фашизма, экстремизма, терроризма. 

Тема 17. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего свободу собраний и объединений (статья 11 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

Толкование Судом понятий «собрание», «объединение». Статья 31 Конституции Российской Федерации. Федеральный закон «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» от 19 июня 2004г.

Позитивные обязательства государства по обеспечению свободы проведения мирных собраний. Правовая позиция Европейского Суда по правам человека по вопросам проведения демонстраций и контрдемонстраций. 
Включение Европейским Судом по правам человека в понятие «свобода объединений» прав национальных меньшинств на сохранение народной культуры и традиций, прав на свободу создания профессиональных союзов, прав на создание политических партий. 

Рамочная конвенция Совета Европы «О защите национальных меньшинств» от 1 февраля 1995г. Защита национальных меньшинств и прав и свобод лиц, принадлежащих к этим меньшинствам как неотъемлемая часть международной защиты прав человека.

Пределы свободы усмотрения национальных властей при оценке деятельности политической партии. 
Допустимые основания для вмешательства государства в осуществление свобод, гарантированных статьей 11 Конвенции. Постановление Суда по делу «Президентская партия Мордовии против Российской Федерации» от 5 октября 2004 года. 

Связь статьи 11 Конвенции со статьей 16 Конвенции (Ограничения на политическую деятельность иностранцев).

Тема 18. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего право на вступление в брак (статья 12 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод)

Толкование Европейским Судом по правам человека понятия «права на вступление в брак». Дополнение данного права Статьей 5 Протокола № 7 (Равенство супругов). Уточнение равной ответственности супругов, частноправового характера в отношениях между собой и со своими детьми в том, что касается вступления в брак, во время пребывания в браке и при его расторжении. Интересы детей защищаются в соответствии с национальным законодательством.

Соотношение статьи 12 Конвенции  и статьи 5 Протокола № 7  с Европейской конвенцией « Об осуществлении прав детей» 1996г.

Юридические проблемы разрешения однополых браков.

Тема 19. Понятие эффективного средства правовой защиты (статья 13 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод)

Толкование Судом понятия «эффективное средство защиты» как наличие альтернативного пути в случае невозможности решения вопроса в разумные сроки, ускорить его решение, опираясь на внутреннее законодательство. Обязанность национальных властей продемонстрировать конкретные примеры применения альтернативных эффективных средств правовой защиты.

Применение статьи 13 только в случаях, когда за заявителем признан статус жертвы нарушения  государством других основополагающих статей Конвенции. Унифицированный характер статьи, - применимость ко всем категориям дел.

Тема 20. Запрещение дискриминации

Толкование Судом понятия «дискриминация». 

Критерии дискриминации. Объективное и разумное обоснование различий. Соблюдение соразмерности между используемыми средствами и предусмотренной целью. Свобода усмотрения. Применение Судом как продолжение любой из статей Конвенции. 

 Дополнение статьи 14 Протоколом № 12 к Конвенции от 4.11.2000г.

Тема 21. Запрещение злоупотреблений правами (статья 17 Конвенции)

Толкование Судом понятия «запрещение злоупотреблений». 

Правовая позиция Суда по вопросам применения статьи 17 Конвенции.

Тема 22. Пределы использования ограничений в отношении прав (статья 18 Конвенции)

Толкование Судом понятия «пределы использования ограничений в отношении прав». Применение статьи 18 в случаях, когда за заявителем признан статус жертвы нарушения  государством-участником других основополагающих статей Конвенции. 

Унифицированный характер статьи, - применимость ко всем категориям дел. 

Превышение полномочий как основание признания за заявителем статуса жертвы нарушения государством статьи 18 Конвенции.

Тема 23. Защита собственности (Статья 1 Протокола № 1)

Сравнение понятий права собственности в статье 35 Конституции Российской Федерации и Статье 1 Протокола № 1. Концепция широкого толкования собственности и имущества. 

Допустимость и виды вмешательства в осуществление права собственности. Конфискация, экспроприация. Компенсация в связи с лишением собственности. Соблюдение принципов законности и правовой определенности вмешательства.

Соблюдение требований национального законодательства (регистрация, оформление, уплата налогов, сборов, пошлин).

Тема 24. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека положения, гарантирующего право на образование (Статья 2 Протокола № 1 к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод)

Толкование Судом понятий «образование» и «обучение».

Соотношение прав и обязанностей государства и родителей. Право доступа к получению образования. Частная школа и проблема признания аттестатов (дипломов) об образовании. Государственный контроль за качеством обучения. Статья 43 Конституции Российской Федерации. Федеральный закон «Об образовании» от 10 июля 1992 года. Позитивные обязательства государства в сфере образования.

Плюрализм в сфере образования в демократическом обществе. Обязанность государства уважать права родителей «обеспечивать такое образование и обучение, которые соответствуют их религиозным и философским убеждениям». Понимание Судом религиозных и философских убеждений.

Обязанность учителя по защите интересов государства.

Тема 25. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека положения, гарантирующего право на свободные выборы (Статья 3 Протокола № 1 к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод)

Толкование Судом понятий «разумная периодичность выборов», «тайное голосование», «свободное волеизъявление народа», «органы законодательной власти».

Пределы усмотрения государства по организации свободных выборов. Неабсолютный характер права на свободные выборы. Субъективное право на участие в выборах, избирательные цензы.

Соотношение положений статьи 3 Протокола № 1 и статьи 10 Конвенции.
 

Право на свободные выборы и Европейская конвенция «О гражданстве».

Тема 26. Правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека положения, гарантирующего свободу передвижения Процедурные гарантии в случае высылки иностранцев (Статьи 2 , 3, 4 Протокола № 4, Статья 1 Протокола № 7)

Толкование Судом понятия «свобода передвижения». Пределы свободы усмотрения государства по ограничению свободы передвижения. Превентивные меры (специальный надзор). Контроль в аэропортах. 

Толкование Судом понятия «коллективная высылка иностранцев». Вынесение объективного и взвешенного судебного решения по каждому иностранному гражданину, образующему группу. Прошения о предоставлении убежища.

Тема 27. Право на компенсацию в случае судебной ошибки (Статья 3 Протокола №7)

Толкование Европейским Судом по правам человека понятия «компенсация в случае судебной ошибки». Соотношение с пунктом 5 ст. 5 (Право на компенсацию жертв ареста или заключения под стражу), статьей 6 Конвенции (Право на справедливое судебное разбирательство) и статьей 41 Конвенции (Справедливая компенсация).
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86. Васильева Валентина против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

87. Герасименко против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

88. Иванникова против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

89. Казарцева и другие против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

90. Корчагина (всего 6 человек) против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

91. Михайлова и другие против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

92. Толоконникова против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

93. Шестопалова и другие против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

94. Сунцова против Российской Федерации от 17 ноября 2005г.;

95. Шофман против Российской Федерации от 24 ноября 2005г.;

96. Смарыгин против Российской Федерации от 01 декабря 2005г.;

97. Скоробогатова против Российской Федерации от 01 декабря 2005г.;

98. Воробьева (Скачедубова) против Российской Федерации от 01 декабря 2005г.;

99. Микрюков против Российской Федерации от 08 декабря 2005г.;

100. Гартукаев против Российской Федерации от 13 декабря 2005г.;

101. Тимишев против Российской Федерации от 13 декабря 2005г.;

102. Тусашвили против Российской Федерации от 15 декабря 2005г.;

103. Заугольнова против Российской Федерации от 15 декабря 2005г.;

104. Ваньян против Российской Федерации от 15 декабря 2005г.;

105. Рыбаков против Российской Федерации от 22 декабря 2005г.;

106. Михеев против Российской Федерации от 26 января 2006г.;

107. Левин против Российской Федерации от 02 февраля 2006г.;

108. Богданов против Российской Федерации от 09 февраля 2006г.;

109. Игушева против Российской Федерации от 09 февраля 2006г.;

110. Долгова против Российской Федерации от 02 марта 2006г.;

111. Нахманович против Российской Федерации от 02 марта 2006г.;

112. Никоваев против Российской Федерации от 02 марта 2006г.;

113. Менешева против Российской Федерации от 09 марта 2006г.;

114. Коновалов против Российской Федерации от 23 марта 2006г.;

115. Маркин против Российской Федерации от 30 марта 2006г.;

116. Черницын против Российской Федерации от 06 апреля 2006г.;

117. Федотова против Российской Федерации от 06 апреля 2006г.;

118. Сухобоков против Российской Федерации от 13 апреля 2006г.;

119. Алехина и другие против Российской Федерации от 13 апреля 2006г.;

120. Агибалова и другие против Российской Федерации от 13 апреля 2006г.;

121. Засурцев против Российской Федерации от 27 апреля 2006г.;

122. Корчагин против Российской Федерации от 01 июня 2006г.;

123. Мамедова против Российской Федерации от 01 июня 2006г.;

124. Гридин против Российской Федерации от 01 июня 2006г.;

125. Куценко против Российской Федерации от 01 июня 2006г.;

126. Беднов против Российской Федерации от 01 июня 2006г.;

127. Шатунов и Шатунова против Российской Федерации от 01 июня 2006г.;

128. Пыриков против Российской Федерации от 08 июня 2006г.;

129. Корчуганова против Российской Федерации от 08 июня 2006г.;

130. Казьмина против Российской Федерации от 15 июня 2006г.;

131. Бакиевец против Российской Федерации от 15 июня 2006г.;

132. Кукса против Российской Федерации от 15 июня 2006г.;

133. Чевкин против Российской Федерации от 15 июня 2006г.;

134. Авакова против Российской Федерации от 22 июня 2006г.;

135. Кирсанова против Российской Федерации от 22 июня 2006г.;

136. Метелица против Российской Федерации от 22 июня 2006г.;

137. Чеботарев против Российской Федерации от 22 июня 2006г.;

138. Васильева и другие против Российской Федерации от 29 июня 2006г.;

139. Ольшанникова против Российской Федерации от 29 июня 2006г.;

140. Шилов и Байкова против Российской Федерации от 29 июня 2006г.

Решения Европейского Суда по правам человека против Российской Федерации.

Дмитрий Лукач против Российской Федерации от 16 ноября 1999 г.;

Тумилович против Российской Федерации от 22 июня 1999 г.;

Черепков против Российской Федерации  от 25 января 2000 г.

Питкевич против Российской Федерации  от февраля 2001 г.;

Романовская против Российской Федерации  от 3 апреля 2001г.;

Никишина против Российской Федерации  от 12 сентября 2002 г.;
Бердзенишвили против Российской Федерации  от 29.января 2004г.;

Аркадий Бартик против Российской Федерации  от 16 сентября 2004 года;
Павел Александрович Ксензов против Российской Федерации  от 27 января 2005г.

Постановления Европейского Суда по правам человека против других государств- участников Конвенции.
Маркс против Бельгии от 13 июня 1079 г.;

"Платформа "Врачи за жизнь" против Австрии от 21 июня 1988г.; 
Нимиц (Niemiez) против Германии от 16 декабря 1992 г.;

Бранниган и Макбрайд против  Соединенного Королевства от 26 мая 1993г.;

Аксой против Турции от 18 декабря 1996 г.;

Подколзина против Латвии от апреля 2002 г.;

Вебер против Эстонии от 21 января 2003г.;

Хаттон и другие против Великобритании от 8 июля 2003г.; 

Сливенко и другие против Латвии от 9 октября 2003г.; 

В. и L. против Соединенного Королевства от 13 сентября 2005г.

Решения Европейского Суда по правам человека против других государств- участников Конвенции.
 Гароди против Франции от 24 июня 2003г.;

Светлана Сысоева против Латвии от 9 ноября 2000г.
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Стандарты Совета Европы в области прав человека применительно к положениям Конституции Российской Федерации. Избранные права, М., Институт права и публичной политики, 2002.
ВОПРОСЫ ПО ЕВРОПЕЙСКОМУ ПРАВУ

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ ЭКЗАМЕНУ
1. Европейское право в контексте части 4 статьи 15 Конституции Российской Федерации. 

2. Совет Европы. История создания. Участие Российской Федерации в деятельности Совета Европы. 

3. Институциональная структура и правовые основы деятельности Совета Европы.

4. Нормы, создаваемые в рамках Совета Европы. Их значение для правовой системы Российской Федерации. 

5. История создания Европейского Суда по правам человека. Периоды деятельности. Значение реформы Суда 1998 года. Участие Российской Федерации в деятельности Европейского Суда по правам человека.

6. Структура Европейского Суда по правам человека в соответствии с Протоколом № 11 к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.

7. Особенности движения дел в Европейском Суде по правам человека, возбужденных государствами-участниками и частными лицами.

8. Процедура принятия Европейским Судом по правам человека решений о приемлемости и постановлений по существу Европейского Суда по правам человека.

9. Предметная, территориальная и временная компетенция Европейского Суда по правам человека в отношении индивидуальных и межгосударственных споров.

10. Условия приемлемости жалоб, подаваемых в Европейский Суд по правам человека. 

11. Критерий ratione materiae как условие приемлемости жалоб, подаваемых частными лицами. Пример применения Европейским Судом по правам человека данного критерия.

12. Критерий ratione loci как условие приемлемости жалоб, подаваемых частными лицами Право, применяемое Европейским Судом по правам человека. Пример применения Европейским судом по правам человека данного критерия.

13. Критерий ratione temporis как условие приемлемости жалоб, подаваемых частными лицами. Пример применения Европейским Судом по правам человека данного критерия.

14. Критерий ratione personae как условие приемлемости жалоб, подаваемых частными лицами. Пример применения Европейским Судом по правам человека данного критерия.

15. Критерии исчерпания внутренних средств правовой защиты как  условие приемлемости жалоб, подаваемых в Европейский Суд по правам человека частными лицами.

16. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод как источник международного права.

17. Значение оговорок к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Основные требования к оговоркам. Оговорки, сделанные Российской Федерацией при присоединении к Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.

18. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод как часть правовой системы Российской Федерации. Значение для судебной системы Российской Федерации.

19. Общий анализ жалоб, рассмотренных Европейским Судом по правам человека против Российской Федерации (процедура принятия решений о приемлемости и постановлений по существу палатой или Большой палатой Суда). 

20. Европейская социальная хартия (Пересмотренная) и Федеральный закон Российской Федерации о ее ратификации. Основные положения.

21. Краткий анализ Европейских конвенций, принятых в рамках Совета Европы.

22. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего право на жизнь. Запрещение смертной казни (.статья 2 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

23. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, запрещающего пытки (статья З Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

24.Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, запрещающего рабство и принудительный труд (статья 4 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод).

25. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, предусматривающего лишение свободы человека в соответствии с законом (пункт 1 статьи 5 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод) на примере постановлений, принятых против России.

26. Основания для продления содержания гражданина под стражей согласно правовой позиции, выработанной Европейским Судом (пункт 1 статьи 5 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод) на примере постановлений, принятых по делам против России.

27. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, предусматривающего незамедлительное сообщение арестованному на понятном ему языке причин его ареста и любое предъявляемое ему обвинение в соответствии с пунктом 2 статьи 5 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод.

28 Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного права задержанного и на судебное разбирательство в разумные сроки (пункт 3 статьи 5 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

29. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего право на справедливое и публичное разбирательство дела в разумный срок (пункт 1 статьи 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). Критерии разумных сроков судебного разбирательства. 
30. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего право на справедливое и публичное разбирательство дела независимым и беспристрастным судом, созданным на основании закона (пункт 1 статьи 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод) на примере постановлений, принятых против России. 

31. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положений, предусматривающих принцип презумпции невиновности (статья 6 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

32. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционных положений, гарантирующих осуждение исключительно на основании закона (статья 7 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

33. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного права на уважение частной и семейной жизни (статья 8 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

34. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего свободу мысли, совести и религии (статья 9 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 
35. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего свободу выражения мнения (статья 10 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

36. Понятие эффективного средства правовой защиты (статья 13 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

37. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего защиту права собственности (статья 1 Протокола  1 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

38. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего свободу передвижения (статья 2 Протокола 4 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

39. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, гарантирующего право не быть судимым или наказанным дважды (статья 4 Протокола  7 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 
40. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного положения, предусматривающего процессуальные гарантии в случае высылки иностранцев (статья 1 Протокола  7 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

41. Присоединение Российской Федерации к Уставу Совета Европы. Генеральное соглашение о привилегиях и иммунитетах Совета Европы. дополнительные Протоколы к Генеральному соглашению о привилегиях и иммунитетах Совета Европы. 

42. Конституция Российской Федерации и Федеральный закон «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней». Иерархия нормативных правовых актов Российской Федерации. 

43. Право, применяемое Европейским Судом по правам человека. 
44. Правовые позиции в деятельности Европейского Суда по правам человека. Значение прецедента в деятельности Европейского Суда по правам человека. 
45. Процедура исполнения постановления, вынесенного Европейским Судом по правам человека. 

46. Право на справедливую компенсацию (статья 41 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод). 

47. Процедура дружественного урегулирования дела, рассматриваемого Европейским Судом по правам человека.

48. Основные правовые позиции, сложившиеся в ходе применения Европейским Судом по правам человека конвенционного допуска ограничения прав и свобод. 

49. Порядок вынесения Европейским Судом по правам человека окончательных постановлений. Особое мнение судей. 

50. Практика Европейского Суда по правам человека по рассмотрению жалоб на нарушение статьи 34 Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. 

51. Принцип субсидиарности в деятельности Европейского Суда по правам человека. 

52. Дело  «Калашников против Российской Федерации». Основные правовые позиции.

53. Дело «Бурдов против Российской Федерации». Основные правовые позиции. 
54. Дело «‘Бурдов-2 против Российской Федерации». Основные правовые позиции. Понятие пилотного постановления Европейского Суда по правам человека.

55. Дело «Рябых против Российской Федерации». Основные правовые позиции.
56. Дело «Смирновы против Российской Федерации». Основные правовые позиции.
57. Дело «Ракевич против Российской Федерации». Основные правовые позиции.
58. Дело «Кормачева против Российской Федерации». Основные правовые позиции.
59. Дело «Чемодуров против Российской Федерации». Основные правовые позиции.
60. Дело «ОАО Плодовая компания против Российской Федерации». Основные правовые позиции. 

61. Дело «Худоеров против Российской Федерацию». Основные правовые позиции.
62. Дело «Золотухин против Российской Федерацию». Основные правовые позиции.
63. Дело «Михеев против Российской Федерации». Основные правовые позиции. 

64. Дело «Сливенко против Латвии». Основные правовые позиции. 

65. Дело «Совтрансавто против Украины». Основные правовые позиции. 

66. Дело «Шамаев и другие против Грузии и России». Основные правовые позиции.

67. Дело «Илашку и другие против Молдавии и России». Основные правовые позиции. 

68. Дело «Тимишев против Российской Федерацию». Основные правовые позиции. 

69. Дело «Хашиев и Акаева против Российской Федерации». Основные правовые позиции. 

70. Дело «Сармина и Сармин против Российской Федерации». Основные правовые позиции. 

71. Процедура рассмотрения дел в ЕСПЧ в свете положений Протокола №14 к Конвенции.

72. Направления мониторинга Комитета министров Совета Европы за исполнением вступивших в силу постановлений Европейского Суда по правам человека.

73. Критерии разумности сроков судебного разбирательства по уголовным делам.

74. Критерии разумности сроков судебного разбирательства по гражданским делам.

75. Проблемы российской правоприменительной практики,  носящие признаки нарушений положений Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод и имеющие системный характер. 

76. Дело «Ранцев против Республики Кипр и Российской Федерации». Основные правовые позиции.

77. Дело «Болат против Российской Федерации». Основные правовые позиции.

78. Дело «Краснов и Скуратов против Российской Федерации». Основные правовые позиции.

79. Дело «Исмаилова против Российской Федерации». Основные правовые позиции.

80. Дело «Кононов против Латвии». Основные правовые позиции.

81. Дело «Катан и другие против Молдавии и России». Основные правовые позиции, особое мнение судьи А. Ковлера.

� Издания, отмеченные значком «*», имеются в фондах библиотеки РАП.


� Издания, отмеченные значком * , имеются в фондах библиотеки Российской академии правосудия
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