Требования к публикациям тезисов участников конференции

Объем материалов не должен превышать 11 тыс. печатных знаков с учетом пробелов (до 8 страниц) включая название и данные об авторе, а также аннотацию и ключевые слова на русском и английском языках.

Все материалы следует представлять в электронном варианте (редактор Word версии выше 2000). Текст должен быть набран одним и тем же шрифтом – Times New Roman. Высота шрифта – 14 пунктов; межстрочный интервал – полуторный. Абзацный отступ – 1,25 см. Поля: верхнее – 2 см, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 1 см. 

Сноски помещаются постранично, в них указывается литература, нормативно правовые акты, акты правоприменения; нумерация сносок сплошная. Сноски набираются шрифтом Times New Roman. Высота шрифта – 10 пунктов; межстрочный интервал – одинарный. В список использованной литературы выносится только литература. При оформлении сносок и ссылок следует руководствоваться библиографическим ГОСТом Р 7.0.5 2008.

Текст должен быть оригинальным, не содержать встроенных стилей и отсканированных или добавленных из web-документов элементов. Схемы и таблицы включаются в текст.

При рассмотрении статей будет учитываться актуальность тематики, самостоятельность выполнения, изучение необходимых источников, а также проблемный характер исследования.

Материалы, направленные с нарушением установленного порядка, могут быть отклонены. 

Оргкомитет оставляет за собой право не указывать причины отказа в участии в конференции и опубликовании материалов.
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