ТРЕБОВАНИЯ ПО ОФОРМЛЕНИЮ СТАТЬИ
Формат текста: Microsoft Word (*.doc, *.docx);
Ориентация: книжная, альбомная ориентация запрещена;

Поля (верхнее, нижнее, левое, правое): 2 см;

Шрифт: Times New Roman, размер (кегль) – 14;
Межстрочный интервал: полуторный; 
Выравнивание текста: по ширине;

Абзацный отступ: 1,25;
Объём статьи: 5 – 7 стр.; 
Оригинальность текста: объем оригинального текста и цитирования от 80%, объем заимствований до 20%. Приложить справку о заимствованиях.
· указать код УДК http://teacode.com/online/udc/ (выравнивание по левому краю);

· указать рубрику ГРНТИ https://gmti.ru/ (выравнивание по левому краю);

· Ф.И.О. автора (-ов) на русском и английском языках полностью (строчные буквы, шрифт – жирный, выравнивание по правому краю) с указанием должности,  учёной степени, учёного звания, для обучающихся уровень образования (выравнивание по правому краю); 
·  место работы (учёбы) в именительном падеже (выравнивание по правому краю) на русском и английском языках (если автор работает в нескольких организацияз, сведения о каждом месте работы);

· ВАЖНО! Если авторы имеют одинаковый статус, общее место работы (учёбы), то оформление проводится в соответствии с Образцом оформления статьи, отделяя каждого автора запятой; 
· электронный адрес без слова e-mail;

· название статьи на русском и английском языках (прописные буквы, шрифт – жирный, выравнивание по центру);

· аннотация на русском и английском языках (до 250 слов, требования к тексту аннотации содержаться в ГОСТ Р 7.0.99-2018, оформление - кегль  12, интервал одинарный,  выравнивание по ширине);

· ключевые слова на русском и английском языке  (не менее 7-10, многозначные слова, а также причастные обороты не используются, оформление - кегль  12, интервал одинарнй, выравнивание по ширине);

· через строку – основной текст статьи (кегль  14, межстрочный интервал – 1,5, абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание по ширине);

· список использованных источников: оформляется в конце статьи в порядке использования источника в тексте под названием «Литература». В тексте ссылки на литературу обозначаются квадратными скобками: [5, С. 22]. Постраничные сноски запрещены. 
Список используемой литературы и библиографические ссылки должны быть затекстовыми, оформленными по пп. 7.2-7.3, 7.4.2 ГОСТ Р 7.0.5. (не должно быть указания рекомендуемой литературы, постраничные сноски в статье не считаются списком литературы).
Рисунки: Любые графические материалы (чертеж, схема, диаграмма, рисунок) обозначаются «Рис.» и нумеруются арабскими цифрами. Название рисунка располагается под рисунком на следующей строке по центру и выделяется жирным шрифтом. 
Пример:

Рис. 1. Название рисунка

От текста рисунок отделяется сверху и снизу пустой строкой. ОБЯЗАТЕЛЬНО на все рисунки в тексте должны быть ссылки (рис. 1).
Рисунки должны быть четкими, контрастными. Скриншоты рисунков не принимаются.
Таблицы: обозначаются словом «Таблица» и нумеруются арабскими цифрами. Обозначение и порядковый номер таблицы (без точки) выравниваются по центру. Выделяются жирным шрифтом.  

Пример: 

Таблица 1 - Название таблицы

	
	
	

	
	
	


Шрифт в таблицах и рисунках – 12 пт. От текста таблица отделяется сверху и снизу пустой строкой. ОБЯЗАТЕЛЬНО на все таблицы в тексте должны быть ссылки (табл. 1). 
рисунок








