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В статье рассматриваются фундаментальные теоретические и практические проблемы права и неправа. Сделан вывод о том, что «неправо» (Unrecht) является «видимостью» права, «квазиправом», значительно отличающимся от действительного права.
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International and Domestic Law and Not Law: Legal Nature, Classification and Differentiation

V. V. Ershov, Doctor of Law, Professor, Honored Worker of Science of the Russian Federation, Honored Lawyer of the Russian Federation, Academician of Russian Academy of Natural Science

Article deals with basic theoretical and practical issues of Law and “Not Law”. Author comes to conclusion that “not Law” is a “colour of law”, a “quasi-law”, which considerably differs from a valid law.

Key words: law; “not Law”; “colour of law”; “quasi-law”; valid law; social regulators of social relations; caselaw on individual judicial regulation of legal relations; legal views on individual judicial regulation of legal relations.

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Закон и судебный прецедент: эволюция борьбы за верховенство

Богдановская Ирина Юрьевна

профессор кафедры теории и истории права Национального исследовательского
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E-mail: ibogdanovskaya@hse.ru

Правовая семья «общего права» отличается особенностью положения закона (статута) как источника права, определенное взаимодействием с судебным прецедентом. Она сформировалась в английском праве и оказала влияние на право других стран. Канада, Австралия, Новая Зеландия восприняли английскую модель в большей степени, в то время как право США отказалось от нее.

Статус закона обусловлен принципом парламентского верховенства, статус судебного прецедента соответственно — принципом прецедента. Оба принципа трансформируются в новых социальных условиях. Происходящие изменения соответствуют тенденции к конвергенции между общим правом и романо-германским.

Ключевые слова: судебный прецедент; закон; статут; толкование; законодательная техника;правовая доктрина; общее право; суд; принцип права.

The law and the judicial precedent: evolution of struggle for supremacy
I. Yu. Bogdanovskaya, Professor, Department of Theory and History of Law, Faculty of Law, National Research University Higher School of Economics, Doctor of Juridical Sciences

Legal family of common law has special features of status of the law (statute) as legal source established by its interaction with the judicial precedent. That features were formed in English law and made influence upon law of another countries. Canada, Australia, New Zealand adopted English model in large degree, while United States declined it. Status of the law is stipulated by principle of the parliamentary supremacy while status of judicial precedent is conditioned by principle of precedent, respectively. Both principles mentioned are transforming in modern conditions. Current changes are correlated with general trend towards convergence of common law and Roman law.

Keywords: judicial precedent; law; statute; interpretation; law-making technique; legal doctrine; court; legal principle.
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В статье исследуются нарушения антимонопольного законодательства операторами связи, совершаемые в процессе осуществления ими своей деятельности. Раскрываются основные тенденции, сложившиеся в сфере привлечения к ответственности операторов связи за нарушение антимонопольного законодательства.

Отдельное внимание автор уделяет анализу сложившейся к настоящему времени судебной практики по рассматриваемому вопросу.

Ключевые слова: оператор связи; пользователь услугами связи; телекоммуникации; государственное регулирование; антимонопольное регулирование; административная ответственность; судебная практика; правоприменительная практика.

Responsibility of Telecommunications Providers for Antitrust Violations
I. A. Mihailova, Postgraduate Student of Civil and Business Law Department of Faculty of Law of National Research University Higher School of Economics

Article deals with issues of responsibility of telecommunications providers for antitrust violations. Within the framework of this article an author explores antitrust violations, occurring in carrying out of telecommunications providers activities, and defines the main tendencies of legal regulation of their responsibility for antitrust violations.

The author pays attention to analysis of the current judicial practice on the issue.

Key words: telecommunications provider; telecommunication service user; telecommunications; government regulation; antimonopoly regulation; administrative responsibility; judicial practice; law-enforcement practice.

ЖИЛИЩНОЕ ПРАВО

Правовое положение членов семьи нанимателя служебного жилого помещения

Оглио Екатерина Федоровна

старший помощник прокурора, прокуратура г. Москвы

Е-mail: makkaterine@yandex.ru

Проанализированы нормы действующего жилищного законодательства, закрепляющие объем прав и обязанностей членов семьи нанимателя служебного жилого помещения, а также изучены правовые положения, определяющие лиц, которые могут относиться к данной категории граждан.

Ключевые слова: служебное жилое помещение; член семьи нанимателя служебного жилого помещения; производные права; порядок вселения и выселения членов семьи нанимателя служебного жилого помещения.

Legal Status of Corporate Housing Tenant’s Family Members

E. F. Oglio, Chief Assistant Prosecutor of Moscow city Prosecution Office

This article deals with analysis of provisions of current housing legislation, establishing scope of rights and duties of family members of employer being the tenant of corporate housing. The article also deals with analysis of legal provisions, determining persons who fall under this category of citizens.

Key words: corporate housing; corporate housing tenant’s family member; derivative rights; order of occupation and eviction of corporate housing tenant’s family member.

КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО

Роспуск Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации как мера конституционной ответственности: о научных дискуссиях по особенностям правовой природы
Казеко Наталья Николаевна

соискатель отдела конституционно-правовых исследований Российского государственного университета правосудия

Статья посвящена анализу особенностей правовой природы роспуска Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Автор обращает внимание на различные подходы к пониманию роспуска палаты российского парламента как меры конституционной ответственности и меры конституционно-правового принуждения; высказывает свое мнение относительно ретроспективных взглядов, отрицающих позитивную ответственность и восстановительные меры публично-правовой ответственности.

Ключевые слова: роспуск Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; мера конституционной ответственности; мера конституционно-правового принуждения; восстановительные меры позитивной ответственности.

Dissolution of the State Duma of the Federal Assembly of the Russian Federation as Measure of Constitutional Responsibility: Scholarly Discussions on Features of Legal Nature

N. N. Kazeko, Applicant of Constitutional Legal Research Division of Russian State University of Justice

Article deals with analysis of legal nature of dissolution of the State Duma of the Federal Assembly of the Russian Federation. Author pays attention to different approaches to understanding of the dissolution of the Chamber of the Russian Parliament as a measure of the constitutional responsibility and measures of constitutional compulsion. The author also expresses an opinion on the retrospective views on the positive responsibility and remedial measures of public legal responsibility.

Key words: dissolution of the State Duma of the Federal Assembly of the Russian Federation; measure of constitutional responsibility; measure of constitutional compulsion; remedial measures of positive responsibility.
Адвокат в Конституционном Суде Российской Федерации
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соискатель кафедры конституционного права Российского государственного университета правосудия

E-mail: a4384sl@yandex.ru

В статье раскрываются особенности функционального предназначения адвоката в Конституционном Суде Российской Федерации в контексте развития российской адвокатуры и с учетом особенностей юридической природы Конституционного Суда Российской Федерации.

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации; Конституционный Суд Российской Федерации; конституционное судопроизводство; институт представительства; адвокатура, адвокат, правовая природа, функции.

Counsel for Defence in the Constitutional Court of the Russian Federation
Y. A. Kuznetsov, Applicant for a Degree of Constitutional Law Department of Russian Academy of Justice

Article deals with features of functional mission of Counsel for Defence in the Constitutional Court of the Russian Federation in the context of development of the Russian bar and taking into account features of the legal nature of the Constitutional Court of the Russian Federation.

Key words: Constitution; Constitutional Court of the Russian Federation; constitutional legal proceedings; institute of representation; bar; counsel for defence; legal nature; functions.
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Статут несостоятельности: сфера действия и исключения
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В статье рассматривается проблема определения применимого права при трансграничной несостоятельности, а именно — вопрос об установлении статута несостоятельности, сферы его действия и исключений из него. Автор отмечает отсутствие надлежащего правового регулирования по данному вопросу в российском праве, анализирует дела из российской судебной практики, где возникала проблема определения применимого права при несостоятельности, осложненной иностранным элементом.

В статье рассматриваются международные стандарты применения коллизионной привязки lex fori concursus, сферы ее действия и исключений из нее.

Ключевые слова: трансграничная несостоятельность; статут несостоятельности; lex fori concursus; иностранный элемент в банкротстве; оспаривание сделок в банкротстве; обеспечительные обязательства в трансграничном банкротстве.

Insolvency Statute: Scope end Exceptions

E. V. Mokhova, Senior Lecturer of International Law Department of Russian State University of Justice, Candidate of Law

An article deals with an issue of applicable law in the situation of cross-border insolvency and especially with an issue of insolvency statute, its scope and its exceptions. An author mentions the lacuna in Russian law in this sphere, analyzes cases from the Russian court practice, in which the problem of applicable law arose in the situation of insolvency with the foreign element. The international standards of lex fori concursus application are considered in this context.

Key words: cross-border insolvency; insolvency statute; lex fori concursus; foreign element in insolvency; challenging of transaction in insolvency; injunction in cross-border insolvency.
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История заключения международных договоров, содержащих нормы трудового права

Кулова Элина Альбертовна
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В статье рассматривается история становления международных договоров в сфере труда. Анализируется содержание первых международных договоров, содержащих нормы трудового права. Проводится периодизация дальнейшего развития таких договоров.

Ключевые слова: трудовое право; нормы; международный договор; интеграция; трудовое право; Международная организация труда.

History of Conclusion of International Treaties, Containing Rules of Labour Law
E. A. Kulova, Assistant of Labour Law and Social Security Law Department of Kutafin Moscow State Law University

Article deals with a history of development of International Treaties in the field of labour. Author analyzes the content of the first International Treaties of this kind and gives periodization of their further development.

Key words: labour; labour law; rules of law; international treaty; integration; International Labour Organization.

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

Вопросы назначения осужденным к лишению свободы вида исправительного учреждения
Бриллиантов Александр Владимирович

доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного права Российского государственного университета правосудия

В статье рассматриваются вопросы назначения вида исправительного учреждения осужденным к лишению свободы. Обращается внимание на правила назначения вида исправительного учреждения с учетом категории преступления, фактора отбывания осужденным лишения свободы и других обстоятельств. Приводятся примеры судебной практики по назначению вида исправительного учреждения, обращается внимание на позицию Пленума Верховного Суда РФ по рассматриваемой проблеме. Предлагается видение автора по решению рассматриваемых вопросов.

Ключевые слова: наказание; назначение наказания; вид исправительного учреждения; отбывание лишения свободы; впервые осужденный; категория преступления; рецидив.

Issues of Designation of Correction Facility Type for Sentenced to Imprisonment

A. V. Brilliantov, Honored Lawyer of the Russian Federation, Doctor of Law, Professor, Head of Criminal Law Department of Russian State University of Justice

Article deals with issues of designation of type of correction facility for sentenced to imprisonment. An attention is paid to rules of the designation of the type of correction facility taking into account the category of crime, factor of serving by that convicted of punishment in custody and other circumstances. Author gives examples of judicial practice according to the designation of the type of correction facility and pays attention to the legal view of the Plenum of the Supreme Court of the Russian Federation on the issue being examined. The author proposes his own view on resolving this issue.

Key words: punishment; imposition of punishment; type of correction facility; custody; first-termer; category of crime; repetition of crime.

Эволюция российского уголовного законодательства об ответственности за доведение до самоубийства или до покушения на самоубийство

Хатуев Ваха Бухадывович

кандидат юридических наук

E-mail: ogma1982dogma@mail.ru

В данной статье предпринята попытка осветить историю становления и развития в российском уголовном законодательстве института уголовной ответственности за доведение до самоубийства или до покушения на самоубийство. В современный период в России высока частота суицидов, обусловленных социально-экономическими причинами. Определенную долю самоубийств составляют те, которые происходят из‑за преступного влияния на потерпевших третьих лиц. Поэтому в борьбе с этим крайне опасным явлением значительную роль играют и меры уголовно-правового характера.

К вопросам криминализации доведения до самоубийства или до покушения на самоубийство в российском уголовном законодательстве в разные периоды проявлялся различный подход.

Ключевые слова: самоубийство; суицидальная обстановка в России; доведение до самоубийства; российское уголовное законодательство об ответственности за доведение до самоубийства или до покушения на самоубийство.

Evolution of Russian Criminal Legislation on Responsibility for Incitement to Suicide or Attempted Suicide

V. B. Hatuev, Candidate of Law

An extremely poor suicidal situation has developed in the Russian Federation in recent period. High suicide rate, at the heart of which lies socioeconomic factors, is evidenced now. However, a certain proportion of suicides are those that occur because of the harmful, criminal influence on victims of third parties. Therefore, in dealing with this very dangerous phenomenon significant role is played by criminal and legal measures. The criminalization of incitement to suicide or attempted suicide and its construction in the Russian criminal law does not always find a unique solution – different approach were applied in different periods. This article deals with attempts to highlight the history of the formation and development of the Russian criminal law institute in respect of criminal responsibility for incitement to suicide or attempted suicide.

Key words: suicide; suicidal situation in Russia; incitement to suicide; attempted suicide; Russian criminal law on responsibility for incitement to suicide or attempted suicide.

Зарубежный опыт криминализации заражения инфекционными заболеваниями,

представляющими опасность для окружающих

Норвартян Юрий Сергеевич

ассистент кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета

Самарского государственного университета

E-mail: norvartyan@yandex.ru

На основе сравнительно-правового анализа исследуются особенности установления в законодательстве отдельных стран дальнего и ближнего зарубежья нормативных оснований уголовной ответственности за заражение инфекционными заболеваниями, представляющими опасность для окружающих.

Автор акцентирует внимание на структуре нормативных положений, устанавливающих ответственность за рассматриваемые преступления, и определяет их место в системе особенной части уголовных кодексов зарубежных стран.

Ключевые слова: преступления против личности; заражение венерическим заболеванием; заражение ВИЧ-инфекцией; заражение инфекционным заболеванием, представляющим опасность для окружающих.

Foreign Experience of Criminalization of Infection of Transmissible Diseases which Pose a Danger for Wider Public

Y. S. Norvartyan, Assistant of Criminal Law and Criminology Department of Law Faculty of Samara State University

Article deals with examination on the basis of comparative legal analysis of characteristics of establishment of normative grounds of criminal responsibility for infection of transmissible diseases that pose a danger to a wider public, which are contained in the legislation of particular former Soviet republics and other foreign countries.

The main emphasis is made on the structure and on the location of regulations, which establish responsibility for the examined crimes, in the system of the Special Part of the Criminal Codes of foreign countries.

Key words: crimes against person; infection with sexually transmitted disease; HIV infection; infection of transmissible diseases that pose a danger to wider public.
УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС

Упрощенное (ускоренное) судопроизводство в суде апелляционной инстанции в уголовном процессе

Ринчинов Баир Александрович

судья Иркутского областного суда, кандидат юридических наук

E-mail: sdirk@irmail.ru

В статье изложены предложения по внедрению упрощенных (ускоренных) процедур в суде апелляционной инстанции в уголовном процессе при пересмотре промежуточных судебных решений.

Приведены отдельные аспекты упрощенного (ускоренного) порядка в гражданском и арбитражном судопроизводствах, а также в Кодексе административного судопроизводства Российской Федерации. Исследован перечень промежуточных судебных решений, обжалуемых самостоятельно, судебная практика Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации по этому вопросу, а также практика этих судов и Европейского Суда по правам человека применительно к упрощенным (ускоренным) процедурам.

Ключевые слова: упрощенные (ускоренные) процедуры; суд апелляционной инстанции; процессуальная экономия; уголовный процесс.

Summary Procedure in Appellate Court in Criminal Proceedings

B. A. Rinchinov, Judge of Irkutsk Regional Court, Candidate of Law

Article deals with proposals for introduction of summary procedures in appellate court in criminal proceedings when reviewing interlocutory decisions. Author gives certain aspects of summary procedure in civil and commercial litigation and also in the Code of Administrative Court Procedure of the Russian Federation. The author studies the following issues: the list of interlocutory decisions, appealed independently; judicial practice of the Constitutional Court of the Russian Federation, the Supreme Court of the Russian Federation on this issue; and also the practice of these courts and the European Court of Human Rights in relation to summary procedures.

Key words: summary procedure; appellate court; procedure savings; criminal proceedings.
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Субсидии как форма расходов бюджета

Курбатова Светлана Сергеевна

руководитель секретариата председателя Арбитражного суда Северо-Западного округа

E-mail: kurbatowa.svetlana@yandex.ru

В настоящей статье предпринята попытка выявить особенности формирования расходов публичным субъектом, определить понятие формы расходов бюджета, исследовать место механизма субсидирования в системе форм расходов бюджета и выделить виды бюджетных субсидий.

Ключевые слова: расходы бюджета; формы расходов бюджета; субсидии; виды бюджетных субсидий; государственный (муниципальный) заказ; государственные (муниципальные) услуги; субсидирование производителей; субсидирование государственных (бюджетных) учреждений.

Subsidies as Form of Budgetary Expenditures
S. S. Kurbatova, Head of Secretariat of Chairman of Commercial Court of North-Western Region

Article deals with the following issues: an attempt to reveal the special features of formation of expenditures by public entities; determination of concept of a form of budgetary expenditure; examination of a place of the mechanism of subsidizing in the system of the forms of budgetary expenditures and isolation of types of the budgetary subsidies.

Key words: budgetary expenditures; forms of budgetary expenditures; subsidy; types of budgetary subsidies; state (municipal) order; public (municipal) services; subsidizing of manufacturers; subsidizing of state-funded institutions.
