/И-30

Iерингъ Р. фон

    Дух римскаго права на различных ступенях его развитiя. Ч. 1 / Iерингъ Р. фон; пер. с нем. - СПб.: Тип. В. Безобразова и К, 1875. - 309 с. - Оригинал. копия.

/И-30

Iерингъ Р. фон

    Цъль въ правъ. Т. 1 / Iерингъ Р. фон; пер. с нем. - СПб.: Изд-е Н.В. Муравьева, 1881. - 426 с. - Оригинал. копия.

/А-35

Азаревичъ Д.

    О различiи между опекой и попечительствомъ по римскому праву / Азаревичъ Д. - СПб.: Тип. Т-ва "Общ. польза", 1872. - 318 с. - Оригинал. копия.

/А-35

Азаревичъ Д.

    Патрицiи и плебеи въ Римъ. Т. 1: историко-юридическое изслъдованiе / Азаревичъ Д. - СПб.: Тип. Т-ва "Общ. польза", 1875. - 553 с. - Оригинал. копия.

/А-35

Азаревичъ Д.

    Прекарiумъ по римскому праву / Азаревичъ Д. - Ярославль: Тип. Губерн. Правл., 1877. - 243 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/А-68

Анненковъ К.

    Опытъ комментарiя къ уставу гражданскаго судопроизводства: в 2 т. / Анненковъ К. - СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича. - Оригинал. копия.

    Т. 1: Подсудность. Общiй порядокъ производства дъла / Анненковъ К. - Типографiя М.М. Стасюлевича, 1878. - 514 с.

    Т. 2: О доказательствахъ / Анненков К. - Типографiя М.М. Стасюлевича, 1880. - 551 с.

67.3кл/А-74

Анциферовъ К.Д.

    Сборникъ статей и замътокъ по уголовному праву и судопроизводству / Анциферовъ К.Д. - СПб.: Гос. тип., 1898. - 587 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-18

Байковъ А.Л.

    Междувластныя и властныя отношения в теорiи права: Опытъ теоретико-познавательнаго построенiя / Байковъ А.Л. - Ярославль: Тип. Губерн. Правл., 1912. - 413 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-24

Бардзкий А.

    Объ отвътственности должностныхъ лицъ судебнаго въдомства за преступленiя и проступки по службъ / Бардзкий А. - Тула: Тип. Н.И. Соколова, 1884. - 452 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-26

Баршевъ С.

    О мъре наказанiй / Баршевъ С. - М.: Университетск. тип., 1840. - 279 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-42

Беко

    Организацiя уголовной юстицiи въ главнъйшiя историческiя эпохи / Беко; пер. с фр., ред. и доп. Рождественский Ив. - СПб.: Изд. Н.В. Сорокина, 1867. - 317 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-46

Бентам

    О судоустройствъ / Бентам. - СПб.: Тип. Правит. Сената, 1860. - 222 с. - Оригинал. копия.

/Б-51

Бернштейнъ К.

    Ученiе о раздълительныхъ обязательствахъ по римскому праву и новъйшимъ законодательствамъ / Бернштейнъ К. - СПб.: Тип. Т-ва "Общ. польза", 1871. - 328 с. - Оригинал. копия.

/Б-69

Блинов И.

    Судебная реформа 20 ноября 1864 г.: историко-юрид. очерк / Блинов И. - Петроградъ: Сенатю тип., 1914. - 234 с. - Оригинал. копия.

/Б-71

Блунчли I. К.

    Исторiя общаго государственнаго права и политики отъ XVI въка по настоящее время / Блунчли I. К.; пер. с нем. Бакст О., Новосельскiй М. - СПб.: Изд-е О.И. Бакста, 1876. - 597 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-71

Блюнчли

    Общее государственное право. Т. 1 / Блюнчли; пер. Ляпидевский Н.П. - М.: 1866. - 456 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-73

Богдановский А.

    Развiтие понятiй о преступленiи и наказанiи въ русскомъ правъ до Петра Великаго / Богдановский А. - М.: Тип. Каткова и К, 1857. - 145 с. - Оригинал. копия.

/Б-74

Боголъповъ Н.

    Значенiе общенароднаго гражданскаго права (jus gentium) въ римской классической юриспруденцiи / Боголъповъ Н. - М.: Тип. Грачева и К., 1876. - 253 с. - Оригинал. копия.

Боржо Ш.

    УчрежденIе и пересмотръ конституцiй въ Европъ и Америкъ / Боржо Ш.; пер. с фр. Цейтлин С.Я. - СПб.: Книгоиздат. Т-во "Просвъщенiе", 1905. - 165 с. - Оригинал. копия.

/Б-86

Боуффаллъ Б.

    Obligatio naturalis въ римскомъ правъ / Боуффаллъ Б. - Варшава: Тип. Ком. Тов. Ст.Я. Залескiй, 1898. - 259 с. - Оригинал. копия.

/Б-89

Брунсъ-Ленель О.

    Внъшняя исторiя римскаго права / Брунсъ-Ленель О.; пер. с нем. А. и В.Д. Трухановичъ-Ходановичей, ред. Краснокутскiй В.А., предисл. Соколовскiй П.Е. - М.: Университетск. тип., 1904. - 181 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-94

Буцковский Н.

    Очерки судебныхъ порядковъ по уставам 20 ноября 1864 года / Буцковский Н. - СПб.: Тип. Скарятина, 1874. - 614 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-94

Буцковский Н.А.

    О приговорахъ по уголовнымъ деламъ, ръшаемымъ съ участiемъ присяжныхъ засъдателей / Буцковский Н.А. - СПб.: Тип. Е.И.В. Канцелярии, 1866. - 80 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Б-44

Бъляевъ И.Д.

    Лекцiи по исторiи русскаго законодательства / Бъляевъ И.Д. - М.: Тип. А.А. Карцева, 1888. - 584 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/В-20

Васьковский Е.В.

    Цивилистическая методология. Ч. 1. Ученiе о толкованiи и примъненiи гражданскихъ законовъ / Васьковский Е.В. - Одесса: Экономическая тип., 1901. - 375 с. - Оригинал. копия.

/В-31

Веретенниковъ В.И.

    Очерки истори генерадъ-прокуратуры въ Россiи до-Екатерининскаго времени / Веретенниковъ В.И. - Харьковъ: Тип. фирмы "Адольфъ Дарре", 1915. - 405 с. - Оригинал. копия.

/В-45

Виллемсъ П.

    Римское государственное право. Вып. 1 / Виллемсъ П.; пер. с фр. под ред. П.Н. Бодянскаго. - Кiевъ: Тип. Импер. Ун-та Св. Владимiра, 1888. - 797 с. - Оригинал. копия.

/В-48

Виндшейдъ Б.

    Объ обязательствахъ по римскому праву / Виндшейдъ Б.; пер. с нем. , ред., примеч. А.Б. Думашевскаго. - СПб.: Тип. А. Думашевскаго, 1875. - 593 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/В-49

Виноградовъ П.Г.

    Очерки по теорiи права / Виноградовъ П.Г. - М.: Скоропечатня А.А. Левенсон, 1915. - 153 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/В-55

Вицынъ А.

    Краткiй очеркъ управлениiя Россiи отъ Петра Великаго до изданiя общаго учрежденiя министерствъ / Вицынъ А. - Казань: Тип. Губерн. Правл., 1855. - 297 с. - Оригинал. копия.

/В-57

Владимiрскiй-Будановъ М.Ф.

    Обзоръ исторiи русскаго права / Владимiрскiй-Будановъ М.Ф. - 7-е изд. - Петроградъ; Кiевъ: Изд-е книжн. магазина Н.Я. Оглоблина, 1915. - 699 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/В-75

Ворошилов Н.

    Критическiй обзоръ ученiя о раздъленiи властей / Ворошилов Н. - Ярославль: Тип. Губ. Зем. Управы, 1871. - 451 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-24

Гачекъ Ю.

    Общее государственное право на основъ сравнительнаго правовъдънiя / Гачекъ Ю.; ред. с предисл. Рейснер М.А., пер. с нем. Лазерсон М.Я. - Рига: Изд-е "Наука и Жизнь". - 207 с. - (Из б-ки "Sammlung Goschen"). - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-29

Гейер А.

    Краткiй очеркъ исторiи фидософiи права / Гейер А.; пер. с нем., ред. Неклюдов Н. - СПб.: Тип. Н. Тиблена и К, 1866. - 149 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-39

Гернетъ М.Н.

    Общественныя причины преступности: Соцiалистическое направленiе въ наукъ уголовнаго права / Гернетъ М.Н. - М.: Изд-е С. Скирмунта, 1906. - 210 с. - (Серiя научно-соцiальная). - Оригинал. копия.

/Г-43

Гессенъ В.М.

    Подданство, его установленiе и прекращение. Т. 1 / Гессенъ В.М. - СПБ: Тип "Правда", 1909. - 448 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-76

Гнейстъ Р.

    Правовое государство и административные суды Германии / Гнейстъ Р.; пер. Фустов О.С., ред. Свешников М.И. - 2-е изд., испр. и доб. - СПб.: Тип. В. Безобразова и К, 1896. - 370 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-58

Гогель С.К.

    Правительствующiй Сенатъ въ XIX столътiи: компетенцiя, дълопроизводство, уголовный процессъ, охраненiе правъ личности: (Оттискъ изъ юбилейной исторiи Сената) / Гогель С.К. - СПб.: Сенатская тип., 1911. - 208 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-62

Голубевъ Н.Н.

    Международные третейскiе суды XIX въка: очерки теорiи и практики / Голубевъ Н.Н. - М.: Университетск. тип., 1903. - 312 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-63

Гольцевъ В.А.

    Законодательство и нравы въ Россiи XVIII въка / Гольцевъ В.А. - 2-е изд. - Спб.: Тип. А. Якобсона, 1896. - 164 с. - (Культурно-истор. б-ка). - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-68

Гордонъ А.

    Представительство въ гражданскомъ правъ / Гордонъ А. - СПб.: Тип. Шредера, 1879. - 434 с. - Оригинал. копия.

/Щ-33

    Государственный Советъ въ Россiи, въ особенности въ царствованiе Александра I: в 2 т. / Щегловъ В.Г. - Ярославль: Типо-литографiя Э.Г. Фалькъ. - Оригинал. копия.

    Т. 1: Исторiя образованiя русскаго государственнаго совъта сравнительно съ аналогичными западно-европейскими учрежденiями / Щегловъ В.Г. - Ярославль: Типо-литографiя Э.Г. Фалькъ, 1891. - 1057 с. - Оригинал. копия

    Т. 2. Вып. 1 / Щегловъ В.Г. - Ярославль: Типо-литографiя Э.Г. Фалькъ, 1895. - 501 с. - Оригинал. копия

67.3кл/Г-72

    Государственныя преступленiя въ Россiи въ XIX въкъ. Т. 3. Процессъ 193-хъ: сборникъ / ред. Базилевский Б. (Богучарский В.). - СПб.: Типо-литографiя "Энергiя", 1877. - 304 с. - (Рус. ист. б-ка. Журн. № 7). - Оригинал. копия.

/Г-75

Грабарь В.Э.

    Римское право въ исторiи международно-правовыхъ ученiй: элементы международнаго права въ трудахъ легистовъ XII - XIV вв. / Грабарь В.Э. - Юрьев: Тип. К. Маттисена, 1901. - 293 с. - Оригинал. копия.

/Г-75

Градовскiй А.Д.

    Государственное право важнейшихъ европейскихъ державъ: лекцiи, читанные въ 1885 г. / Градовскiй А.Д. - СПб.: Изд-е Л.Ф. Пантелеева, 1895. - 528 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-82

Грибовский В.М.

    Высшiй судъ и надзоръ въ Россiи въ первую половину царствованiя Императрицы Екатерины Второй: историко-юридическое изслъдованiе: (перiодъ 28 iюня 1762 г. - 7 ноября 1775 г.) / Грибовский В.М. - СПб.: Тип. СПб. Т-ва Печатн. и Изд. дела "Труд", 1901. - 259 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-82

Грибовский В.М.

    Государственное устройство и управленiе Россiйской Имперiи: (изъ лекцiй по русскому государственному и административному праву) / Грибовский В.М. - Одесса: Тип. "Техник", 1912. - 258 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-83

Григоровский С.

    О бракъ и разводъ, о дътяхъ внъбрачныхъ, узаконенiи и усыновленiи и о метрическихъ документахъ: сб. церков. и гражд. законовъ / Григоровский С. - 12-е изд. - СПб.: Синодальная тип., 1912. - 314 с. - Оригинал. копия.

/Г-94

Гуляевъ А.

    Предбрачный даръ въ римскомъ правъ и памятникахъ Византiйскаго законодательства / Гуляевъ А. - Дерпт: Тип. Шнакенбург, 1891. - 144 с. - Оригинал. копия.

/Г-95

Гурляндъ И.

    Римскiй юристъ Гай и его сочинения / Гурляндъ И. - Ярославль: Типо-литографiя Э.Г. Фалькъ, 1894. - 153 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Г-96

Гусаковъ А.

    Деликты и договоры: историко-юридическое исслед. / Гусаковъ А. - М.: Университетск. тип., 1896. - 234 с. - Оригинал. копия.

/Д-14

Дайси А.В.

    Основы государственнаго права Англiи. Введенiе в изученiе Англiйской конституцiи / Дайси А.В.; пер. с англ. Полторацкая О.В. - 2-е изд. - М.: Тип. Т-ва И.Д. Сытина, 1907. - 671 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Д-25

Дебольский Н.Н.

    Гражданская дъеспособность по русскому праву до конца XVII въка / Дебольский Н.Н. - СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича, 1903. - 440 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Д-26

Дегай П.

    Взглядъ на современное положенiе уголовнаго судопроизводства / Дегай П. - СПб.: Тип. Мин-ва Гос. Имуществ, 1847. - 324 с. - Оригинал. копия.

/Д-29

Деларовъ П.

    Очеркъ исторiи личности въ древне-римскомъ гражданскомъ правъ: историко-юридическiй опытъ / Деларовъ П. - СПб.: Изд-е Н.Г. Мартынова, 1895. - 156 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Д-32

Демченко Г.В.

    Судебный прецедентъ / Демченко Г.В. - Варшава: Тип. Варшавск. Учеб. Окр., 1903. - 244 с. - Оригинал. копия.

/Д-36

Дернбург Г.

    Пандекты. Т. 1. Общ. часть / Дернбург Г.; пер. Г. фон Рехенберга, ред. П. Соколовскаго. - М.: Университетск. тип., 1906. - 465 с. - Оригинал. копия.

/Д-36

Дерюжинский В.Ф.

    Habeas Corpus Актъ и его прiостановка по англiйскому праву. Очеркъ основныхъ гарантiй личной свободы въ Англiи и их временнаго ограниченiя / Дерюжинский В.Ф. - Юрьевъ: Тип. Г. Лакмана, 1895. - 356 с. - Оригинал. копия.

/Д-40

Джаншiев Г.А.

    Эпоха Великих реформ: истор. справки / Джаншiев Г.А. - 10-е, посмертн., доп. изд. - СПб: Типо-литографIя Б.М. Вольфа, 1907. - 865 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Д-40

Джаншiевъ

    Основы судебной реформы (къ 25-летию новаго суда): историко-юридические этюды / Джаншiевъ. - М.: Тип. М.П. Щепкина, 1891. - 416 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Д-53

Дмитриевъ Ф.М.

    Сочинения. Т. 1. Исторiя судебныхъ инстанцiй и гражданскаго апелляцiоннаго судопроизводства отъ судебника до учрежденiя о губернiяхъ / Дмитриевъ Ф.М. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1899. - 588 с. - Оригинал. копия.

/Д-69

Дорнъ Л.

    Объ узуфруктъ по римскому прав. Т. 1 / Дорнъ Л. - СПб.: Тип. Импер. Акад. Наукъ, 1871. - 497 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Д-85

Духовский М.В.

    Имущественные проступки по ръшенiямъ волостныхъ судовъ / Духовский М.В. - М.: Тип. М.П. Щепкина, 1891. - 381 с. - Оригинал. копия.

/Д-87

Дыдынский Ф.

    Залогъ по римскому праву / Дыдынский Ф. - Варшава: Тип. С. Оргельбранда, 1872. - 278 с. - Оригинал. копия.

/Д-88

Дымша Л.

    Государственное право Швецiи. Т. 1: Часть историческая / Дымша Л. - СПб.: Тип. П.П. Сойкина, 1901. - 404 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Д-95

Дювернуа Н.

    Источники права и судъ въ Древней Россiи: опыты по ист. рус. гражд. права / Дювернуа Н. - М.: Университетск. тип., 1869. - 415 с. - Оригинал. копия.

/Д-95

Дювернуа Н.

    Основная форма корреальнаго обязательства: историко-юридическое и критическое изслъдованiе по римскому праву / Дювернуа Н. - Ярославль: Тип. Губерн. Правл., 1874. - 271 с. - Оригинал. копия.

/Д-95

Дюги Л.

    Конституцiонное право. Общая теорiя государства / Дюги Л.; пер. с фр., ред. Новгородцевъ П. - М.: Тип. Т-ва И.Д. Сытина, 1908. - 957 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Е-52

Еллинекъ Г.

    Конституцiи, ихъ измъненiя и преобразованiя / Еллинекъ Г.; пер. с нем., ред. и вступ. ст. Кистяковский Б.А. - СПб.: Изд-е Юрид. кн. склада "Право", 1907. - 354 с. - Оригинал. копия.

/Е-59

Ельяшевичъ В.Б.

    Юридическое лицо, его происхожденiе и функцiи въ римскомъ частномъ правъ / Ельяшевичъ В.Б. - СПб.: Типо-литографiя Шредера, 1910. - 480 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Е-83

Есиповъ В.В.

    Очеркъ русского уголовного права. Часть общ.. Преступление и преступники. Наказание и наказуемые / Есиповъ В.В. - СПб.: Тип. Н.В. Васильева, 1898. - 400 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Е-83

Есиповъ В.В.

    Уголовное Уложенiе 1903 года, его характеръ и содержанiе / Есиповъ В.В. - Варшава: Тип. Варшавск. Учеб. Окр., 1903. - 175 с. - Оригинал. копия.

/Е-91

Ефимовъ В.В.

    Лекцiи по исторiи римскаго права / Ефимовъ В.В. - СПб.: Тип. В.С. Балашева и К, 1898. - 494 с. - Оригинал. копия.

/Е-91

Ефимовъ В.В.

    Очерки по исторiи древне-римскаго родства и наслъдованiя / Ефимовъ В.В. - СПб.: Тип. В.С. Балашева, 1885. - 1032 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Ж-73

Жиряевъ А.

    Теорiя уликъ / Жиряевъ А. - Дерпт: Тип. Г. Лакмана, 1855. - 214 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-14

Загоровский А.

    Очерки гражданского судопроизводства въ новыхъ административно-судебныхъ и судебныхъ учрежденiяхъ ( у земск. начальниковъ, гор. судей, въ уъздн. съъездахъ и въ губерн. присутствiяхъ) / Загоровский А. - Одесса: Тип. Штаба Одес. Воен. Округа, 1892. - 373 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-14

Загоровский А.И.

    Курсъ семейнаго права / Загоровский А.И. - 2-е изд, съ перемънами и доп. - Одесса: Тип. Акц. Южно-Рус. Общ. Печ. Дела, 1909. - 564 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-14

Загоскинъ Н.П.

    Исторiя права Московскаго государства. Т. 1. Введенiе. Внъшняя исторiя права. О верховной власти въ Московскомъ государствъ и о земскихъ соборахъ / Загоскинъ Н.П. - Казань: Университетск. тип., 1877. - 156 с. - Оригинал. копия.

/З-14

Загурский Л.Н.

    Личныя отношенiя между родителями и дътьми по римскому и французскому праву: Введенiе. Ученiе о законнорожденности и незаконнорожденности по римскому праву / Загурский Л.Н. - Харьков: Университетск. тип., 1880. - 362 с. - Оригинал. копия.

/З-14

Загурский Л.Н.

    Принципы римскаго гражданскаго и уголовнаго процесса / Загурский Л.Н. - Харьков: Университетск. тип., 1874. - 431 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-19

    Законы гражданскiе. Вып. второй. Ст. 383-441: (Св. Зак. т. X, ч. I): практ. и теорет. коммент.: изд. присяжнаго повъреннаго З.М. Зильберберга / ред. Вормсъ А.Э., Ельяшевичъ В.Б. - М.: Тип. П.П. Рябушинского, 1913. - 383 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-19

    Законы гражданскiе. Вып. первый. Ст. 1-130: (Св. Зак. т. X, ч. I): практ. и теорет. коммент.: изд. присяжнаго повъреннаго З.М. Зильберберга / ред. Вормсъ А.Э., Ельяшевичъ В.Б. - М.: Тип. П.П. Рябушинского, 1913. - 387 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-19

    Законы гражданскiе. Вып. третiй. Ст. 1222-1373: (Св. Зак. т. X, ч. I): практ. и теорет. коммент.: изд. присяжнаго повъреннаго З.М. Зильберберга / ред. Вормсъ А.Э., Ельяшевичъ В.Б. - М.: Тип. П.П. Рябушинского, 1913. - 401 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-20

Закревский И.

    О настоящемъ и будущемъ суда присяжныхъ: сб. статей / Закревский И. - СПб.: Тип. П.П. Сойкина, 1897. - 201 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/З-23

Залеский В.Ф.

    Власть и право: Философiя объективнаго права / Залеский В.Ф. - Казань: Тип. Б.Л. Домбровецкого, 1897. - 322 с. - Оригинал. копия.

/З-38

Захаровъ Н.А.

    Система русской государственной власти: юрид. изслъдованiе / Захаровъ Н.А. - Новочеркасскъ: Электро-Тип. Ф. Туникова, 1012. - 324 с. - Оригинал. копия.

/З-48

Зелеръ В.Ф. фон

    Ученiе о правъ общей собственности по римскому праву / Зелеръ В.Ф. фон. - Харьков: Тип. Адольфа Дарре, 1895. - 233 с. - Оригинал. копия.

/З-59

Зигель Ф.Ф.

    Исторiя славянскихъ законодательствъ: курс лекций. читанных в Императорском Варшавском университетъ в 1913 -1914 акад. г.: Ч. 1. История Чешскаго права: Ч. 2. История Польскаго права / Зигель Ф.Ф. - Варшава: Тип. Русскаго о-ва, 1914. - 198 с. - Оригинал. копия.

/С-69

Иванишев Н.Д.

    Сочиненiя / Иванишев Н.Д. - Кiевъ: Унив. тип., 1876. - 451 с. - Оригинал. копия.

/И-20

Ивановъ Б.П.

    Res mancipii et nec mancipii: очеркъ по исторiи римскаго права / Ивановъ Б.П. - Казань: Тип. Импер. Ун-та, 1914. - 143 с. - Оригинал. копия.

/Ш-18

    Иммунитетъ народныхъ представителей: в 2 т.: юрид. изслъдованiе / Шалландъ Л.А. - Юрьевъ: Тип. К. Маттисена. - Оригинал. копия.

    Т. 1: Часть историческая / Шалландъ Л.А. - Юрьевъ: Тип. К. Маттисена, 1911. - 361 с. - Оригинал. копия

    Т. 2: Часть догматическая - Юрьевъ: Тип. К. Маттисена, 1913. - 488 с. - Оригинал. копия

67.3кл/И-85

Исаченко В.Л.

    Вопросы права и процесса. Т. 1. Матерiальное право: сб. цивилист. ст. / Исаченко В.Л.; ред. и примеч. Исаченко В.В. - Петроград: Тип. "Правда", 1917. - 367 с. - Оригинал. копия.

/Л-55

    Исторiя инквизицiи въ Среднiе въка: в 2 т. / Ли Г.-Ч.; пер. с фр. Башкиров А.В. - СПб.: Изд-е Брокгаузъ-Ефронъ. - Оригинал. копия.

    Т. 1 / Ли Г.-Ч. - Изд-е Брокгаузъ-Ефронъ, 1911. - 559 с. - Оригинал. копия

    Т. 2 / Ли Г.-Ч. - Изд-е Брокгаузъ-Ефронъ, 1912. - 602 с. - Оригинал. копия

/И-90

    Исторiя образования Государственнаго Совета въ Россiи / сост. Даневскiй П.Н. - СПб.: Тип. II Отд. Собст. Е.И.В. Канц., 1859. - 60 с. - Оригинал. копия.

/К-14

Казанцевъ Л.Н.

    О разводъ по римскому праву въ связи съ историческими формами римскаго брака. Перiодъ языческiй: историко-юридическое изслъдованiе / Казанцевъ Л.Н. - Кiевъ: Тип. Импер. Ун-та Св. Владимiра, 1892. - 245 с. - Оригинал. копия.

/К-17

Калачовъ Н.

    О значенiи Кормчей въ системъ древняго русскаго права / Калачовъ Н. - М.: Университетск. тип., 1850. - 208 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-20

Капустинъ М.

    Исторiя права. Часть I / Капустинъ М. - Ярославль: Тип. Губерн. Земск. Управы, 1872. - 271 с. - Оригинал. копия.

/К-20

Капустинъ М.

    Очеркъ исторiи въ западной Европъ / Капустинъ М. - М.: Унив. тип., 1866. - 214 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-21

Карасевич П.Л.

    Гражданское обычное право Францiи въ историческомъ его развитiи / Карасевич П.Л. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1875. - 488 с. - Оригинал. копия.

/К-26

Карпека Вл.В.

    Пассивная легитимацiя въ rei vindicatio классического римскаго права / Карпека Вл.В. - Кiевъ: Тип. С.В. Кульженко, 1915. - 282 с. - Оригинал. копия.

/К-29

Катковъ М.

    Преемство въ правъ наслъдованiя по римскому и современному праву / Катковъ М. - М.: Тов-во типо-литографiи Владимiръ Чичеринъ, 1904. - 262 с. - Оригинал. копия.

/К-29

Катковъ М.М.

    Понятiе права удержанiя въ римскомъ правъ / Катковъ М.М. - Кiевъ: Тип. И.И. Чоколова, 1910. - 177 с. - Оригинал. копия.

/К-30

Каутскiй К.

    Античный мiъ, iдейство и христiанство / Каутскiй К.; пер. с нем. Рязанов Н. - СПб.: Шиповникъ, 1909. - 412 с. - Оригинал. копия.

/К-42

Киппъ Т.

    Исторiя источниковъ римкаго права / Киппъ Т.; пер. А. М-ра со второго перераб. изд. - СПб.: Изд-е Юрид. Кн. Магазинъ Н.К. Мартынова, 1908. - 152 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-56

Ковалевский М.

    Законъ и обычай на Кавказъ: в 2 т. / Ковалевский М. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К. - Оригинал. копия.

    Т. 1 / Ковалевский М. - М.: Типографiя А.И. Мамонтова и К, 1890. - 2290 с. - Оригинал. копия

    Т. 2 / Ковалевский М. - М.: Типографiя А.И. Мамонтова и К, 1890. - 304 с. - Оригинал. копия

67.3кл/К-60

Колеръ И.

    Введенiе въ науку права: (Краткiй курсъ правовъдънiя) / Колеръ И.; пер. с нем. Гольденберг В.А., ред. Платонов С.Ф. - СПб.: Сенатская тип., 1903. - 261 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-60

Колеръ И.

    Введение въ науку права (краткiй курс правовъдънiя) / Колеръ И.; пер. с нем. Гольденберг В.А., ред. Платонов С.Ф. - СПб.: Сенатская тип., 1903. - 261 с. - Оригинал. копия.

/К-65

    Конституцiонное государство: сб. статей. - 2-е изд. - СПб.: Тип. Т-ва "Общ. польза", 1905. - 585 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-66

Коркуновъ Н.

    Сравнительный очеркъ государственнаго права иностранныхъ державъ. Ч. 1. Государство и его элементы / Коркуновъ Н. - СПб.: Тип. М. Меркушева, 1906. - 164 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-70

Корфъ С.А.

    Административная юстицiя въ Россiи: в 3 кн. / Корфъ С.А. - СПб.: Тип. Тренке и Фюсно, 1910. - Оригинал. копия.

    Кн. 1: Очеркъ историческаго развитiя власти надзора и административной юстицiи въ Россiи / Корфъ С.А. - Типографiя Тренке и Фюсно, 1910. - 528 с. - Оригинал. копия

    Кн. 2: Очеркъ дъйствующаго законодательства, кн. 3: Очеркъ теорiи административной юстицiи / Корфъ С.А. - Типографiя Тренке и Фюсно, 1910. - 507 с. - Оригинал. копия

/К-70

Корфъ С.А.

    Исторiя русской государственности. Т. 1: Основныя черты древне-русскаго государства / Корфъ С.А. - СПб.: Тип. Тренке и Фюсно, 1908. - 275 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-70

Корфъ С.А.

    Русское государственное право. Ч. 1 / Корфъ С.А. - М.: Т-во скоропечатни А.А.Л. Свенсон, 1915. - 315 с. - Оригинал. копия.

/К-73

Котляревскiй С.А.

    Правовое государство и внъшняя политика / Котляревскiй С.А. - М.: Тип. Г. Лисснера и Д. Собко, 1909. - 428 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-73

Котляревский С.А.

    Власть и право: Проблема правового государства / Котляревский С.А. - М.: Тип. "Мысль" Н.П. Меснянкинъ и К, 1915. - 417 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-78

Кранихфельдъ А.

    Начертанiе россiйскаго гражданскаго права въ историческомъ его развитiи / Кранихфельдъ А. - СПб.: Тип. Е.И.В. Канцелярии, 1843. - 342 с. - Оригинал. копия.

/К-78

Крашенинниковъ М.

    Августалы и сакральное магистерство: изслъдованiе въ области римскаго муниципальнаго права и древностей / Крашенинниковъ М. - СПб.: Тип. В. Безобразова и К, 1895. - 338 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-82

Кривцовъ А.С.

    Абстрактныя и материальныя обязательства въ римскомъ и въ современномъ гражданскомъ правъ / Кривцовъ А.С. - 256 с. - Оригинал. копия.

/К-90

Кульчицкiй К.

    АвтономIя и федерацiя въ современныхъ конституцонныхъ государствахъ / Кульчицкiй К.; пер. с польск. Паткинъ А. - М.: Тип. "Печатное Дъло", 1907. - 214 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-91

Куницынъ А.

    Историческое изображение древняго судопроизводства въ Россiи / Куницынъ А. - СПб.: Тип. Е.И.В. Канцелярiи, 1843. - 151 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/К-93

Курдиновскiй В.И.

    Къ учению о легальныхъ ограниченiяхъ права собственности на недвижимость въ Россiи / Курдиновскiй В.И. - Одесса: Экономическая тип., 1899. - 394 с. - Оригинал. копия.

/К-93

Курти Ф.

    Исторiя народнаго законодательства и демократiи в Швейцарiи / Курти Ф.; пер. в нем. Львовичъ Г.Ф. - СПб.: Тип. Н.Н. Клобукова, 1900. - 240 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Л-12

Лабулэ Э.

    Государство и его предълы: Въ связи съ современными вопросами администрацiи, законодательства и политики / Лабулэ Э. - СПб.: Изд-е Н.Н. Ламанского, 1868. - 202 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Л-22

Ланге Н.

    Древнiе русскiе смъсные или вобчiе суды / Ланге Н. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1882. - 234 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Л-22

Ланге Н.

    Древнее русское уголовное судопроизводство (XIV, XV, XVI и половины XVII въковъ) / Ланге Н. - СПб.: Тип. и Хромолитографiя А. Траншеля, 1884. - 248 с. - Оригинал. копия.

Латкинъ В.Н.

    Законодательныя комиссiи въ Россiи въ XVIII ст. Т. 1: историко-юрид. изслъд. / Латкинъ В.Н. - СПб.: Изд-е Л.Ф. Пантелъева, 1887. - 595 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Л-47

Леонтович Ф.И.

    Исторiя русскаго права. Вып. первый: литература исторiи русскаго права / Леонтович Ф.И. - Варшава: Тип. Варшавск. Учеб. Окр., 1902. - 684 с. - Оригинал. копия.

/Л-77

Лопухинъ А.П.

    Законодательство Моисея. Изслъдование о семейныхъ и государственныхъ законахъ Моисея, съ приложениiем трактата: Судъ надъ Iисусомъ Христомъ, рассматриваемый съ юридической точки зрънiя / Лопухинъ А.П. - СПб.: Тип Ф.Г. Елеонскаго и К, 1882. - 313 с. - Оригинал. копия.

/Л-81

Лохвицкiй А.

    Обзоръ современных конституцiй. Ч. 1. Конституцiя Швейцарская, Французская, Германская, Шведская, Норвежская, Датская, Финляндская и Польская / Лохвицкiй А. - СПб.: Тип. Т-ва "Общ. польза", 1862. - 147 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Л-81

Лохвицкий А.

    Курсъ русскаго уголовнаго права / Лохвицкий А. - 2-е испр. и доп. изд. - СПб.: Скоропечатня Ю.О. Шрейера, 1871. - 704 с. - Оригинал. копия.

/М-14

Майнцъ К.

    Историческое введенiе въ элементарный курсъ системы римскаго права / Майнцъ К.; пер. с фр. подъ ред. и съ доп. Стояновъ А.Н. - Харьков: Изд-е книжн. магазина Д.Н. Полуехтова, 1889. - 582 с. - Оригинал. копия.

/М-15

Маккензи

    Римское право сравнительно съ законами Францiи, Англiи и Шотландiи / Маккензи; пер. с англ. - М.: Тип. Л.И. Степановой, 1864. - 422 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-19

Малининъ М.

    Убежденiе судьи въ гражданскомъ процессъ: Въ производствъ до судебнаго засъданiя / Малининъ М. - Одесса: Тип. Ульриха и Шульце, 1873. - 158 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-20

Малышевъ К.

    Курсъ гражданскаго судопроизводства: в 3 т. / Малышевъ К., . - СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича. - Оригинал. копия.

    Т. 1 / Малышевъ К. - Типографiя М.М. Стасюлевича, 1876. - 444 с. - Оригинал. копия

    Т. 2 / Малышевъ К. - Типографiя М.М. Стасюлевича, 1875. - 355 с. - Оригинал. копия

    Т. 3 / Малышевъ К. - Типографiя М.М. Стасюлевича, 1879. - 448 с. - Оригинал. копия

67.3кл/М-33

Матвеевъ В.Ф.

    Право публичныхъ собранiй: Очеркъ развитiя и современной постановки права публичныхъ собранiй во Францiи, Германiи и Англiи / Матвеевъ В.Ф. - СПб.: Тип. Т-ва "Общ. польза", 1909. - 393 с. - Оригинал. копия.

/М-55

Мехелинъ Л.

    Законъ 17(30) iюня 1910 года: о порядкъ изданiя касающихся Финляндiи законовъ и постановленiй общегосударственнаго значения: критич. разбор / Мехелинъ Л. - Гельсингфорсъ: Гельсингфорс. центр. тип., 1910. - 206 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-59

Микляшевский В.

    О средствахъ представленiя обвиняемаго въ судъ и пресъченiя ему способовъ уклоняться отъ слъдствия и суда. Т. 1 / Микляшевский В. - Варшава: Тип. Ивана Котти, 1872. - 323 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-60

Миловидовъ Н.

    Законная сила судебныхъ ръшений по дълам гражданскимъ / Миловидовъ Н. - Ярославль: Тип. Губерн. Правл., 1875. - 134 с. - Оригинал. копия.

/М-66

Митинский А.Н.

    Посессiонное право / Митинский А.Н. - СПб.: Тип. П.П. Сойкина, 1911. - 137 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-67

Миттермайер К.Ю.А.

    Законодательство и юридическая практика, въ новъйшемъ ихъ развитiи, въ отношенiи къ уголовному судопроизводству / Миттермайер К.Ю.А.; пер. Бартенев В. - СПб.: Тип. Правит. Сената, 1864. - 584 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-67

Миттермайеръ К.

    Европейскiе и американскiе суды присяжныхъ, ихъ дъятельность, достоинства, недостатки и средства къ устраненiю этихъ недостатковъ / Миттермайеръ К.; пер. с нем. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1869. - 594 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-69

Михайловский В.

    Основные принципы организацiи уголовнаго суда: уголовно-политическое изслъдованiе / Михайловский В. - Томск: Типо-литографiя П.И. Макушина, 1905. - 336 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-69

Михайловъ М.М.

    Русское гражданское судопроизводство въ историческомъ его развитiи отъ Уложенiя 1649 до изданiя Свода Законовъ / Михайловъ М.М. - СПб.: Тип. II Отд. Собств. Е. И. В. Канцелярии, 1856. - 204 с. - Оригинал. копия.

/М-77

Монтескье Ш.Л.

    О духъ законовъ или объ отношенiяхъ, въ которыхъ законы должны находиться къ устройству каждаго правленiя, къ нравамъ, климату, религiи, торговлъ и т. д. / Монтескье Ш.Л.; пер. с фр. под ред. А.Г. Горнфельда, вступ. ст. М.М. Ковалевскаго. - СПб.: Изд-е Л.Ф. Пантелъева, 1900. - 706 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-91

Муравьевъ Н.В.

    Кандидаты на судебныя должности: вопросъ судоустройства и судебной политики / Муравьевъ Н.В. - М.: 1886. - 179 с. - Оригинал. копия.

/М-91

Муромцевъ С.

    О консерватизмъ римской юриспруденции: опытъ по исторiи римскаго права / Муромцевъ С. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1875. - 189 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-91

Муромцевъ С.

    Опредъленiе и основное раздъленiе права / Муромцевъ С. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1879. - 240 с. - Оригинал. копия.

/М-91

Муромцевъ С.

    Рецепцiя римскаго права на Западъ / Муромцевъ С. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1886. - 155 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-97

Мэнъ Г.С.

    Древнiй законъ и обычай: изслъдованiя по исторiи древняго права / Мэнъ Г.С.; пер. с англ. Аммон А., Дерюжинский В., ред. Ковалевский М. - М.: Тип. А.И. Мамонтова и К, 1884. - 312 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/М-97

Мэнъ Г.С.

    Древнее право, его связь съ древней исторiей общества и его отношение къ новъйшимъ идеямъ / Мэнъ Г.С.; пер. Бълозерская Н. съ четвертаго англ. изд. - СПб.: Изд-е Д.Е. Кожанчикова, 1873. - 312 с. - Оригинал. копия.

/М-97

Мэнъ Г.С.

    Древнъйшая исторiя учрежденiй / Мэнъ Г.С.; пер. с англ. Нахимовъ А.П. - СПб.: Изд-е ред. журн. "Знанiе", 1876. - 319 с. - Оригинал. копия.

/Н-64

Никольский Б.В.

    Даренiя между супругами. Т. 1. Вып. 1. Часть историческая: изслъдованiе по римскому праву / Никольский Б.В. - СПб.: Тип. А.С. Суворина, 1903. - 312 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Н-64

Никольский Б.В.

    Система и текстъ XII таблицъ: изслъдованiе по исторiи римскаго права / Никольский Б.В. - СПб.: Тип. А.С. Суворина, 1897. - 480 с. - Оригинал. копия.

/Н-72

Новгородцевъ П.

    Историческая школа юристовъ, ея происхожденiе и судьба: Опытъ характеристики основъ школы Савиньи / Новгородцевъ П. - М.: 1896. - 226 с. - Оригинал. копия.

/Н-73

Новикъ И.Д.

    Современныя конституцiи / Новикъ И.Д. - М.: Изд-е Д.П. Ефимова, 1905. - 826 с. - Оригинал. копия.

/Н-80

Нольде Б.Э.

    Очерки русскаго государственнаго права / Нольде Б.Э. - СПб.: Тип "Правда", 1911. - 554 с. - Оригинал. копия.

67.3кл

    Опытъ государственнаго права Россiйской Имперiи. - СПб.: Тип. Импер. Рос. Акад., 1833. - 423 с. - Оригинал. копия.

/О-66

Орландо В.

    Принципы конституцiоннаго права / Орландо В.; пер. с итал. Полянский Н., Ященко А. - М.: Изд-е В.М. Саблина, 1907. - 297 с. - Оригинал. копия.

/Э-85

    Основныя начала государственнаго права: в 2 т. / Эсменъ А.; пер. с фр. Кончевская Н., ред. и предисл. Ковалевскiй М.М. - М.: Типо-литографiя В. Рихтер. - Оригинал. копия.

    Т. 1 / Эсменъ А. - М.: Типо-литографiя В. Рихтер, 1898. - 450 с. - Оригинал. копия

    Т. 2 / Эсменъ А. - М.: Типо-литографiя В. Рихтер, 1899. - 399 с. - Оригинал. копия

67.3кл/О-75

    Основы законовъдънiя: Общее ученiе о правъ и государствъ и основныя понятiя русскаго государственнаго, гражданскаго и уголовнаго права: Общедоступные очерки И.А. Ильина, В.М. Устинова, И.б. Новицкого и М.Н. Гернетъ. - 4-е изд., испр. и значительно дол. - М.; СПб.: Изд-е Т-ва "В.В. Думнов, наследн. бр. Салаевых", 1915. - 416 с. - Оригинал. копия.

/П-12

Павловъ А.

    50-я глава Кормчей книги, какъ историческiй и практическiй источникъ русскаго брачнаго права / Павловъ А. - М.: Унив. тип. Катковъ и К, 1887. - 452 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-14

Палаузовъ В.Н.

    Къ вопросу о формъ участiя народнаго элемента въ уголовной юстиции / Палаузовъ В.Н. - Одесса: Тип. Ульриха и Шульце, 1876. - 170 с. - Оригинал. копия.

/П-15

    Памятники русскаго законодательства XVIII столътiя: Вып. I (Эпоха Петровская) / сост. Грибовскiй В.М. - СПб.: Тип. Глав. Управ. Удъловъ, 1907. - 208 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-18

Парамоновъ А.С.

    О законодательствъ Анны Iоанновны: Опытъ систематическаго изложенiя / Парамоновъ А.С. - СПб.: Тип. Север А.М. Лесмана, 1904. - 171 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-19

Пассекъ Е.В.

    Неимущественный интересъ въ обязательствъ / Пассекъ Е.В. - Юрьев: Тип. К. Матисена, 1893. - 215 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-21

Пахманъ С.В.

    Обычное гражданское право въ Россiи: юрид. очерки: в 2 т. / Пахманъ С.В. - СПб.: Тип. Е.И.В. Канцелярии. - Оригинал. копия.

    Т. 1: Собственность, обязательства и средства судебнаго охраненiя / Пахманъ С.В. - Типографiя Е.И.В. Канцелярии, 1877. - 447 с.

    Т. 2: Семейныя права, наслъдство и опека / Пахманъ С.В. - Типографiя Е.И.В. Канцелярии, 1879. - 400 с.

/П-31

    Петроградскiй мировой судъ за пятьдесятъ лътъ. 1866 - 1916: в 2 т. - Петроградъ: 1916. - Оригинал. копия.

    Т. 1 - Петроградъ: 1916. - 814 с. - Оригинал. копия

    Т. 2 - Петроградъ: 1916. - 1484 с. - Оригинал. копия

67.3кл/П-33

Пирвицъ Э.Э.

    Значение вины, случая и непреодолимой силы въ гражданскомъ правъ / Пирвицъ Э.Э. - СПб.: Сенатская тип., 1895. - 154 с. - Оригинал. копия.

/П-48

Покровский И.А.

    Право и фактъ в римскомъ правъ. Ч. 1. Право и фактъ, какъ матерiальное основанiе исковъ (Actiones in jus и in factum conceptae) / Покровский И.А. - Кiевъ: Тип. Импер. Ун-та Св. Владимiра, 1898. - 209 с. - Оригинал. копия.

/П-63

Постъ А.Г.

    Зачатки государственныхъ и правовыхъ отношенiй: очерки по всеобщей сравнительной исторiи государства и права / Постъ А.Г.; пер. с нем. Тепловъ Н.В., предисл. КовалевскIй М.М. - М.: Тип. И.А. Баландина, 1901. - 279 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-73

    Преступныя дъянiя по Уложенiю о Наказанiях уголовныъхъ и исправительныхъ и Уставу о Наказаниi яхъ, налагаемыхъ Мировыми Судьями / сост. Шимановский В.М. - Одесса: Тип. Акц. Южно-Рус. Общ. Печ. Дела, 1910. - 654 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-89

Пусторослевъ П.П.

    Анализъ понятiя о преступленiи / Пусторослевъ П.П. - М.: Университетск. тип., 1892. - 238 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-89

Пусторослевъ П.П.

    Из лекций по особенной части русскаго уголовнаго права. Вып. 1 / Пусторослевъ П.П. - Юрьев: Тип. К. Матисена, 1908. - 325 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-89

Пусторослевъ П.П.

    Изъ лекцiй русскаго уголовно-судебнаго права. Вып. 1 / Пусторослевъ П.П. - Юрьев: Тип. К. Матисена, 1909. - 328 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/П-89

Пусторослевъ П.П.

    Понятiе о преступленiи / Пусторослевъ П.П. - М.: Университетск. тип., 1891. - 315 с. - Оригинал. копия.

/П-91

Пухта Г.Ф.

    Исторiя римскаго права / Пухта Г.Ф.; пер. Лицкая В. - съ пятаго нъмецкаго изданiя д-ра Рудорффа. - М.: Тип. Семена, 1864. - 576 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Р-17

    Разграниченiе предъловъ подсудности уголовной и гражданской на основанiи кассацiонной практики / сост. Лутковъ Д.В. - СПб.: Тип. Правит. Сената, 1877. - 274 с. - Оригинал. копия.

/Р-69

Романовичъ-Славатинскiй А.В.

    Система русскаго государственнаго права въ его историко-догматическомъ развитiи. Сравнительно с государственным правом Западной Европы. Ч. 1: Основные государственные законы / Романовичъ-Славатинскiй А.В. - Кiевъ; СПб.: Тип. Г.Л. Фронцкевича;, 1886. - 299 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Р-69

Романовский В.Е.

    Государственныя учрежденiя древней и новой Россiи / Романовский В.Е. - 3-е изд., испр. и доп. - М.: Изд-е И. Кнебель, 1911. - 453 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Р-89

    Русскiе уголовные процессы: в 4 т. / изд. Любавский А. - СПб.: Тип. Т-ва "Общ. польза". - Оригинал. копия.

    Т. 1 - Типографiя Т-ва "Общ. польза", 1866. - 690 с. - Оригинал. копия

    Т. 2 - Типографiя Т-ва "Общ. польза", 1867. - 559 с. - Оригинал. копия

    Т. 3: Казуистика душевныхъ болъзней - Типографiя Т-ва "Общ. польза", 1867. - 789 с. - Оригинал. копия

    Т. 4 - Типографiя Т-ва "Общ. польза", 1868. - 402 с. - Оригинал. копия

/К-66

    Русское государственное право: в 2 т. / Коркуновъ Н.М. - СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича. - Оригинал. копия.

    Т. 1: Введенiе и общая часть / Коркуновъ Н.М. - Тип. М.М. Стасюлевича, 1914. - 623 с. - Оригинал. копия

    Т. 2: Часть особенная / Коркуновъ Н.М. - Тип. М.М. Стасюлевича, 1909. - 739 с. - Оригинал. копия

/С-12

Сабининъ С.Е.

    О договоре займа по римскому праву: историко-юридическое изслъдованiе / Сабининъ С.Е. - М.: Тов-во Скоропечатни А.А. Левенсонъ, 1905. - 260 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/С-13

Савиньи Ф.К.

    Обязательственное право / Савиньи Ф.К.; пер. с нем. Фукс Ф., Мандро Н. - М.: Тип. А.В. Кудрявцевой, 1876. - 579 с. - Оригинал. копия.

/С-23

    Сборникъ Законодательныхъ Памятниковъ древняго западно-европейскаго прав. Вып. 1. Lex Salica / ред. Виноградовъ П.Г. и Владимирский-Будановъ М.Ф. - Кiевъ: Тип. Импер. Ун-та Св. Владимiра, 1906. - 326 с. - Оригинал. копия.

/С-24

Свешников М.И.

    Очеркъ общей теорiи государственнаго права / Свешников М.И. - СПб.: Тип. В. Безобразова и К, 1896. - 311 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/С-32

Серпъевский Н.Д.

    Наказанiе въ русскомъ правъ XVII въка / Серпъевский Н.Д. - СПб.: Изд. кн. маг. А.Ф. Цинзерлинга, 1887. - 300 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/С-38

Синайский В.И.

    Исторiя источниковъ римскаго права / Синайский В.И. - Варшава: Тип. Варшавск. Учеб. Окр., 1911. - 207 с. - Оригинал. копия.

    Современныя конституцiи. Сборникъ действующихъ конституцiонныхъ актовъ. Т.1: Конституцiонныя монархiи / пер. под ред. Гессенъ Г.В., Нольде Б.Э. - СПб.: Изд-е Юрид. кн. склада "Право", 1905. - 705 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/С-59

Соколовский П.Е.

    Договоръ товарищества по римскому гражданскому праву / Соколовский П.Е. - Кiевъ: Университетск. тип., 1893. - 304 с. - (Изследованiя ввъ области права товарищества). - Оригинал. копия.

67.3кл/С-60

Соловьев В.

    Право и нравственность: очерки изъ прикладной этики / Соловьев В. - 2-е изд. - СПб.: Изд-е Я. Канторовича, 1899. - 179 с. - Оригинал. копия.

/С-81

Стояновъ А.

    Методы разработки положительнаго права и общественное значенiе юристовъ отъ глоссаторовъ до конца XVIII столътiя / Стояновъ А. - Харьков: Тип. Чеховскаго и Зарина, 1862. - 275 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/С-86

Строевъ В.

    Историко-юридическое изслъдованiе Уложенiя, изданнаго Царемъ Алексъемъ Михайловичемъ, въ 1649 году / Строевъ В. - 157 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Т-31

Тельбергъ Г.Г.

    Очерки политического суда и политическихъ преступленiй въ Московскомъ государствъ XVII въка / Тельбергъ Г.Г. - М.: Университетск. тип., 1912. - 342 с. - Оригинал. копия.

/Т-40

Тиктинъ Н.И.

    Византiйское право, какъ источникъ Уложенiя 1648 года и новоуказных статей: опытъ историко-сравнительнаго изслъдованiя / Тиктинъ Н.И. - Одесса: Тип. Штаба Округа, 1898. - 226 с. - Оригинал. копия.

/У-26

    Уголовные и гражданскiе законы и судопроизводство во Францiи, Англiи и Шотландiи съ изложенiемъ въ сравнительномъ очеркъ главныхъ основанiй римскаго права / пер. с англ. - М.: Тип. М.П. Погодина, 1869. - 422 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/У-55

Умовъ В.

    Договоръ найма имуществъ по римскому праву и новъйшимъ иностраннымъ законодательствамъ. Часть первая / Умовъ В. - М.: Университетск. тип., 1872. - 359 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/У-55

Умовъ В.А.

    Даренiе, его понятiе, характеристическiя черты и мъсто въ системъ права: Сравнительное изслъдованiе по римскому праву и новъйшимъ законодательствамъ / Умовъ В.А. - М.: Тип. В.В. Исленьева, 1876. - 211 с. - Оригинал. копия.

67.3кл/Ф-39

Фельдштейнъ Г.С.

    Главныя теченiя въ исторiи науки уголовнаго права въ Россiи / Фельдштейнъ Г.С. - Ярославль: Тип. Губерн. Правл., 1909. - 678 с. - Оригинал. копия.

/Ф-77

Фонъ-деръ-Остенъ-Сакенъ В.
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