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В статье рассматриваются организация, компетенция волостного суда, формы его судопроизводства, роль юридического обычая в качестве источника позитивного права.
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Volost’ Court in Reflection of Judiciary Reform of 1860s in Russia
Article deals with arrangement and jurisdiction of Volost’ court; form of its legal procedure, and role ofи legal custom as a source of positive law.
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В статье рассматриваются вопросы, связанные с зарождением и развитием института предания суду.
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Commission of Case to Court under Criminal Proceedings Law of 1864

Article deals with issues of development of commission of case to court institute.
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В статье обоснован вывод о том, что в контексте герменевтики понимание, толкование и применение права есть единый диалектический процесс, в рамках которого соединены словесные формулировки юридического правила или принципа права и интенциональные (телеологические) элементы в целях разрешения конкретной практической ситуации.
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Understanding, Interpretation and Application of Law as Hermeneutic Issue

Article deals with substantiation of conclusion that in context of hermeneutics understanding, interpretation and application of law is the united dialectical process, within the framework of which verbal formulations of legal rule or principle of right and intentional (teleological) elements are connected for purposes of settlement of the concrete practical situation.
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Значительную долю в общем количестве судебных споров, связанных с заключением и исполнением договора о реализации турпродукта, составляют иски заказчика к туроператору и (или) турагенту о возврате стоимости турпродукта при расторжении договора до начала путешествия. Несмотря на сложившийся в судебной практике подход, согласно которому турист при расторжении договора вправе требовать возмещения уплаченной за турпродукт цены за вычетом фактически понесенных исполнителем расходов, ряд вопросов по-прежнему вызывают у судов определенные трудности и не имеют однозначного решения, в частности: о субъекте, обязанном возвратить заказчику стоимость турпродукта (туроператор или турагент); о характере расходов исполнителя, которые могут быть удержаны из стоимости турпродукта, а также средствах и способах доказывания суммы понесенных расходов.

В статье анализируется судебная практика по разрешению данной категории споров, формулируются предложения по совершенствованию законодательства об основах туристской деятельности.

Ключевые слова: односторонний отказ; фактически понесенные расходы; агентское вознаграждение; турпродукт; туроператор; турагент; авиабилеты.
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Termination of Agreement for Sale of Tourist Product Initiated by Customer: Grounds, Order and

Legal Consequences

Considerable proportion in a total quantity of judicial disputes, connected with conclusion and performance of Contract for Sale of Tourist Product, compose actions of customer in respect of tour operator and (or) travel agent on refund of product price in case of termination of agreement prior to the beginning of a journey. In spite of an approach, prevailing in judicial practice, according to which the tourist during the agreement termination has the right to demand compensation of the product price net of actually incurred executor’s expenditures, a number of issues still meet difficulties in courts and they do not have a unique solution, in particular: subject, obliged to return to customer the tourist product price (tour operator or travel agent); nature of executor’s expenditures, which can be retained from the tourist product price, and also means and methods of proof of its amount. Article deals with an analysis of judicial practice in respect of such disputes. Author makes proposals for improvement of legislation on basic principles of tourist activity.
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В статье поднята проблема, связанная с различным толкованием судами Российской Федерации норм Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, регулирующих исчисление срока на обжалование решения суда и его вступление в законную силу. 

Ключевые слова: исчисление процессуального срока; обжалование решения суда; истечение срока; восстановление срока.
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On Term of Appeal from Decision

Article deals with an issue of different approaches to determination of an expiration date to appeal from decision, and respectively, the date of entrance of decision into force in courts of the Russian Federation. Author analyzes judicial practice on the designated issue, paying attention to discrepancies in application of rules of calculation of periods of time by courts. The author substantiates his position regarding the issue and expresses an opinion on the need for additional and concrete explanation of the Supreme Court of the Russian Federation for purposes of uniform interpretation of provisions of the Code of Civil Procedure of the Russian Federation.

Key words: сalculation of time periods; omission of time period; refusal for restoration of time period to appeal; entrance of decision into force; final decision; reasoned decision; appeal.
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Статья посвящена анализу уголовно-правового понятия «побои» в системе других насильственных действий. Анализируются дискуссионные вопросы доктринального и судебного толкования данного понятия, рассматриваются встречающиеся в практике варианты совершения побоев и иных насильственных действий, квалифицируемых по ст. 116 УК РФ, вопросы перерастания побоев в более тяжкое преступление против жизни и здоровья, а также возможные варианты совокупности таких преступлений.

Ключевые слова: преступления против здоровья человека; побои; насильственные действия; квалификация преступлений; совокупность побоев и иных преступлений; перерастание побоев в более тяжкое преступление.
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Beatings as Type of Violence: Interpretation of Concept’s Content in Doctrine and Judicial Practice

Article deals with an analysis of criminal and legal concept of “beatings” in a system of other acts of violence.

Author analyze debating points of doctrinal and judicial interpretation of this concept, examine ways of beatings and other acts of violence, based on examples from practice, which are classified under Article 116 of the Criminal Code of the Russian Federation, issues of overgrowing of beatings into grave crimes against life and health, and also possible versions of cumulation of such crimes.
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На основе анализа изменений в современном уголовном судопроизводстве автор обосновывает вывод о том, что гуманизация является основным направлением развития уголовно-процессуального права. Выделены нормативный и мировоззренческий аспекты гуманизации, определена необходимость искоренения формального подхода к вопросам обеспечения прав и свобод участников уголовного судопроизводства, дальнейшей интеграции общечеловеческих ценностей в систему уголовно-процессуальных правоотношений.
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Humanisation as the Basic Vector of Development of the Modern Criminal Court Proceedings

Based on the analysis of changes in the modern criminal trial, the author comes to the conclusion that the humanization of the main direction of development of the law of criminal procedure. Provided regulatory and ideological aspects of humanization, determined the need to eliminate the formal approach to ensure the rights and freedoms of participants in criminal proceedings, the further integration of human values in the system of criminal procedure legal.
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В статье рассматриваются понятие добросовестности налогоплательщика, а также критерии, по которым налогоплательщика можно признать недобросовестным. Приводятся различные позиции о законодательном закреплении данного понятия и судебная практика.

Понятие «налоговая выгода» не определено законом. Высший Арбитражный Суд в Постановлении № 53 указал перечень обстоятельств, которые при доказанности их налоговыми органами могут свидетельствовать о получении налогоплательщиком необоснованной налоговой выгоды. Налоговая выгода обоснованна, пока не доказана недобросовестность налогоплательщика. Перечень обстоятельств, свидетельствующих о необоснованности налоговой выгоды, является закрытым. Представляемые плательщиком документы должны не только отвечать по форме установленным требованиям, но и содержать достоверную информацию, поскольку возмещение налогоплательщиком НДС предполагает реальное осуществление сделок с реальными товарами.

Ключевые слова: налоговая выгода; презумпция добросовестности налогоплательщика; деловая цель; должная осмотрительность; осторожность.
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Judicial Doctrine of Tax Benefit: Law Enforcement Problems

This article discusses the concept of good faith of the taxpayer, as well as the criteria by which a taxpayer may be considered unfair. The various positions of the legislative embodiment of this concept and judicial practice.

The concept of «tax benefit» is defined and there is no judicial interpretation in law. SAC in the decree № 53 have a list of circumstances in which proof of tax authorities may indicate that the taxpayer receives an unjustified tax benefits. Tax benefit is justified until proven bad faith of the taxpayer. List of circumstances

indicating unjustified tax benefit is private. Must be submitted documents must not only meet the requirements for the form, but also contain accurate information as VAT payer reimbursement involves actual execution of transactions with real

goods.

Key words: tax benefit; the presumptionof good faithof the taxpayer; business purpose; due diligence; circumspection.

