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В статье анализируются теоретические и практические проблемы конкретизации права, толкования права и «индивидуализации права». Сделаны выводы о том, что необходимо разграничивать право и неправо, правовое и индивидуальное регулирование общественных отношений, конкретизацию права и толкование права как различные категории. Вносятся предложения о разработке и принятии ряда федеральных законов.
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Specification of Law

Article deals with analysis of theoretical and practical issues of specification of law, interpretation of law and “individualization of law”. Author comes to conclusion about the need for differentiation of law and not law, of legal and individual regulation of social relations and of specification of law and interpretation of law as separate categories. The author proposes drawing up and adoption of a number of federal laws. 
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В статье определяется правовая природа устава хозяйственного общества как правового акта, устанавливается его соотношение с решением собрания учредителей. Поднимается проблема сущности корпоративных отношений, закрепленных в ГК РФ. 
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Nature of Articles of Association of Business Company


Article deals with defining a legal nature of Articles of Association of Business Company as a legal act and its correspondence with Decisions of Meeting of Founders. Author raises an issue of essence of corporate relations stated in the Civil Code of the Russian Federation.

Key words: 

Articles of Association of Business Company; Decision of Meeting; corporate relations; corporate legislation; business law; civil law; system of law.
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С позиции практикующего юриста рассмотрены институт доказывания в арбитражном процессе, проблематика предмета доказывания в теории доказывания, правовая природа особенностей доказательств и доказывания по такой важной категории дел, как споры о признании права собственности на объекты недвижимого имущества. Также исследуются специфика процессуального доказывания по делам данной категории, вопросы распределения бремени доказывания оснований иска и возражений на иск по спорам о признании права собственности на объекты недвижимого имущества, рассматриваемым арбитражными судами.
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Appointment of the Burdens in Declaration of Title to Real Property Cases


Article deals with the following issues examined from the viewpoint of legal practitioner: institute of proof in commercial litigation; problems of circumstance in proof in theory of proof; legal nature of special features of evidence and proof in such an important type of cases as declaration of title to real property disputes. Also author analyzes specifics of procedural proof in cases of this type, appointment of the burdens in respect of cause of action and defence in declaration of title to real property disputes, considered by commercial courts.
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В статье предпринятапопытка выявить, определить и систематизировать такой способ защиты интеллектуальных прав как самозащита. Автором анализируются законодательство (ГК РФ), судебная практика и конкретные получившие практическое закрепление меры самозащиты таких прав, выявляются их отличия, особенности применения и предлагается конкретный перечень, позволяющих правообладателю без прохождения долгих и формализованных юрисдикционных процедур достигнуть цели защиты интеллектуальных прав. В результате исследования оформлено предложение по внесению соответствующих изменений в Главу 69 части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации.
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System of Self-Protection of Intellectual Property Rights

Article deals with an attempt to discover, identify and systematize such measure as self-protection of intellectual property rights. Author analyzes legislation (the Civil Code of the Russian Federation), judicial practice and specific, applicable in practice measures of self-protection of intellectual property rights, discovers its differences and characteristics of application. The author also proposes a list of measures allowing a right holder to achieve the purpose of protection of intellectual property rights without addressing to long and formal jurisdictional procedures. As a result of this research the author makes a proposal for introduction of the relevant amendments to Section 69 of Part 4 of the Civil Code of the Russian Federation. 
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В статье на основе анализа правоприменительной практики (судебной, арбитражной, следственной, надзорной) публично-правовой (преимущественно уголовно-правовой) защиты недропользования авторы выявили существенные проблемы в обозначенной сфере, нуждающиеся в оперативном разрешении. 

Ключевые слова: правоприменительная практика; судебная практика; следственная практика; надзорное производство; арбитражная практика; преюдиция; нарушение правил охраны и использования недр.

A.A. Aryamov, Professor of Criminal Law Department of Russian Academy of Justice, Doctor of Law, Professor

E.A. Sharafutdinov, Mining Prosecutor of Kemerovo Region

Special Features of Law Enforcement Practice 

in Cases of Violation of Protection and Use of Subsoil


Article deals with revealing significant problems in the designated area and need for its prompt resolution on the basis of analysis of law enforcement practice (judicial, arbitral, investigative and supervisory) of public and legal (mainly, criminal and legal) protection of subsoil use.
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В статье исследуются теоретические и практические аспекты организации судебной деятельности. Рассмотрены  тенденции и перспективы совершенствования судебной системы Российской Федерации в контексте соблюдения принципа единства и многообразия.

Ключевые слова: организация судебной деятельности; судебная власть; судебная система; судебная реформа; принципы организации судебной власти.
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Judicial System of the Russian Federation: Unity and Diversity

Article deals with theoretical and practical aspects of courts activity arrangement. Trends and prospects for improvement of judicial system of the Russian Federation in the context of respect for principle of unity and diversity are considered in the article. 

Key words: 

Courts activity arrangement; judicial power; judicial system; judicial reform; principles of judicial power organization.
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Боровиков  Валерий Борисович 

ведущий научный  сотрудник отдела  уголовно-правовых  исследований  Российской  академии  правосудия,  кандидат  юридических  наук, доцент

Контактная информация: otdelup_rap@mail.ru
      В  статье  рассматриваются  вопросы  квалификации насильственного   вовлечения   несовершеннолетнего  в  совершение   преступления   или  иных   антиобщественных   действий.
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On Concept of “Use of Violence” - Classifying Element of Crimes under 

Articles 150 and 151 of the Criminal Code of the Russian Federation

Article deals with issues of classification of violent involving a minor in a commission of a crime or other antisocial acts. 
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Статья посвящена одной из дискуссионных проблем современной теории уголовного права – соотношению охранительной и регулятивной функций уголовного права.

Автор делает акцент на разрешении данной проблемы, исходя из сложившихся теоретических позиций, применительно к экономическим отношениям.

Ключевые слова: функция;  уголовное  право; регулятивная функция; охранительная функция; экономика.
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Regulatory and Protective Functions of Criminal Law 

(on example of Economic Relations)

Article deals with debatable issue of modern theory of criminal law – correlation between regulatory and protective functions of criminal law. Author focuses on resolution of this problem on the basis of theoretical positions of economic relations. 
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Статья посвящена проблеме обеспечения независимости суда и путей её укрепления. Высказывается мнение, что предоставление права обвинителю предлагать суду меру наказания в виде конкретной санкции по уголовному делу есть посягательство прокурора на независимое мнение (решение) судьи при вынесении приговора.
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Court’s Independence and Ways of Its Strengthening

Article deals with an issue of ensuring an independence of court and ways of its strengthening. It has been suggested that granting of right to Prosecutor to propose a punitive measure to the court in the form of specific penal sanction is an interference with independent opinion (decision) of a judge during sentencing. 
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В статье рассматриваются вопросы судебной практики, касающиеся порядка осуществления валютного контроля в отношении валютных операций между резидентами государств-членов Таможенного Союза,  а также возможности регулирования такого порядка согласованными правилами Таможенного Союза.
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Issues of Bringing to Responsibility under Article 15.25 of 

the Code of Administrative Offences of the Russian Federation 

Article deals with issues of judicial practice concerning implementing currency control over exchange business transactions between residents of Member States of the Customs Union, and a possibility of regulating of such an order by the agreed rules of the Customs Union. 
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Статья посвящена анализу процедуры отзыва Банком России лицензии на осуществление банковских операций. Отзыв лицензии рассматривается в качестве меры административной ответственности, которая может быть применена Банком России в исключительных случаях. По мнению автора, Банк России вправе отозвать лицензию только в случаях неоднократного нарушения законодательства, неисполнения предписаний Банка России, а также в том случае, если в результате нарушения законодательства возникла реальная угроза интересам вкладчиков и кредитной организации.

Ключевые слова: Банк России; лицензия на осуществление банковских операций; отзыв банковской лицензии; кредитные организации; вкладчики; мера ответственности; суды общей юрисдикции; арбитражные суды.
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Revocation of Licence as Liability Applied by the Bank of Russia


Article deals with analysis of banking licence revocation procedure, applied by the Bank of Russia. The revocation of banking licence is considered as an administrative sanction, which can be applied by the Bank of Russia in exceptional cases. It author’s opinion, the Bank of Russia is authorized to revoke banking licence only in case of repeated violations of law, failure to comply with the Bank of Russia’s instructions, as well as if there is a real threat to interests of depositors or credit institutions as a result of such a breach. 

Key words: 

The Bank of Russia; banking licence; revocation of banking licence; credit institutions; depositors; sanction; court of general jurisdiction; commercial courts.

( Статья подготовлена на основе доклада, сделанного В.В. Ершовым в Российской академии правосудия 22 апреля 2014 г. на  IX международной научно-практической конференции: «Конкретизация права: теоретические и практические проблемы».





