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Интеграция как форма интернационализации экономических отношений приводит к появлению нового типа международных организаций — наднациональных. 

Эффективно развивается интеграция как региональное явление и, как следствие, эффективно функционируют международные организации наднационального типа именно на региональном уровне.

История евразийской интеграции берет свое начало в 1995 году, через создание Таможенного союза и Единого экономического пространства, трансформируясь в Евразийский экономический союз.

Учитывая, что успешная региональная интеграция обеспечивается развитым правовым механизмом наднациональной организации, в том числе и санкционным, основанным на судебном решении, для анализа методов и способов функционирования органов Союза интерес представляет изучение практики Суда ЕврАзЭС.
Ключевые слова: интеграция; наднационализм; Суд ЕврАзЭС; Таможенный союз; Единое экономическое пространство.
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Integration and Supranationalism


Integration as a form of internationalization of economic relations leads to a new type of International organizations – supranational. Integration as a regional phenomenon develops effectively and as a result, International organizations of the supranational type function effectively specifically at the regional level. History of Eurasian integration began in 1995, through establishment of the Customs Union and Common Economic Space, transformed into the Eurasian Economic Union. Considering that successful regional integration is supported by developed legal mechanism of a supranational organization, including sanctions, based on a court decision, it is useful to study practice of the EurAsEC Court to review the methods of functioning of the Union’s bodies.
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В статье рассматриваются проблемы определения видов источников права Европейского Союза и критерии их классификации. Основное внимание уделяется общим принципам права, правовым обычаям и учредительным договорам.

Ключевые слова: Европейский Союз; правовая система; источники права; критерии классификации.
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Types of Sources of the European Union Law and Their Classification Criteria 

Article deals with an issue of determining types of sources of the European Union law and criteria for their classification. Author focuses on general principles of law, legal customs and founding treaties. 
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В статье анализируются работы специалистов в области общей теории права и процессуального права, связанные с принципами права и принципами процессуального права. Сделан вывод о том, что принципы процессуального права возможно относить к наиболее общим средствам правового регулирования общественных отношений в сфере процессуального права, характеризующимся наивысшей степенью обобщения, фундаментальностью, стабильностью, устойчивостью и универсальностью
Ключевые слова: позитивистское правопонимание; право; принципы права; принципы гражданского процессуального права; принципы гражданского судопроизводства; принцип состязательности; принцип объективной истины; принцип равноправия сторон.
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Legal Nature of Law of Procedure Principles


Article deals with analyses of issues concerning principles of law and principles of law of procedure, done by scholars, specializing in General Theory of Law and Law of Procedure. Author comes to conclusion that principles of law of procedure can be related to the most common means of legal regulation of social relations in sphere of law of procedure. They are characterized by the highest level of generalization, fundamentality, stability and universality.     
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Модернизация информационной инфраструктуры судопроизводства — ключевое направление оптимизации нагрузки на судебную систему 
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В статье на основе системного подхода к пониманию сущности модернизации информационной инфраструктуры судопроизводства определяются приоритетные задачи  модернизации, решение которых обеспечивает   оптимизацию нагрузки на судебную систему. Авторы обосновывают целесообразность системной организации работ по проблемам организационно-правового обеспечения модернизации информационной инфраструктуры органов судебной и исполнительной власти в сфере судопроизводства.

Ключевые слова: информационная инфраструктура судопроизводства; модернизация; оптимизация нагрузки на судебную систему; организационно-правовое обеспечение модернизации информационной инфраструктуры; принцип единства судебной системы.
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Modernization of Information Infrastructure of Proceedings – Key Direction of Caseload Optimization on Judicial System


Article deals with determination of priority tasks of modernization of information infrastructure of proceedings, solving of which leads to caseload optimization on judicial system. This determination is conducted on the basis of systematic approach to understanding of essence of such modernization. Authors substantiate expediency of systematic organization of works on issues of organizational and legal support for modernization of the information infrastructure of judicial and executive power in sphere of proceedings. 
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Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности в административном порядке: вопросы компетенции

Першутова 

Анна Анатольевна

аспирант Российской академии правосудия

Контактная информация:   annapersh88@gmail.com
В статье анализируются отдельные вопросы компетенции административных органов по рассмотрению споров,  связанных с процедурой государственной регистрации интеллектуальных прав. Автор делает предложения по совершенствованию российского законодательства в части определения органа, уполномоченного на разрешение соответствующих споров в отношении секретных изобретений и селекционных достижений.

Ключевые слова: административные органы; интеллектуальная собственность; компетенция; секретные изобретения; селекционные достижения. 

A.A. Pershutova, Postgraduate Student of Russian Academy of Justice

Dispute Resolution in Intellectual Property Cases in Administrative Proceedings: Issues of Competence

Article deals with an analysis of several issues of administrative authorities' competence to consider cases, related to procedure of state registration of intellectual property rights. Author makes proposals for improvement of the Russian legislation, related to determination of state bodies, authorized to consider present cases concerning secret inventions and selection achievements. 
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К вопросу о согласии при расторжении брака в суде
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Автором исследуются вопросы расторжения брака при отсутствии согласия одного из супругов. Дается анализ теоретических аспектов согласия как семейно-правовой категории. Обосновывается вывод о нецелесообразности установления судом факта невозможности сохранения семьи и дальнейшей совместной жизни супругов.

Ключевые слова: согласие; сохранение семьи; расторжение брака; семейно-правовой  спор.

M.S. Ivanova, Postgraduate Student of Civil Law Department of Tver State University

On Issue of Consent in Case of Divorcing at Court


Article deals with issues of divorcing in the absence of consent of one spouse. Author gives analysis of theoretical aspects of category of consent as Family Law category. The author substantiates a conclusion on inexpediency of establishment by court of the fact of impossibility of family preservation and further cohabitation.
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Consent; family preservation; divorce; family law dispute.

Понятие судебного контроля в исполнительном производстве

Ярошенко Лариса Владимировна

преподаватель кафедры гражданского, арбитражного и административного процессуального права  Российская академия правосудия

Контактная информация: yanshinal@mail.ru
В статье осуществлен научный анализ сущности и значения понятия судебный контроль за исполнительным производством в гражданском процессе. 

Автором раскрываются основные признаки судебного контроля за исполнительным производством, дается его определение. Раскрывается значение судебного контроля в сфере исполнительного производства.

Обосновывается необходимость выделения и закрепления на законодательном уровне самого понятия «судебный контроль».

Ключевые слова: судебный контроль; исполнительное производство; пристав-исполнитель; суды
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Concept of Judicial Control in Execution Proceedings

Article deals with scientific analysis of judicial control in execution proceedings within civil proceedings. Author reveals the main features of judicial control in execution proceedings and gives its definition and value. The author substantiates the need to state the concept of “judicial control” in legislation. 

Key words: 

Judicial control; execution proceedings; court bailiff; courts.

Особенности практики правоприменения по  делам о нарушении правил использования недр, сопряженных с нарушениями правил безопасности при  ведении горных, строительных или иных работ, а также правил безопасности на взрывоопасных объектах
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Шарафутдинов Евгений Алексеевич
горный прокурор Кемеровской области

По материалам Кемеровской области авторы осуществили анализ судебной, следственной и надзорной практики по делам о нарушениях использования недр, сопряженных с нарушениями правил безопасности при ведении горных работ, а также правил безопасности на взрывоопасных объектах. Выводы, к которым пришли авторы, выявили существенные проблемы правоприменения в сфере уголовно-правового обеспечения отношений недропользования.

Ключевые слова: недропользование; охрана; уголовная ответственность; практика правоприменения; нарушение правил безопасности; горные работы; взрывоопасные объекты; судебная практика; следственная практика; надзорное производство.
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E.A. Sharafutdinov, Mining Prosecutor of Kemerovo Region

Special Features of Law Enforcement Practice 

in Cases of Violation of Use of Subsoil Connected with Violation of Safety Rules in Course of Mining, Construction and Other Work, 

as well as Explosive Objects Safety Rules


Article deals with authors’ analysis of judicial, investigative and supervisory practice in cases involving violations of subsoil use, connected with violations of safety rules in course of mining, as well as explosive objects safety rules, based on the Kemerovo Region case materials. Authors’ conclusions revealed significant problems in the field of criminal law enforcement and legal support of subsoil use. 
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Subsoil use; protection; criminal responsibility; law enforcement practice; violation of safety rules; mining; explosive objects; judicial practice; investigative practices; supervisory proceedings.
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В представленной статье анализируется такое преступление, как легализация (отмывание) денежных средств, полученных преступным путём, совершаемое в киберпространстве. Автором рассмотрены следующие способы совершения преступления: легализация денежных средств  через платёжные системы, Интернет-банки, фиктивные Инетрнет-магазины, Интернет-казино и криптовалюта. 

Ключевые слова: Интернет; киберпространство; кибербезопасность, киберпреступление; легализация (отмывание) денежных средств; криптовалюта; «Биткойн».
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Money Laundering in Cyberspace 


Article deals with analysis of such a crime as money laundering in cyberspace. Author considers such methods of committing a crime as the money laundering through payment system, online bank, fictitious online shops,                                                       online casino and crypto-currency. 

Key words: 

Internet; cyberspace; cyber security; cyber-crime; money laundering; crypto-currency; “Bitcoin”.

Помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа в контексте международно-правовых стандартов обращения с несовершеннолетними правонарушителями
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Статья посвящена определению правовой природы помещения несовершеннолетних в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа в контексте международных стандартов обращения с несовершеннолетними правонарушителями. Доказывается, что данную меру справедливо рассматривать в качестве одной из форм лишения подростков свободы, что требует смены существующих приоритетов форм реализации ответственности несовершеннолетних.

Ключевые слова: международные стандарты обращения с несовершеннолетними правонарушителями; уголовная ответственность несовершеннолетних; специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа; лишение свободы.
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Placement of Minor into Special Custodial Childcare Institutions in Context of International Legal Standards for Treatment of Juvenile Offenders


Article deals with definition of legal nature of placement of minors in special custodial childcare institutions in context of International standards for treatment of juvenile offenders. Author proves that this measure should be seen as a form of custody of minors, which requires a change of priorities in respect of implementation of minors’ responsibility. 

Key words: 

International standards for treatment of juvenile offenders; criminal responsibility of minors; special custodial childcare institutions; custody.

Кто участвует в суде апелляционной инстанции по уголовным делам прокурор и (или) государственный обвинитель?
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В статье рассматрива.тся проблемы? связанные с участием в суде апелляционной инстанции государственного обвинителя, прокурора: в каких случаях при рассмотрении уголовного дела должен участвовать государственный обвинитель, прокурор либо государственный обвинитель и прокурор. Определены и обоснованы позиции суда апелляционной инстанции в случае, когда государственный обвинитель отказывается от обвинения при рассмотрении уголовного дела в ходе судебного разбирательства либо когда государственный обвинитель изменяет позиции обвинения.

Ключевые слова: государственное обвинение; обвинение; прокурор; государственный обвинитель; участие в суде апелляционной инстанции; процессуальное решение; обязательность позиции государственного обвинителя; изменение обвинения; отказ от обвинения; предмет и пределы апелляционного разбирательства; суть апелляции. 
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Who Participates in Appellate Court in Criminal Cases: 

Prosecutor and (or) Public Prosecutor?


Article deals with issues connected with participation in appellate court in criminal cases of public prosecutor and prosecutor, viz. in which cases should the public prosecutor take part, in which – the prosecutor, and in which – both of them. Author defines and substantiates legal views of the appellate court in a case where the public prosecutor withdraws charges and when the public prosecutor modifies criminal charges. 

Key words: 

Public prosecution; prosecution; prosecutor; public prosecutor; participation in an appellate court; procedural decision; binding position of public prosecutor; modification of criminal charges; withdrawal of charges; matter and scope of appeal proceedings; essence of appeal.

Право обвинителя на отказ от обвинения и на его изменение в апелляции противоречит предмету и пределам апелляционного разбирательства

Трухин 

Сергей Алексеевич

 судья Яранского районного суда Кировской области
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В статье рассматривается ряд имеющих практическое значение коллизий закона о статусе и функциях обвинителя в стадии апелляционного рассмотрения уголовных дел. Их анализ приводит к выводу, что полномочия прокурора на отказ от обвинения и на его изменение в апелляционной инстанции противоречат предмету, пределам и сути российского апелляционного разбирательства, праву апелляционного суда по своему внутреннему убеждению самостоятельно выбирать норму уголовного закона, подлежащую применению по делу. 

Обосновывается необходимость внесения соответствующих изменений в законодательство в целях устранения возможных искусственных препятствий (обусловленных ошибочной позицией прокурора) к принятию судом апелляционной инстанции правосудных решений, при соблюдении принципа состязательности сторон и разграничения процессуальных функций участников уголовного судопроизводства.

Ключевые слова: изменение обвинения; отказ от обвинения; предмет и пределы апелляционного разбирательства; суть апелляции; законность; обоснованность и справедливость приговора; основания для отмены или изменения приговора; прокурор; государственный и частный обвинители; независимость суда апелляционной инстанции.

S.A. Truhin, Judge of Yaransk District Court of Kirov Region

Prosecutor's Right to Withdrawal of Charges and its Modification in Appeal Contradicts to Matter and Scope of Appeal Proceedings

Article deals with a number of relevant practical conflicts of laws in respect of status and functions of Prosecutor in appeal proceedings on criminal cases. Their analysis leads to a conclusion that the Prosecutor’s powers to withdrawal of charges and its modification in appeal contradicts to matter, scope and essence of the Russian appeal proceedings, as well as right of the Appellate Court to choose a rule of criminal law to be applied in the case on the Court’s own belief. Author substantiates the necessity of appropriate changes in the legislation in order to eliminate possible artificial barriers (due to unsound position of the Prosecutor) to delivering legal decisions by the Appellate Court, with respect to principle of controversy and distribution of procedural functions of parties to the criminal proceedings. 

Key words: 

Modification of criminal charges; withdrawal of charges; matter and scope of  appeal proceedings; essence of appeal; legality; reasonableness and fairness of sentence; grounds for reversal or modification of sentence; Prosecutor; private and public prosecutors; independence of Appellate Court.
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